

تحقیقاتی عدالت میں

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کا تیسرا بیان

[تحقیقاتی عدالت نے اپنی تفتیش کے دوران میں تحقیقاتی کارروائی میں شامل ہونے والے جلد فرقیوں کو نوٹس دیا تھا کہ وہ بحث میں علاوہ دیگر امور کے مندرجہ ذیل دس نکات کے بارے میں اپنا نقطہ نظر واضح کریں اور اپنی تائید میں اسناد اور حوالہ جات بھی پیش کریں۔

۱۔ ظہور مسیح و مہدی

۲۔ کیا ظاہر ہونے والے مسیح اور عیسیٰ ابن مریم ایک ہی شخصیت ہیں؟

۳۔ کیا مسیح اور مہدی کو ایک نبی کا منصب حاصل ہوگا اور انہیں وحی یا الہام ہوگا؟

۴۔ کیا وہ دونوں یا ان میں سے کوئی ایک قرآن و سنت کے کسی حکم کو منسوخ کریں گے؟

۵۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کس شکل میں نازل ہوتی تھی؟ کیا حضرت جبرئیل آپ کے سامنے

مرئی صورت میں ظاہر ہوتے تھے؟

۶۔ کیا خاتم النبیین کی وہ تعبیر جو آل مسلم پارٹیز کنونشن نے پیش کی ہے، ہمیشہ مسلم عقیدے

کا لازمی جزو رہی ہے؟

۷۔ قرآن و سنت کی وہ نصوص جو ایسے دینی و سیاسی نظام کی تائید کرتی ہیں جس میں غیر مسلموں

کو ایک اجنبی عنصر کی حیثیت سے علحدہ رکھا جاتا ہے۔ اس علحدگی کے حدود و تاریخ

حوالہ جات۔ ایسے نظام میں غیر مسلموں کے علانیہ تبلیغ مذہب کے حقوق۔ گناہ

کی مشترک اور نیابتی ذمہ داری (VICARIOUS LIABILITY IN SIN)

۸۔ ڈائریکٹ ایکشن کا جواز

۹۔ احمدیوں کی مطبوعات جو عامۃ المسلمین کے دینی جذبات کو مشتعل کرنے والی ہیں۔

۱۰۔ دوسرے مسلمانوں کی مطبوعات جو احمدیوں کے عقائد کے لحاظ سے اشتعال انگیز ہیں۔

ان نکات کا جواب مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے ایک مفصل تحریری بیان کی

شکل میں دیا ہے جسے اب ترجمان القرآن میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ بیان ۱۳ فروری ۱۹۵۷ء

(ادارہ)

کو عدالت کے سامنے پیش کیا گیا تھا [

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اس محترم عدالت نے جو دس امور تتمیع طلب خاص طور پر بحث کے لیے تجویز کیے ہیں، ان میں سے پہلے آٹھ امور پر اس بیان میں بحث کی گئی ہے۔ باقی ماندہ دو نکات میں سے نمبر ۱ کا جواب ہم سے متعلق نہیں ہے، اور نمبر ۹ کے متعلق ضروری مواد جماعت اسلامی الگ پیش کرے گی۔

اس بیان میں پہلے سات نکات پر صرف سنی مسلمانوں کا نقطہ نظر پیش کیا گیا ہے، جس میں حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی اور اہل حدیث سب شامل ہیں۔ نیز حنفیوں کے دونوں بڑے مسلک دیوبندی اور بریلوی، ابھی ان نکات میں پوری طرح متفق ہیں۔ شیعہ حضرات کا مسلک اگرچہ ہمیں معلوم ہے، اور ہم یہ جانتے ہیں کہ مسئلہ ہدی کے سوا باقی تمام مسائل میں وہ ہم سے متفق ہیں، نیز ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ ہدی منتظر امام معصوم ہونے کے باوجود ان کے ہاں بھی نبی کا مرتبہ نہیں رکھتے، لیکن ہم نے ان کے مسلک پر اس لیے کلام نہیں کیا ہے کہ ہم بہر حال ان کے مسلک کو قابل اعتماد طریقہ سے بیان کرنے کی حیثیت میں نہیں ہیں۔

بیان کے دوران میں جن اہم مسائل پر تفصیل کے ساتھ اسناد پیش کرنے کی ضرورت تھی ان کو ہم نے بیان میں درج کرنے کے بجائے الگ الگ ضمیموں میں جمع کر دیا ہے جو اس بیان کے ساتھ منسلک ہیں۔

چونکہ پہلے ۶ نکات ہی وہ اصل نکات ہیں جو مسلمانوں اور قادیانیوں کے درمیان متنازع فیہ ہیں، اس لیے ان کے بارے میں، اور ان سے پیدا ہونے والے اعتقادی اور عملی نتائج کے بارے میں قادیانی

مسک کو ہم نے خود ان کے معتبر حوالوں سے ایک مستقل ضمیمے میں مرتب طریقہ سے بیان کر دیا ہے، تاکہ محترم عدالت پر واضح ہو جائے کہ ان مسائل پر قادیانی تحریک کے مختلف مراحل میں مرزا غلام احمد صاحب اور ان کے پیروں کا نقطہ نظر کیا رہا ہے، اور فریقین کے درمیان نزاع کے بنیادی اسباب کیا ہیں۔ اس ضمیمے کا نمبر ۷ ہے اور یہ بھی اس بیان کے ساتھ منسلک ہے۔

ان تمہیدی تصریحات کے بعد اب ہم زیر بحث نکات کو علی الترتیب لے کر ان کے متعلق اپنا نقطہ نظر پیش کرتے ہیں :

بجواب نکتہ اول (الف) درباب نزول مسیح

(۱) مسیح علیہ السلام کا نزول ثانی مسلمانوں کے درمیان ایک متفق علیہ مسئلہ ہے اور اس کی بنیاد قرآن حدیث اور اجماع امت پر ہے۔ قرآن میں اگرچہ اس کی تصریح نہیں ہے، مگر دو آیتیں ایسی ہیں جن سے اس کا اشارہ نکلتا ہے اور بیشتر مفسرین نے ان کا یہی مطلب لیا ہے کہ مسیح علیہ السلام آخری زمانے میں دوبارہ آئیں گے۔ پہلی آیت سورہ نساء میں ہے جس کے الفاظ یہ ہیں :

وَأَنَّ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهِمْ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكُونُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا (آیت نمبر ۱۵۹)

اور اہل کتاب میں سے کوئی ایسا نہیں ہے جو اس کی موت سے پہلے اس پر ایمان نہ لے آئے، اور قیامت کے روز وہ ان پر گواہ ہوگا۔

اگرچہ اس کا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے، اور لیا بھی گیا ہے کہ "اہل کتاب میں سے کوئی ایسا نہیں ہے جو اپنی موت سے پہلے اس پر ایمان نہ لے آئے"، لیکن اس کا وہ مطلب بھی ہو سکتا ہے، اور لیا گیا ہے جو ہم نے ترجمہ میں بیان کیا ہے۔

دوسری آیت سورہ زخرف (سورہ نمبر ۴۳) میں ہے اور اس کے الفاظ یہ ہیں :-

وَأَنَّهُ لَعَلُّوْا لِّلسَّاعَةِ (آیت نمبر ۶۱) اور درحقیقت وہ قیامت کی ایک نشانی ہے اس کے بھی دو مطلب ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ مسیح کی پیدائش ان نشانیوں میں سے ایک ہے

جو آخرت کے امکان پر دلالت کرتی ہیں۔ دوسرا یہ کہ وہ قیامت سے پہلے قریب قیامت کی علامات میں سے ایک ہے۔ مفسرین کی بہت بڑی اکثریت نے ان دونوں مفہومات میں سے دوسرے کو ترجیح دی ہے۔

بہر حال جہاں تک قرآن کا تعلق ہے، وہ صریح الفاظ میں اس مضمون کی تصریح نہیں کرتا۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ اسکی طرف اشارہ کر رہا ہے۔

بخلاف اس کے حدیث سے یہ قطعی طور پر ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح کے نزول کی خبر دی ہے۔ اس باب میں ۷۰ سے زیادہ حدیثیں تقریباً ۲۴ صحابہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہیں۔ جن راویوں نے یہ احادیث صحابہؓ سے سنیں، اور پھر بیچ کے جو راوی انہیں کتب حدیث کے مصنفین تک پہنچانے والے ہیں ان کی تعداد سینکڑوں سے متجاوز ہے۔ ان میں بکثرت ثقہ لوگ ہیں۔ وہ یمن سے لے کر آذربائیجان تک اور مصر سے لے کر یافا اور النہر اور سیستان تک مختلف علاقوں کے لوگ ہیں۔ اور بکثرت روایتوں کی سند کتب حدیث کے مصنفین سے لے کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم تک بالکل متصل ہے جس میں کوئی کڑی چھوٹی ہوئی نہیں ہے۔ اتنے مختلف علاقوں میں پھیلے ہوئے، اس قدر کثیر التعداد انسانوں کے متعلق یہ باور کرنا ہمارے لیے بہت مشکل ہے کہ ان سب نے کسی وقت کوئی کانفرنس کر کے باہم یہ قرارداد کرنی ہوگی کہ نزول مسیح کی ایک داستان گھڑ کر خدا کے رسول کی طرف منسوب کرنی ہے۔ اور اگر وہ ایسا کرتے بھی تو ان کی تصنیف کردہ داستانوں میں وہ مطابقت اور مناسبت پیدا ہونی محال تھی جو نزول مسیح کی احادیث میں ہم کو نظر آرہی ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ان روایتوں کے مضمون میں دو تین فروعی اختلافات کے سوا کوئی اختلاف نہیں ہے۔ سب روایتیں مل کر ایک مربوط اور مسلسل قصہ بتاتی ہیں جس کے تمام اجزاء ایک دوسرے کے ساتھ مناسبت رکھتے ہیں۔ ہم نے ضمیمہ نمبر ۱، میں ۲۰ معتبر ترین احادیث نقطہ بلفظ نقل کر دی ہیں جو ۱۳ صحابہوں سے مروی ہیں۔ ان کو دیکھ کر محترم عدالت خود معلوم کر سکتی ہے کہ ان مختلف صحابہوں کی روایات قصے کے تمام ضروری اجزاء میں بالکل متفق ہیں (صرف ایک معاملہ میں روایت نمبر ۲ و ۲۰ دوسری روایتوں کے خلاف یہ کہتی ہیں

کہ حضرت عیسیٰ مسلمانوں کی نماز کے امام ہونگے اور روایات نمبر ۶، ۷، ۸، ۱۲، ۱۵ یہ کہتی ہیں کہ امام جماعت مسلمانوں کا خلیفہ ہوگا اور حضرت عیسیٰ اس کے پیچھے نماز پڑھیں گے۔ اسی وجہ سے مفسرین و محدثین نے بالاتفاق اس بات کو تسلیم کیا ہے جو روایات کی اکثریت سے ثابت ہے۔ اس بنا پر یہ بات یقینی ہے اور اس میں کسی شک کی گنجائش نہیں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح علیہ السلام کی آبدثانی کی ضرورت خبر دی ہے۔ یہ بات خواہ کسی کی سمجھ میں آئے یا نہ آئے، مگر یہ امر واقعہ کہ حضور نے ایسی خبر دی ہے؛ قابل تردید شہادتوں سے ثابت ہے۔ اگر ایسی شہادتوں کو بھی رد کیا جاسکتا ہے تو پھر دنیا کا کوئی تاریخی واقعہ بھی قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

اسی طرح پہلی صدی ہجری سے آج تک امت کے تمام علماء اور فقہاء اور مفسرین و محدثین کا بھی اس بات پر اجماع ہے کہ مسیح کی آبدثانی کی خبر صحیح ہے۔ ضمیمہ نمبر ۳ و ۵ میں اکابر علماء کے اقوال ملاحظہ کیے جاسکتے ہیں۔ صرف معتزلہ اور جہمیہ اور بعض ایسے ہی دوسرے فرقوں کے چند لوگوں نے اس کو ختم نبوت کے منافی سمجھ کر رد کیا ہے۔

(۲) جو کچھ احادیث سے ثابت ہے اور جس پر امت کا اجماع ہے وہ کسی تمیل مسیح کی پیدائش نہیں ہے بلکہ عیسیٰ ابن مریم کا "نزول" ہے۔ تمام احادیث بلا استثناء اس امر کی تصریح کرتی ہیں کہ آنے والے وہی ہیں۔ کسی حدیث میں عیسیٰ، کسی میں ابن مریم، کسی میں مسیح ابن مریم، اور کسی میں عیسیٰ ابن مریم کے الفاظ ہیں۔ ظاہر ہے کہ عیسیٰ ابن مریم ایک شخص خاص کا ذاتی نام ہے، اور اس کے نزول کی خبر لامحالہ اس کی ذات کے نزول کی خبر ہی ہو سکتی ہے۔ اگر کوئی اس خبر کو قبول کرے تو اسے یہ قبول کرنا ہوگا کہ وہی شخص خاص دوبارہ آئے گا جو اب سے دو ہزار برس پہلے بنی اسرائیل میں مریم علیہا السلام کے لطن سے پیدا ہوا تھا۔ اور اگر کوئی اس کو رد کرے تو اسے سر سے اس مسیح موعود کے نخیل ہی کو رد کر دینا ہوگا۔ بہر حال یہ بالکل ایک لغو بات ہے کہ عیسیٰ ابن مریم کے نزول کی خبروں کو بنیاد بنا کر ایک تمیل مسیح کے ظہور کو ثابت کیا جائے۔ اور اس سے زیادہ لغو بات یہ ہے کہ ان خبروں کی بنیاد پر مسیح کے "بروز" (INCARNATION) کا خیال پیش کیا جائے جو سراسر ایک

ہندوانہ تخیل ہے۔ اور ان سب سے زیادہ لغوبات یہ ہے کہ کوئی شخص خود نمیشلی زنگ میں مریم بنے، پھر خود ہی نمیشلی زنگ میں حاملہ ہو، پھر خود ہی نمیشلی زنگ میں اپنے بطن سے پیدا ہو کر یہ اعلان کرے کہ جس عیسیٰ ابن مریم کے ”نزول“ کی خبر دی گئی تھی وہ ”پیدا“ ہو گیا ہے (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۷، پیرا گراف نمبر ۱۲ تا اقتباس نمبر ۷)۔

(۳) احادیث میں نزولِ مسیح کی غرض اور وجہ یہ بیان کی گئی ہے کہ آخر زمانے میں ایک عظیم الشان دجال (فریبی و جعل ساز آدمی)، اپنے آپ کو مسیح کی حیثیت سے پیش کرے گا، اور یہودی اس کے پیچھے لگ جائیں گے، اور اس کا فتنہ دنیا میں بہت بڑی گمراہی اور ظلم و ستم کا موجب بن جائے گا، اس لیے اللہ تعالیٰ اصلی مسیح کو دنیا میں واپس بھیجے گا تاکہ اس فتنے کا قلع قمع کرے (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۱، روایات نمبر ۵، ۸، ۱۲، ۲۰)۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو یہ خبر اس لیے دی تھی کہ مسلمان دجال کو مسیح ماننے سے بچیں اور اس کے زمانے میں اصلی مسیح کی آمد کا انتظار کریں اور ان کی آمد پر فتنہ دجال کے استیصال میں ان کا ساتھ دیں۔ یہ خبر آپ نے اس لیے نہیں دی تھی کہ آپ کی ان پیشینگوئیوں کا سہارا لے کر کوئی ”ٹیل مسیح“ یا ”بروز مسیح“ اٹھ کر آپ کی امت میں اپنی ایک امت آسانی کے ساتھ بنا لے۔

(۴) احادیث اس امر کی بھی تصریح کرتی ہیں کہ نزولِ مسیح کے نتیجے میں تمام ملتیں ختم ہو جائیں گی اور صرف ملتِ اسلام باقی رہ جائے گی (ملاحظہ ہو ضمیمہ ۱، روایت نمبر ۵ و ۱۲)۔ روایت نمبر ۲، ۵ و ضمیمہ اول میں صلیب کو توڑ دینے یا محو کر دینے یا پاش پاش کر دینے، اور خنزیر کو ہلاک کر دینے کا مطلب تمام محدثین نے یہ لیا ہے کہ عیسائیت اور اسلام کا جھگڑا ختم ہو جائے گا اور دونوں ملتیں ایک ہو جائیں گی۔ روایات نمبر ۸، ۱۲، ۲۰ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہودیت دجال کے ساتھ ہی ختم ہو جائے گی۔ اور مذکورہ بالا روایات میں ”جنگ“ اور ”جزیرے“ اور ”خراج“ کو ساقط کر دینے کا مطلب بالاتفاق یہ سمجھا گیا ہے کہ تمام ملتوں کے ختم ہو جانے اور صرف ملتِ اسلام کے باقی رہ جانے کی وجہ سے جنگ بھی ختم ہو جائے گی اور جزیرہ و خراج کسی پر عائد کرنے کا سوال ہی باقی نہ رہے گا۔

(۵) یہ امر خاص طور پر قابل توجہ ہے کہ نزولِ مسیح کا عقیدہ، جس طرح کہ وہ احادیث میں بیان ہوا ہے اور جس طرح کہ علماء امت نے اس کو سمجھا ہے، کسی طرح عقیدہ ختم نبوت سے متصادم نہیں ہوتا

ر ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۱۲)۔ اور اس کے برعکس "مسیح موعود" کا قادیانی تخیل قطعی طور پر اس سے متصادم ہوتا ہے۔ اس کے وجوہ حسب ذیل ہیں:

(الف) عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے دنیا میں نبی کی حیثیت سے آچکے تھے۔ ان پر خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایمان لائے، تمام مسلمان ہمیشہ سے ان پر ایمان لاتے رہے اور آئندہ بھی جو مسلمان ہو گا وہ ان پر ضرور ایمان لائے گا اب بھی جو ان کو نہ مانے وہ بالاتفاق کافر اور خارج از ملت ہے۔ اس لیے ان کی آبدیثانی پر کسی نئے کفر و ایمان کا مسئلہ پیدا نہیں ہو گا۔ امکان عقل کی حد تک اگر کوئی اختلاف ہو سکتا ہے تو اس واقعہ میں ہو سکتا ہے کہ جو صاحب نازل ہوئے ہیں وہ عیسیٰ ابن مریم ہیں یا نہیں، لیکن اس امر میں نہیں ہو سکتا کہ اگر یہ ابن مریم ہی ہیں تو ماننے کے قابل ہیں یا نہیں۔ لہذا ظاہر ہے کہ عیسیٰ ابن مریم کی آمد سے مسلمانوں میں کفر و ایمان کی کوئی نئی تفریق رونما نہیں ہو سکتی۔ اس کے برعکس جو شخص نازل نہ ہو بلکہ ہمارے درمیان "پیدا" ہو کر یہ دعویٰ کرے کہ میں مسیح ہوں، میرے اوپر ایمان لاؤ، اس کا دعویٰ لازماً امت میں کفر و ایمان کی ایک نئی تفریق برپا کرتا ہے اور اس کے انکار پر نئے سرے سے ان لوگوں کے خارج از ملت قرار پا جانے کا امکان پیدا ہو جاتا ہے جنہیں ختم نبوت کے عقیدے نے ہمیشہ کے لیے ایک ملت بنا کر بنیادی تفرقے سے محفوظ کر دیا ہے۔ قادیانی "مسیح" کے دعوے سے یہ امکان اب واقعہ کی صورت اختیار کر چکا ہے (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۱۲)۔ پیرا گراف نمبر ۱۲

اقتباس نمبر ۵ تا ۲۲)

(ب) احادیث میں صراحتاً یا اشارتاً کہیں بھی آنے والے مسیح ابن مریم کو اس حیثیت سے پیش نہیں کیا گیا ہے کہ وہ اگر اپنی نبوت کا دعویٰ پیش کرے گا، لوگوں کو اپنے اوپر ایمان لانے کی دعوت دے گا، اپنے ماننے والوں کو ایک امت یا جماعت بنائے گا، اور نہ ماننے والوں کو مسلمانوں میں سے الگ کر دے گا۔ احادیث اس کو ایک نیا اور مستقل مشن لے کر آنے والے شخص کی حیثیت سے پیش نہیں کرتیں بلکہ اس حیثیت سے پیش کرتی ہیں کہ وہ اگر مسلمانوں کی جماعت میں شامل ہو جائیگا، اس کے زمانے میں مسلمانوں کا جو بھی امیر یا امام یا سردار جماعت ہو گا اس کی قیادت تسلیم کرے گا

اور صرف نقشہ و مجال کو ختم کرنے کی وہ خدمت انجام دے گا جو اس کے سپرد کی گئی ہوگی۔ اسی لیے وہ احتیاطاً نماز میں بھی مسلمانوں کی امامت نہ کرے گا بلکہ انہی کے امام کا اقتدار لے گا تاکہ اس شبہ کی گنجائش بھی نہ رہے کہ وہ اپنی سابقہ حیثیت (یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کی حیثیت) میں واپس آیا ہے ضمیمہ نمبر ۱ کی روایات نمبر ۲، ۶، ۸، ۱۲، ۱۵ اور ضمیمہ نمبر ۳ کے پیرا گراف ۵ و ۶ اس مسئلے میں نااطق ہیں۔ مگر "مسیح موعود" کا تاویلی عقیدہ اس کے بالکل برعکس ہے اور برعکس نتائج پیدا کرتا ہے (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۷، پیرا گراف نمبر ۹، ۱۲ و ۱۴)۔

(ج) مسلمان جس حیثیت سے عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کے نزول کو مانتے ہیں وہ یہ ہے کہ اگرچہ وہ اپنی پہلی بعثت میں نبی کی حیثیت سے آئے تھے، اور اگرچہ نبوت کا فضل و شرف ان سے سلب نہیں ہو گیا ہے، لیکن چونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ ہی ان کا (عیسیٰ علیہ السلام کا) زمانہ نبوت ختم ہو گیا ہے اور اب قیامت تک آنحضرتؐ کا عہد نبوت ہے، اس لیے عیسیٰ علیہ السلام اب نبی کی حیثیت میں نہیں آئیں گے بلکہ آنحضرتؐ کے پیرو اور آپ ہی کی شریعت کے تابع ہونگے اور ان کا کام اپنی رسالت کو پیش کرنا، یا نئے احکام دینا، یا پچھلے احکام میں رد و بدل کرنا نہ ہوگا بلکہ شریعت مجربہ کے مطابق اس خدمتِ خاص کو انجام دینا ہوگا جس کے لیے وہ نازل کیے جائیں گے۔ اس مسئلے میں امام رازی، امام نووی، علامہ نفاذانی، شیخ اسماعیل حقی اور علامہ آلوسی کی تصریحات خاص طور پر قابلِ غور ہیں (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۳، پیرا گراف ۵، ۱۲، ۱۳ اور ضمیمہ ۵ پیرا گراف ۱۰)۔ اس تحلیل کو اس مثال سے باسانی سمجھا جاسکتا ہے کہ خواجہ ناظم الدین اگرچہ اپنے وقت میں پاکستان کے گورنر جنرل تھے، اور سابق گورنر جنرل ہونے کا اعزاز ان سے چھین نہیں گیا ہے، مگر مشر غلام محمد کے دور میں وہ بہار سے درمیان گورنر جنرل کی حیثیت میں نہیں بلکہ رعیتِ دولتِ پاکستان کے ایک فرد کی حیثیت میں ہیں۔ اس طرح مسیح ابن مریم کا نزول عقیدہ ختم نبوت کے ساتھ بالکل ہموار ہو جاتا ہے، اور اس امر کا شبہ تک باقی نہیں رہتا کہ ان کی آمد سے ایک نئے پیشوا کے اتباع (ALLEGIANCE) کا سوال پیدا ہوگا جسے قبول کرنے پر کسی شخص کے مسلمان ہونے یا نہ ہونے کا انحصار ہو۔ بخلاف اس کے "مسیح موعود" کا

قادیانی تخیل ایک نئے پیشوا کو ہمارے سامنے لاتا ہے جو نبوت کے تمام اعتقادی اور شرعی حقوق کا ہم سے مطالبہ کرتا ہے اور وہ تمام دعوے لیکر اٹھتا ہے جو ایک مستقل رسالت کے ساتھ آنے والے شخص کے سوا کوئی دوسرا انسان پیش نہیں کر سکتا۔ (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۷، پیرا گراف ۹، اقتباس نمبر ۳، ۴، پیرا گراف ۱۱، اقتباس نمبر ۹، ۱۰، ۱۱، پیرا گراف ۱۳، پیرا گراف ۱۴، ۱۱، اقتباس نمبر ۵ تا ۲۲)۔ ان دعووں کی نوعیت میں اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا کہ مدعی اپنے آپ کو "امت" اور تابع شرع محمدی کی حیثیت میں رکھتا ہے یا کسی اور حیثیت میں۔ اصل چیز جو اس کے دعووں کی نوعیت کو نزولِ مسیح کے اسلامی عقیدے سے اساسی طور پر قطعی مختلف کر دیتی ہے وہ یہ ہے کہ نزولِ مسیح کا اسلامی عقیدہ ایک نئے پیشوا کی اعانت و اتباع کو کفر و ایمان کا مدار نہیں بناتا اور مسیح موعود کا قادیانی عقیدہ اس کو مدار کفر و ایمان بناتا ہے۔

(ب) درباب ظہور مہدی

(۶) "مہدی" کے مسئلے کی نوعیت نزولِ مسیح کے مسئلے سے بہت مختلف ہے۔ اس مسئلے میں دو قسم کی احادیث پائی جاتی ہیں۔ ایک وہ جن میں لفظ "مہدی" کی تصریح ہے۔ دوسری وہ جن میں صرف ایک ایسے خلیفہ کی خبر دی گئی ہے جو آخر زمانے میں پیدا ہو گا اور اسلام کو غالب کر دیگا۔ ان دونوں قسم کی روایات میں سے کسی ایک کا بھی بلحاظ سند یہ پایہ نہیں ہے کہ امام بخاری کے معیار تنقید پر پورا اترتا۔ چنانچہ انہوں نے اپنے مجموعہ حدیث میں کسی کو بھی درج نہیں کیا۔ مسلم نے صرف ایک روایت لی ہے جو لفظ مہدی سے خالی ہے۔ (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۲، روایت نمبر ۱۶)۔ دوسری کتابوں میں جس قدر روایات موجود ہیں قریب قریب ان سب کو ہم نے ضمیمہ نمبر ۲ میں جمع کر دیا ہے۔ ان روایات میں، سند سے قطع نظر کرتے ہوئے، کمزوری کے متعدد پہلو ہیں:

(الف) ان کے نفس مضمون میں صریح اختلافات ہیں۔ روایات نمبر ۲، ۳، ۴، ۱۰، ۱۱ اور ۱۵ کہتی ہیں کہ وہ خاندانِ اہل بیت سے ہو گا۔ نمبر ۱۸ و ۱۹ کہتی ہیں کہ اس کا ظہور عباسی خاندان میں ہو گا۔ نمبر ۱۳ اس کے ظہور کا دائرہ تمام اولادِ عبدالمطلب تک پھیلا دیتی ہے۔ نمبر ۵ اس دائرے کو اور پھیلا کر تمام امت تک وسیع کر دیتی ہے۔ اور نمبر ۱۴ کہتی ہے کہ وہ اہل مدینہ میں سے ایک شخص ہو گا۔ پھر

روایت نمبر ۱۳۱ کہتی ہیں کہ اس کا نام نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر ہوگا اور نمبر ۱۳۲ کہتی ہے کہ اس کا نام اور اس کے باپ کا نام، دونوں آنحضرت کے اسم گرامی اور آپ کے والد کے نام پر ہونگے۔ ان سب کے برعکس نمبر ۱۳ کی رو سے اس کا نام حارث ہوگا اور وہ آل محمد کی فرمانروائی کے لیے زمین ہموار کریگا۔ (ب) متعدد روایات میں اس امر کی اندرونی شہادت موجود ہے کہ ابتدائے اسلام میں جن مختلف پارٹیوں کے درمیان سیاسی کشمکش برپا تھی انہوں نے اپنے اپنے مفاد کے مطابق اس پیشینگوئی کو ڈھلنے کی کوشش کی ہے، اور یہ روایات ان کے سیاسی کھیل کا اھلونا بننے سے محفوظ نہیں رہ سکی ہیں۔ مثلاً روایت نمبر ایک میں خراسان کی طرف سے آنے والے سیاہ جھنڈوں کا ذکر ہے جو مناسبتاً ہے کہ عباسیوں نے اس روایت میں اپنے مطلب کی بات داخل کی ہے، کیونکہ سیاہ ننگ عباسیوں کا شعار تھا، اور ابو مسلم خراسانی نے عباسی سلطنت کے لیے زمین ہموار کی تھی۔ اسی طرح روایات نمبر ۱۳، ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۵ اور ۱۶ کو اگر نمبر ۱۳، ۱۸ اور ۱۹ کے مقابلہ میں رکھ کر دیکھا جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ ایک طرف اس پیشینگوئی کو نبی فاطمہ نے اپنی طرف کھینچنے کی کوشش کی ہے تو دوسری طرف نبی عباس اسے اپنی جانب کھینچ لے گئے ہیں۔

(۷) تاہم یہ کہنا مشکل ہے کہ یہ تمام روایات بالکل ہی بے اصل ہیں۔ تمام آمیزشوں سے الگ کر کے ایک بنیادی حقیقت ان سب میں مشترک ہے اور وہی اصل حقیقت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے آخر زمانے میں ایک ایسے لیڈر کے ظہور کی پیشینگوئی فرمائی ہے جو زمین کو عدل و انصاف سے بھر دے گا، ظلم و ستم مٹا دے گا، سنت نبی پر عمل کرے گا، اسقام کو غائب کر دے گا، اور خلق خدا میں عام خوشحالی پیدا کر دے گا۔

(۸) مہدی کے ظہور کا خیال بہر حال انہی روایات پر مبنی ہے اور یہ روایات اس تخیل سے بالکل خالی ہیں کہ مہدی، نبوت کے منصب کی طرح کسی دینی منصب کا نام ہے جسے ماننا اور تسلیم کرنا کسی درجے میں بھی شرعاً ضروری ہو۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر یہ لفظ استعمال کیا ہے تو شخص مہدود کے لیے بطور ایک اسم صفت کے استعمال کیا ہے۔ اس کے معنی صرف یہ ہیں کہ وہ ایک نہایت یافتہ

شخص ہوگا۔ اور ایک روایت (نمبر ۱۲) میں صرف اتنا کہا گیا ہے کہ ”ہر مومن پر اس کی مدد واجب ہے“ یہ بات اگر فی الواقع حضور نے فرمائی ہے تو اس کا مطلب زیادہ سے زیادہ صرف یہ ہے کہ جس طرح ہر مجاہدنی سبیل اللہ اور حامی حق کی مدد کرنا اور راہ خدا میں اس کا ساتھ دینا مسلمانوں کے لیے واجب ہے اسی طرح شخص معبود کی مدد کرنا بھی واجب ہوگا۔ اس کو کسی کھنچ تان سے بھی یہ معنی نہیں پہناتے جاسکتے کہ منصب مہدی کے نام سے اسلام میں کوئی دینی منصب پایا جاتا ہے جس کو ماننا چاہیں پر ایمان لانا واجب ہو اور جس کو نہ ماننے سے دنیا و آخرت میں کچھ مخصوص اعتقادی و معاشرتی نتائج پیدا ہوتے ہوں۔ پھر احادیث میں کہیں اس عجیب و غریب حرکت کے لیے بھی کوئی بنیاد نہیں ہے کہ کوئی آدمی انا مہدی کے نعرے سے ہی دین کا کام کرنے اٹھے اور پھر اپنی طاقت کا بڑا حصہ صرف اپنے آپ کو مہدی منوانے ہی پر صرف کر دے۔

(۹) یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ مہدی کے متعلق کوئی خاص عقیدہ اسلامی عقائد میں شامل نہیں ہے۔ اہل سنت کی کتب عقائد اس سے بالکل خالی ہیں۔ اور تاریخ کے دوران میں جتنے لوگوں نے بھی مہدی کا دعویٰ کر کے اپنے نہ ماننے والوں کو کافر، یا گمراہ، یا دائرہ دین سے خارج ٹھیرا کر اپنے ماننے والوں کی انگ جماعت بندی کی ہے، علماء اسلام نے ان سب کی مخالفت کی اور امت کی عظیم اکثریت نے ان کو رو کر دیا۔

بجواب نکتہ دوم

(۱۰) یہ بات کہ مسیح موعود جن کے آنے کی مسلمان توقع رکھتے ہیں، عیسیٰ ابن مریم ہی ہیں، ان تمام بیانات سے جو ضمیمہ نمبر ۱ میں، اور ان تمام اقوال علماء سے جو ضمیمہ نمبر ۲ میں جمع کر دیے گئے ہیں ثابت ہے۔ ہمیں کوئی روایت، حدیث کی کسی کتاب میں ایسی نہیں ملی جس میں آنے والے مسیح کا ذکر عیسیٰ، عیسیٰ ابن مریم، مسیح ابن مریم، یا ابن مریم کے سوا کسی اور ایسے لفظ سے کیا گیا ہو جس سے یہ گمان کیا جاسکے کہ شاید آنے والا مسیح حضرت عیسیٰ ابن مریم کے سوا کوئی اور ہو۔ صرف

ایک روایت، ایسی ہے جس میں محض "مسیح" کا لفظ آیا ہے (ضمیمہ نمبر ۲ روایت نمبر ۸)۔ مگر وہ بھی بعض دوسری سندوں سے جن الفاظ میں مروی ہوئی ہے اس میں یا تو عیسیٰ کی تصریح ہے یا ابن مریم کی نیز ابتدا سے آج تک کے علماء اسلام میں کوئی قابل ذکر عالم، کم از کم ہمارے علم کی حد تک، نہیں ہے، جس نے کبھی اس خیال کا اظہار کیا ہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جس کے آنے کی خبر دی ہے وہ عیسیٰ ابن مریم نہیں بلکہ صفات اور حالات میں ان سے مشابہ کوئی غیر ابن مریم ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ جب مرزا غلام احمد صفا کا نظریہ تمثیل مسیح، نہ چل سکا تو انہوں نے تقابلی رنگ میں اپنے آپ کو مریم اور پھر خود اپنے ہی لہجے سے پیدا شدہ عیسیٰ ابن مریم قرار دیا۔ اور جب یہ پوزیشن بھی قابل قرار نہ پائی گئی تو یہ عجیب و غریب خیال ظاہر کیا کہ چونکہ میں کسی سلسلہ تصوف میں مرید نہیں ہوں اور میرا کوئی والد روحانی (پیر) نہیں ہے، اس لیے گویا میں عیسیٰ علیہ السلام کی طرح بے باپ پیدا ہوا ہوں۔ (ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۵، پیراگراف ۱۲، اقتباسات نمبر ۱، ۲، ۳، ۴، ۵، ۸، ۷)

بجواب نکتہ سوم

(۱۱) جہاں تک حضرت مسیح کے نزول کا تعلق ہے، علمائے اسلام یہ تصریح کرتے ہیں کہ یہ نزول نبی کی حیثیت میں نہیں ہوگا (ملاحظہ ہو ضمیمہ ۳)۔ بلکہ شرح عقائد نسفی، تفسیر روح البیان اور تفسیر روح المعانی میں یہ صاف صاف کہا گیا ہے کہ ان کی طرف نہ وحی ہوگی اور نہ وہ احکام مقرر کریں گے۔ (ضمیمہ نمبر ۲، پیراگراف ۱۳ و ۹، ضمیمہ نمبر ۵، پیراگراف ۱۰)۔ نیز احادیث میں کہیں کوئی اشارہ تکلیفاً نہیں پایا جاتا جس سے حضرت عیسیٰ کے نبی کی حیثیت سے آنے اور بذریعہ وحی شرعی احکام پانے کا شبہ کیا جاسکتا ہو۔

رہے مہدی، تو ان کے بارے میں نبوت اور وحی کا سرے سے کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ پیراگراف نمبر ۸ و ۹ میں جو کچھ بیان کیا جا چکا ہے وہ اس نکتے کی توضیح کے لیے کافی ہے۔

بجواب نکتہ چہارم

(۱۲) قرآن اور سنت کے کسی حکم کو منسوخ کرنا، یا کسی حکم میں رد و بدل کرنا عیسیٰ ابن مریم اور مہدی، دونوں کے اختیارات سے قطعاً خارج ہے۔ ضمیمہ نمبر ۱، ۲، ۳ میں جو احادیث اور اقوال علماء جمع کیے گئے ہیں وہ اس سوال کے جواب میں بالکل ناطق ہیں۔ اگر کوئی شخص احادیث میں یَضَع الحرب، یَضَع الجزية، یَضَع الخراج وغیرہ الفاظ دیکھ کر یہ سمجھتا ہے کہ حضرت عیسیٰ آکر جہاد بالسیف کو ممنوع قرار دینگے اور جزیرہ و خراج سے ذمیوں کو معاف کر دیں گے تو وہ صریح غلط بات سمجھ بیٹھتا ہے۔ اول تو احادیث میں خود ہی یہ وضاحت کر دی گئی ہے کہ حضرت عیسیٰ کی آمد پر ملتوں کا اختلاف ختم ہو جائے گا اور ایک ہی ملت رہ جائے گی اس لیے جنگ اور جزیرہ و خراج خود ختم ہو جائیں گے۔ دوسرا ضمیمہ نمبر ۱ کی روایت نمبر ۲۰ میں کسریٰ صلیب، قتل خنزیر اور وضع جزیرہ کو حضرت عیسیٰ کے بجائے مسلمانوں کا فعل بتایا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ نسیح احکام کے مجاز عام مسلمان تو بہر حال نہیں ہو سکتے۔ تیسرے یہ کہ محدثین نے اس کے معنی بالاتفاق وہی بیان کیے ہیں جو ابھی ہم بیان کر آئے ہیں۔ چنانچہ علامہ ابن حزم لکھتے ہیں:

”فیکسر الصلیب و یقتل الخنزیر کا مطلب یہ ہے کہ وہ دین نصرانیت کو ختم کر دیں گے، صلیب کو حقیقتہً توڑ دیں گے اور اس کی تعظیم کے نصرانی عقیدے کو باطل کر دیں گے اور دوسرے فقرے سے یہ معنی نکلتے ہیں کہ سٹہ کا گوشت کھانے کو حرام کر دیں گے۔“

و یَضَع الحویب کشمیری کی روایت میں حرب کے بجائے جزیرہ کا لفظ ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ دین ایک ہو جائے گا اور اہل ذمہ باقی ہی نہ رہیں گے کہ کوئی جزیرہ ادا کرے۔“

(المحلی، ابن حزم، جلد ۱، صفحہ ۹)

بجواب نکتہ ششم

(۱۳) نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی مختلف طریقوں سے آتی تھی۔ اس کی تفصیل علامہ ابن قیم نے زاد المعاد میں اس طرح بیان کی ہے:-

۱۔ سچا خواب، یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی ابتدائی صورت تھی۔ آپ جو خواب بھی دیکھتے تھے وہ اس طرح صاف صاف آتا تھا جیسے سپیدہ صبح۔

۲۔ فرشتہ آپ کے ذہن و قلب میں ایک بات ڈالتا تھا بغیر اس کے کہ وہ آپ کو نظر آئے۔ اس کی مثال وہ حدیث ہے جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ روح القدس (جبرئیل) نے میرے ذہن میں یہ بات ڈالی ہے (یا پھونکی ہے) کہ کوئی متنفس ہرگز نہ مرے گا جب تک کہ اپنے حصے کا پورا رزق نہ پالے، لہذا اللہ سے ڈر کر کام کرو اور طلب رزق کا اچھا طریقہ اختیار کرو اور رزق میں تاخیر تم کو اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم اسے اللہ کی نافرمانی کے ساتھ طلب کرنے لگو، کیونکہ جو کچھ اللہ کے پاس ہے (یعنی اس کا انعام) وہ صرف اس کی اطاعت ہی سے حاصل ہوتا ہے۔

۳۔ فرشتہ آپ کے سامنے بصورت انسان نمودار ہو کر بات کرتا تھا اور اس وقت تک مخاطب رہتا تھا جب تک کہ آپ اس کی بات پوری طرح ذہن نشین نہ کریں۔ اس صورت میں کبھی کبھی ایسا بھی ہوا ہے کہ صحابہ نے بھی اس کو دیکھا ہے۔

۴۔ وحی سے پہلے آپ کے کان میں ایک گھنٹی سی بجنی شروع ہوتی تھی اور اس کے ساتھ پھر فرشتہ بات کرتا تھا۔ یہ وحی کی شدید ترین شکل تھی جس سے سخت جاڑے میں بھی آپ پسینہ پسینہ ہو جاتے تھے۔ اگر آپ اونٹ پر سوار ہوتے تھے تو وہ بوجھ کے مارے بیٹھ جاتا تھا۔ ایک دفعہ وحی اس حال میں آئی کہ آپ زید بن ثابت کے زانو پر مہر رکھے بیٹھ تھے۔ اس وقت ان پر اتنا بوجھ پڑا کہ ان کی ران ٹوٹنے لگی تھی۔

۵۔ آپ فرشتے کو اس کی اصلی صورت میں دیکھتے تھے جس میں اللہ نے اسے پیدا کیا ہے، پھر جو کچھ اللہ کا حکم ہوتا اسے وہ آپ پر وحی کرتا تھا۔ یہ شکل دوم تیبہ پیش آئی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ نجم میں بیان کیا ہے۔

۶۔ براہ راست اللہ تعالیٰ نے آپ پر وحی کی جبکہ آپ معراج میں آسمانوں پر تھے

اور وہاں نماز فرض کی اور دوسری باتیں ارشاد فرمائیں۔

۷۔ اللہ نے فرشتے کے توسط کے بغیر آپ سے گفتگو کی جس طرح موسیٰ علیہ السلام سے کی تھی۔ حضرت موسیٰؑ کے لیے تو یہ مرتبہ قرآن سے ثابت ہے۔ رہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم، تو آپ کے حق میں اس کا ذکر معراج کی حدیث میں آیا ہے۔

ان کے علاوہ بعض لوگوں نے ایک آٹھویں شکل بھی بیان کی ہے اور وہ یہ کہ اللہ نے بے پردہ ہو کر آپ سے گفتگو کی۔ یہ ان لوگوں کا مذہب ہے جو اس بات کے قائل ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا کو دیکھا۔ مگر اس مسئلے میں سلف اور خلف کے درمیان اختلاف ہے۔

(زاد المعاد - ج اول، صفحہ ۲۴ - ۲۵)

سید علی نے اتفاقاً جلد اول میں ایک پوری فصل اسی مضمون پر لکھی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے :-

”چالیس سال کی عمر میں جب آپ نبی ہوئے تو ابتدائی تین سال تک اسرافیل آپ کی تعلیم و تربیت پر مامور رہے اور ان کے ذریعہ سے قرآن کا کوئی حصہ نازل نہیں ہوا۔ پھر جبرئیل وحی لانے پر مقرر ہوئے اور وہ ۲۰ سال تک قرآن لاتے رہے۔ وحی کی صورتیں حسب ذیل تھیں :-

۱۔ کان میں گھنٹی بجنی شروع ہوتی اور پھر فرشتے کی آواز آتی۔ اس میں حکمت یہ تھی کہ پہلے آپ سب طرف سے توجہ مٹا کر اس آواز کو سننے کے لیے ہمہ تن متوجہ ہو جائیں حضور کا بیان ہے کہ یہ شکل آپ کے لیے سب سے زیادہ شدید تھی۔

۲۔ آپ کے زمین و قلب میں ایک بات ڈالی جاتی تھی، جیسا کہ آپ نے خود بیان

فرمایا ہے۔

۳۔ فرشتہ آپ سے انسانی شکل میں آکر بات کرتا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ وحی کی یہ صورت میرے لیے سب سے زیادہ ہلکی ہوتی ہے۔

۴۔ فرشتہ خواب میں آکر آپ سے بات کرتا۔

۵۔ اللہ تعالیٰ آپؐ براہ راست کلام کرتا، خواہ بیداری میں یا خواب میں۔

(الائقان۔ جلد اول۔ صفحہ ۲۲-۲۵)

بجواب نکتہ ششم

(۱۲) ختم نبوت کی یہ تعبیر کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی اور کسی نوعیت کا نبی نہیں آسکتا، اور یہ کہ آپؐ آخری نبی ہیں جن کے بعد نبوت و رسالت کا سلسلہ منقطع ہو گیا، اور یہ کہ آپؐ کے بعد جو نبوت کا دعویٰ کرے اور جو اس کو مانے وہ کاذب اور کافر اور دائرہ ملت سے خارج ہے، یہ آغاز اسلام سے آج تک تمام مسلمانوں کا متفقہ عقیدہ ہے جس میں اسلامی فرقوں کے درمیان کوئی اختلاف نہیں ہے۔ اس عقیدے کی بنیاد قرآن، سنت اور اجماع امت پر ہے۔

الف، قرآن میں اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بالفاظ صریح خاتم النبیین قرار دیا ہے۔
مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ (سورہ احزاب
مگر وہ اللہ کے رسول ہیں اور خاتم النبیین۔
رکوع ۵، آیت ۴۰)

خاتم کے لفظ کو خواہ بالکسر خاتم پڑھا جائے یا بالفتح خاتم، دونوں صورتوں میں نتیجہ ایک ہی ہے۔ خاتم لفظ ختم سے نکلا ہے جس کے معنی مہر کرنے یا لگانے کے ہیں۔ اگر خاتم پڑھا جائے تو یہ مہر کرنے والے کے معنی میں ہوگا۔ اور اگر خاتم پڑھا جائے تو اس کے معنی خود مہر کے ہیں۔ دونوں صورتوں میں مطلب صاف طور پر یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے انبیاء کے سلسلے پر مہر لگ گئی ہے۔

یہ آیت جس سیاق و سباق میں آئی ہے وہ اس معنی کو قطعی طور پر ثابت کر دیتا ہے اور کسی دوسرے معنی کی گنجائش نہیں چھوڑتا۔ سیاق و سباق یہ ہے کہ عرب میں منہ بولے بیٹے کو بالکل صلیبی بیٹے کی طرح سمجھا جاتا تھا جس سے بے اولاد لوگوں کے دوسرے رشتے دار وراثت سے

محروم ہو جاتے تھے، اور گھر میں ایک غیر صلیبی بیٹے کا اصلی بیٹے کی طرح رہنا بہت سی معاشرتی خرابیاں پیدا کرتا تھا۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے سورہ احزاب کے پہلے رکوع میں متبشی کی نفی فرمائی۔ پھر جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متبشی حضرت زید بن حارثہ نے اپنی بیوی حضرت زینب کو طلاق دی تو اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا کہ آپ خود حضرت زینب سے شادی کر کے عرب کی اس رسم کو عملاً توڑ دیں۔ چنانچہ آپ نے اس پر عمل کیا اور اس پر نہ صرف مدینے میں بلکہ عرب کے دوسرے حصوں میں بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفا پر وہ پکینڈے کا ایک سخت طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔ منافقین، یہود اور مشرکین، سب یہ کہتے تھے کہ انہوں نے اپنی بیوی سے شادی کر لی ہے۔ اور جب یہ کہا جاتا تھا کہ جس شخص کی مطلقہ بیوی سے شادی کی گئی ہے وہ آپ کا صلیبی بیٹا تھا اس لیے اس سے شادی کرنا جائز تھا، تو جواب میں وہ کہتے تھے کہ بالفرض یہ جائز ہی سہی، مگر اس فعل کا کرنا کیا ضرور تھا؟ ان اعتراضات کے جواب میں سورہ احزاب کا پانچواں رکوع نازل ہوا جس میں پہلے تو اللہ تعالیٰ صاف طور پر یہ فرماتا ہے کہ نبی نے یہ فعل ہمارے حکم سے کیا ہے، پھر مذکورہ بالا آیت میں معترضین کو تین جواب دیتا ہے :

۱۔ یہ کہ محمد تمہارے مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں، یعنی جو نکاح انہوں نے کیا ہے وہ بہو سے ہوا ہی نہیں، پھر اس پر اعتراض کیسا۔

۲۔ یہ کہ محمد اللہ کے رسول ہیں، یعنی ان کا فرض ہے کہ شریعت الہی کے احکام کو نہ صرف بیان کریں بلکہ خود ان پر عمل بھی کریں اور غیر شرعی رسموں کو مٹائیں۔

۳۔ یہ کہ وہ خاتم النبیین ہیں، یعنی وہ رسول بھی ایسے ہیں کہ ان کے بعد کوئی رسول یا نبی آنے والا نہیں ہے، اگر وہ کسی خرابی کو باقی رہنے دیں تو یہ امید نہیں کی جاسکتی کہ بعد میں کوئی دوسرا آکر اس کی اصلاح کر دے گا۔

اس سیاق و سباق میں نہ یہ معنی لیے جاسکتے ہیں کہ وہ اپنی ہر لگا کر آئندہ نئے نبی بنا تے رہیں گے، اور نہ یہ معنی لیے جاسکتے ہیں کہ وہ خاتم النبیین یعنی افضل النبیین ہیں جن پر نبوت کے کمالات تو ختم ہو گئے مگر سلسلہ نبوت بند نہ ہوا۔ ان دونوں من گھڑت معنوں میں سے جو بھی لیے جائیں گے،

خاتم النبیین کا فقرہ اس سیاق و سباق میں بالکل مہمل ہو جائے گا۔ تعاقب کے لیے ملاحظہ ہو ضمیمہ نمبر ۱۰،
پیرا گراف ۱۰ -

(ب) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود نہایت واضح الفاظ میں مختلف مواقع پر مختلف طریقوں سے اس کی تشریح فرمادی ہے جس کے بعد کوئی شخص جس کے دل میں ذرہ برابر طبعی ایمان ہو کسی دوسری تعبیر و تاویل کا تصور تک نہیں کر سکتا۔ ضمیمہ نمبر ۱۲ میں ہم نے وہ تمام احادیث جمع کر دی ہیں جو اس آیت کی تفسیر میں نہایت مضبوط سندوں کے ساتھ کتب حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہیں۔ ان احادیث کو دیکھنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے یہ مضمون ایک دفعہ نہیں، بار بار بیان کیا ہے اور ایسے صریح الفاظ میں بیان کیا ہے جن سے زیادہ صریح الفاظ اس کے لیے اور کوئی ہو نہیں سکتے۔ (ج) قدیم زمانے سے آج تک امت کے تمام علماء اس آیت کے وہی معنی سمجھتے رہے ہیں جو اوپر ہم نے بیان کیے ہیں۔ ضمیمہ نمبر ۱۳ میں ہم نے تیسری صدی سے لے کر تیرھویں صدی تک کے تمام اکابر مفسرین کی تفسیریں نقل کر دی ہیں جنہیں دیکھنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ہر زمانے میں ہر ملک کے مفسر اس کا صرف یہی ایک مطلب لیتے رہے ہیں۔ اس کے سوا کسی مفسر کا کوئی قول پیش نہیں کیا جاسکتا۔ (د) نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے متصلاً بعد صحابہ کرام نے بالاتفاق ان سب لوگوں کے خلاف جنگ کی جنہوں نے نبوت کا دعویٰ کیا یا اس دعوے کو مانا۔ اس سلسلے میں خصوصیت کے ساتھ مسیلہ کذاب کا معاملہ قابل ذکر ہے۔ معتبر روایات سے یہ ثابت ہے کہ مسیلہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا انکار نہیں کیا تھا۔ وہ آپ کو نبی تسلیم کرتا تھا۔ البتہ خود اپنی نبوت کا بھی مدعی تھا۔ طبری وہ خط نقل کرتا ہے جو مسیلہ نے حضور کی وفات پہلے آپ کو لکھا تھا۔ اس میں وہ لکھتا ہے:-

من مسیلمة رسول الله الى محمد رسول الله، سلام عليك فاني قد اشرکت في

الامر معك يا مسيلمة رسول الله في طرف من محمد رسول الله في طرف. آپ پر سلام ہو۔ آپ کو

معلوم ہو کہ میں آپ کے ساتھ امر نبوت میں شریک کیا گیا ہوں۔ (جلد دوم - صفحہ ۳۹۹)

مگر اس کے باوجود وہ کافر اور خاج از ملت قرار دیا گیا۔ پھر تاریخ سے یہ بھی ثابت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے

نیک نیتی کے ساتھ (IN GOOD FAITH) اُس پر ایمان لائے تھے۔ البدایہ والنہایہ میں ابن کثیر نے تفصیل کے ساتھ وہ وجوہ بتائے ہیں جن کی بنا پر بنو حنیفہ اس کے فتنے میں مبتلا ہوئے۔ اس سلسلے میں وہ بتاتے ہیں کہ ایک شخص زحاح بن عَنفُوہ پہلے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آکر مسلمان ہوا اور کچھ مدت تک قرآن سیکھتا رہا۔ پھر وہ مسلمہ کے پاس جا کر اس کی نبوت پر ایمان لے آیا اور اس نے بنو حنیفہ کو یقین دلایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اس کو شریک فی الامر کیا ہے۔ نیز جو قرآن اس کو یاد تھا اُسے اس شخص نے مسلمہ پر نازل شدہ کلام کی حیثیت سے بنو حنیفہ کے سامنے پیش کیا۔ یہی چیز بنو حنیفہ کے لیے سب سے بڑھ کر فتنے کا موجب بنی (جلد پنجم، صفحہ ۵۱)۔ مگر اس نیک نیتی کے باوجود صحابہ کرام نے بنو حنیفہ کو مسلمان تسلیم نہیں کیا اور ان پر فوج کشی کی۔

پھر یہ کہنے کی بھی گنجائش نہیں ہے کہ مسلمہ اور بنو حنیفہ کے خلاف صحابہ کرام کی جنگ بر بنائے دعوائے نبوت تھی بلکہ بر بنائے خروج و بغاوت تھی۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ اسلامی قانون میں جن لوگوں کے خلاف خروج و بغاوت کے جرم میں فوج کشی کی جاتی ہے اُن کے اسیروں کو غلام نہیں بنایا جاتا، خواہ وہ مسلمان ہوں یا ذمی۔ مگر مسلمہ کے پیروں کے خلاف جو فوج کشی کی گئی تھی اس کے آغاز ہی میں حضرت ابو بکرؓ نے یہ اعلان فرمایا تھا کہ

أَنْ يَسْبِيَ النِّسَاءَ وَالذَّرَارِيَ وَلَا يَقْبَلَ مِنْ أَحَدٍ غَيْرِ الْإِسْلَامِ

وہ ان کے بچوں اور عورتوں کو غلام بنا لیا جائے گا اور ان سے اسلام کے سوا کوئی چیز

قبول نہ کی جائے گی۔ (یعنی وہ ذمی نہیں بنائے جائیں گے)۔ (البدایہ والنہایہ جلد ۶ صفحہ ۲۶)

اور واقعہ بھی یہی ہوا کہ بنی حنیفہ کے اسیروں کو غلام بنائے گئے، اور یہ مشہور واقعہ ہے کہ انہی میں سے ایک لونڈی حضرت علیؓ کے حصے میں آئی۔ حضرت علیؓ کے نامور صاحبزادے محمد بن حنفیہ اسی حنفی لونڈی کے بطن سے تھے۔ (البدایہ والنہایہ جلد ۶ صفحہ ۳۲۵)

یہ تھا حتم نبوت اور ارتداد کے مسئلے میں صحابہ کرام کی پوری جماعت کا متفقہ فیصلہ۔ اسلام اور اس کے اصول و قوانین کے لیے قرآن و حدیث کے بعد اجماع صحابہ سے بڑھ کر کوئی سند نہیں ہے۔

اور کم از کم کوئی معقول آدمی تو یہ بات نہیں مان سکتا کہ جن لوگوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست تعلیم و تربیت پائی تھی ان کی متفقہ رائے تو اسلام کی صحیح ترجمان نہ ہو اور آج کوئی زید یا بکر جس چیز کو اپنی جگہ اسلام سمجھ بیٹھا ہو وہ اصلی اسلام ہو۔

(۱۵) دورِ صحابہ کے بعد سے لے کر آج تک ختم نبوت کے بارے میں امت کے فقہاء، محدثین اور مفسرین کا کیا مسلک رہا ہے، اسے ہم نے ضمیمہ نمبر ۵ و ۶ میں پیش کر دیا ہے۔ اس میں یہ بات دیکھی جاسکتی ہے کہ ایک ہی بات ہے جسے پہلی صدی ہجری کے امام ابو حنیفہ سے لے کر تیرھویں صدی کے علامہ آلوسی تک سب کہتے چلے آ رہے ہیں۔ ان میں ہندوستان کے مصنفین قنادائے عالمگیری، ایران کے امام غزالی، ماوراء النہر کے ملا علی قاری، ترکی کے اسماعیل حقی، عراق کے علامہ آلوسی، شام کے علامہ ابن کثیر، مصر کے امام سیوطی، یمن کے امام شوکانی، مراکش کے قاضی عیاض اور اندلس کے ابن خزم، سب شامل ہیں۔ پھر ان میں زرخشتری معتزلی ہیں تو امام رازی اشعری۔ شوکانی اہل حدیث ہیں تو ابن خزم ظاہری۔ ابن کثیر حنبلی ہیں تو امام غزالی شافعی۔ قاضی عیاض مالکی ہیں تو اسماعیل حقی اور آلوسی اور ابن نجیم وغیرہ حنفی۔ اس سے صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ اس مسئلے میں مشرق سے مغرب تک اور شمال سے جنوب تک ہر ملک، ہر زمانے اور ہر مسلک و مذہب کے مسلمانوں کا عقیدہ ایک ہی رہا ہے اور وہ وہی ہے جسے یہاں آل مسلم پارٹینر کنونشن نے پیش کیا ہے۔

(۱۵) یہ امر نظر انداز نہ کیا جانا چاہیے کہ ختم نبوت کا یہ عقیدہ محض ایک اعتقادی مسئلہ نہیں ہے جس میں اختلاف رونما ہونے کے اثرات و نتائج صرف فکر و خیال کی دنیا تک محدود رہ سکتے ہوں بلکہ یہی وہ واحد بنیاد ہے جس پر مسلمانوں کی پوری قومی عمارت قائم ہے، جس کے تباہی پر مسلم ملت کی وحدت اور اس کا استحکام منحصر ہے، اور جس کے متزلزل ہو جانے کے اثرات و نتائج محض "مذہب" کے دائرے تک محدود رہ جانے والے نہیں ہیں بلکہ تمدنی اور سیاسی اور معاشرتی اور بین الاقوامی برحیثیت سے ہمارے لیے سخت جہلک ہیں۔ تاریخ کے دوران میں مسلمانوں کے درمیان عقائد اور اصول اور فروع میں بے شمار اختلافات رونما ہو چکے ہیں اور اب بھی ہو رہے ہیں جن کے

نہایت برے اثرات ہماری اجتماعی زندگی پر مرتب ہوئے ہیں اور ہو رہے ہیں۔ مگر شروع سے آج تک جس چیز نے تمام تفرقوں اور اختلافات کے باوجود ہم سب کو ایک ملت بنا رکھا ہے، اور جس چیز کی بدولت ہمیشہ قومی خطرات و مصائب کے وقت یا اہم قومی مسائل پیش آئے پر ہمارا متحد ہو کر کام کرنا ممکن ہوا ہے وہ صرف ایک رسول کی پیروی پر ہمارا متفق ہونا ہے۔ یہ ایک بنیاد بھی اگر متزلزل ہو جائے اور نئے نئے رسولوں کی دعوتیں اٹھ کر ہمیں الگ الگ امتوں میں بانٹنا شروع کر دیں تو پھر کوئی طاقت ہمیں مستقل طور پر پراگندہ ہونے سے نہ بچا سکے گی اور کوئی چیز ایسی باقی نہ رہے گی جو ہم کو کبھی جمع کر سکے۔ اس فتنہ عظیم سے جو لوگ "رواداری" برتنے کا ہمیں مشورہ دے رہے ہیں وہ صرف یہی نہیں کہ رواداری کے معنی اور اس کے حدود نہیں جانتے، اور صرف یہی نہیں کہ وہ اسلام سے نا آشنا ہیں، بلکہ درحقیقت وہ بڑی نیک نیتی مگر بڑی نادانی ویسے فکری کے ساتھ مسلم ملت کی قبر کھودنا چاہتے ہیں۔ خصوصیت کے ساتھ پاکستان کے حق میں تو ان کی یہ غلطی قطعی طور پر ہلاکت کا پیغام ہے اور اس ریاست کا کوئی بڑے سے بڑا بدخواہ بھی اس کے ساتھ وہ بدخواہی نہیں کر سکتا جو یہ رواداری کے پیغمبر کر رہے ہیں۔ یہ ملک مسلمانوں کی متفقہ قومی خواہش سے بنا ہے اور اسی وقت تک یہ ایک خود مختار ریاست کی حیثیت سے قائم ہے جب تک مسلمانوں کی متفقہ قومی خواہش اس کی پشت پناہ ہے۔ دنیا کے دوسرے مسلم ممالک میں، جہاں زبان ایک ہے، نسل ایک ہے، اور جغرافیائی حیثیت سے قومی وطن یکجا ہے، مسلمانوں کو اپنی قومیت کے لیے اسلام کے سوا دوسری بنیادیں بھی مل سکتی ہیں۔ مگر پاکستان جس میں نسل ایک، نہ زبان ایک، اور جغرافیائی حیثیت سے جس کے دو ٹکڑے ایک ہزار میل کے فاصلے پر واقع ہیں، یہاں قومیت کی کوئی دوسری بنیاد تلاش کرنے والا اور اس کو ممکن سمجھنے والا صرف وہی شخص ہو سکتا ہے جو لا طائل خیالات کی دنیا میں رہتا ہو اور جسے عملی سیاست کی ہر بات نہ لگی ہو۔ یہاں مسلمانوں کے لیے بلائے وحدت اسلام کے سوا کوئی نہیں ہے، اور اسلام میں بھی صرف ایک ختم نبوت وہ چیز ہے جو اس وقت عملاً بنانے وحدت بنی ہوئی ہے۔ اس بنیاد کو رواداری کی مقدس دیوی کے آستانے پر پھینٹ چڑھا دیجئے، پھر دیکھیے

کہ کوئی طاقت اس عمارت کو مسمار ہونے سے بچا سکتی ہے۔ آج اس اجولے سلسلہ نبوت کے اثرات زیادہ تر پنجاب تک محدود ہیں، اس لیے اس کے پورے کرشمے ہماری قومی قیادت کو نظر نہیں آتے۔ مگر جب یہ فتنہ اپنی تبلیغ سے دوسرے صوبوں تک پھیل جائے گا تب ان عقلمندوں کو روزگار کوڑا داری کے معنی اچھی طرح معلوم ہو جائیں گے۔

بجواب نکتہ ہفتم

(۱۶) نکتہ ہفتم متعدد سوالات پر مشتمل ہے جن پر ہم الگ الگ بحث کریں گے۔

۱۔ یہ امر کہ ایک اسلامی ریاست میں غیر مسلم کلیدی مناصب پر فائز نہیں ہو سکتا، قرآن کی صریح

ہدایات پر مبنی ہے۔ قرآن نے اس قاعدے کو ایجابی (POSITIVE) اور سلبی (NEGATIVE) دونوں طریقوں سے بیان کیا ہے۔ ایجابی طریقے سے وہ کہتا ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا
الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي
شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ
بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ - (نساء - رکوع ۸ - آیت ۵۹)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو اطاعت کرو اللہ کی اور
اطاعت کرو رسول کی اور ان اولوالامر کی جو تم میں سے
ہوں۔ پھر اگر تمہارے درمیان کسی امر میں نزاع ہو جائے
تو اس کو پھر اللہ کی طرف اور رسول کی طرف اگر تم ایمان
رکھتے ہو خدا پر اور روز آخرت پر۔

اس آیت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ایک اسلامی ریاست کے اولوالامر (RULERS)

صرف مسلمان ہی ہو سکتے ہیں۔ البتہ احکام دینے والے باختیار لوگوں کے ماتحت، غیر مسلموں کے اہل کا ہونے میں یہ آیت مانع نہیں ہے۔

دوسری طرف سلبی حیثیت سے سورہ آل عمران میں فرمایا گیا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بَطَانَةً
مِّن دُونِكُمْ (رکوع ۱۲ - آیت نمبر ۱۱۸)

اے لوگو جو ایمان لائے ہو، اپنے سوا (یعنی مسلمانوں
کے سوا) دوسرے لوگوں کو شریک برازنہ بناؤ۔

”شریکِ راز“ ہم نے لفظ بطنانہ کا ترجمہ کیا ہے۔ زرخشتری نے، جو عربی زبان کے مستم ماہرین

میں شمار ہوتا ہے، اس لفظ کی تشریح یوں کی ہے:-

بطانہ خلاف الظہارۃ، بطانۃ الثوب باطنہ، بطانۃ الرجل وولیعہ، خصیصہ وصفیہ الذی یطلع علی داخل امرہ -

بطانہ کا لفظ ظہارہ کی ضد ہے۔ کپڑے کے اندر کو کپڑے کا بطانہ کہتے ہیں۔ آدمی کا بطانہ اور ولیعہ اُس شخص کو کہتے ہیں جو اس کا مخصوص دوست اور چیدہ ساتھی ہو، جو اس کے اندر نئی معاملہ پر مطلع ہو۔

سورہ توبہ میں پھر ارشاد ہوتا ہے:

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُتْرَكُوا وَمَا يَعْلَمُ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنْكُمْ وَلَمْ يَتَّخِذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَا رَسُولِهِ وَلَا الْمُؤْمِنِينَ وَلِجَنَّةٍ وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ. (درکوع ۲ - آیت نمبر ۱۶)

کیا تم لوگوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ تم یونہی چھوڑ دیے جاؤ گے حالانکہ ابھی اللہ نے یہ تو دیکھا ہی نہیں کہ تم میں سے کون ہیں وہ لوگ جنہوں نے اللہ اور رسول اور مومنوں کے سوا کسی کو اپنے معاملات میں ذخیل نہیں بنایا، اور اللہ باخبر ہے ان اعمال سے جو تم لوگ کرتے ہو۔

”اپنے معاملات میں ذخیل“ لفظ ولیعہ کا ترجمہ کیا گیا ہے۔ یہ لفظ و لوج سے نکلا ہے جس کے معنی گھسنے اور داخل ہونے کے ہیں۔ اس کے معنی کی تشریح راغب اصفہانی نے اپنی مخصوص لغت قرآن میں اس طرح کی ہے:

الولیجۃ کل ما یلتخذہ الانسان معتمدا علیہ و لیس من اہلہ من قولہم فلان ولیجۃ فی القوم اذا لحن بہم و لیس منہم انسانا کان او غیرہ -

ولیعہ ہر اس چیز کو کہتے ہیں جسے انسان اپنا معتمد علیہ بنا لے اور وہ درحقیقت اُس کا رفیق نہ ہو بلکہ عرب کے محاورے میں کہتے ہیں کہ فلاں شخص فلاں قوم کا ولیعہ ہے، یعنی وہ درحقیقت اُن میں سے نہیں ہے مگر ان کے ساتھ لائق ہو گیا ہے۔ اس لفظ کا اطلاق انسان اور غیر انسان دونوں پر ہوتا ہے۔

قرآن مجید کی ان ہدایات کا منشا یہ ہے کہ غیر مسلموں کو رازوں میں شریک نہ کیا جائے اور

حکومت کے نظام کی رہنمائی اور پالیسی کی تشکیل میں ان کو ذخیل نہ بنایا جائے۔ ان ہدایات پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے عہد میں جس طریقے سے عمل کیا گیا وہ یہ تھا کہ اس پورے دورِ حکومت میں کسی غیر مسلم کو نہ مجلس شہمی میں شریک کیا گیا، نہ کسی صوبے کا گورنر بنایا گیا، نہ کسی فوج کا سالار بنایا گیا، نہ قاضی بنایا گیا اور نہ کوئی جو سرا ایسا منصب دیا گیا جو کلیدی منصب کی تعریف میں آتا ہو یعنی جس کا پالیسی بنانے میں کوئی دخل ہو یا جس کے فیصلے سے وہ پالیسی پر اثر انداز ہو سکے۔ اگرچہ حکومت کی خدمات میں غیر مسلم شریک ضرور کیے گئے تھے، مگر کلیدی مناصب سے فرد تر مناصب ہی پر رکھے گئے تھے۔ حالانکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت میں یہودی، عیسائی اور مجوسی بڑی تعداد میں ذمیوں کی حیثیت سے موجود تھے، اور خلفائے راشدین کے زمانہ میں سلطنت کی رعایا مسلمانوں کی بہ نسبت غیر مسلموں پر بہت زیادہ مشتمل تھی۔

۲۔ یہ امر کہ غیر مسلموں کو اپنے مذہب کی علانیہ اشاعت کا حق حاصل ہے یا نہیں، اس باب میں جہاں تک ہمیں علم ہے نفعیاً یا اثباتاً کوئی احکام نہیں دیے گئے ہیں۔ نہ اس کی صاف صاف اجازت ہی کا کوئی حکم ہے، نہ اس کی صریح ممانعت ہی پائی جاتی ہے۔ لہذا ہمارے نزدیک ایک اسلامی ریاست کے اہل حل و عقد، اسلام کی عمومی پالیسی کو مد نظر رکھتے ہوئے، اس کے متعلق خود ہی مناسب حدود تجویز کر سکتے ہیں۔

۳۔ اس سلسلے کا آخری مسئلہ جو VICARIOUS LIABILITY IN SIN کے عنوان سے پیش

کیا گیا ہے اس سے اگر عدالت کا منشا یہ معلوم کرنا ہے کہ اسلام میں ایک شخص کے گناہ کی ذمہ داری میں دوسرے لوگ کس حد تک اور کس حیثیت سے شریک ہیں، تو اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام میں معاشرے کی صلاح و بہبود معاشرے کے تمام افراد کی مشترک ذمہ داری ہے، اس لیے ہر فعل جو معاشرے میں کسی نوعیت کی خرابی پیدا کرتا ہو ایک شخص کا محض ذاتی گناہ نہیں ہے بلکہ ایک اجتماعی گناہ ہے، اس کو روکنے کی کوشش کرنا ہر شخص کا فرض ہے، نہ روکنے کی اشاعت میں حصہ دار ہوگا، اور جو شخص معاشرے میں جتنی زیادہ طاقت اور ذمہ داریاں حیثیت رکھتا ہے وہ اس خرابی سے رواداری برت کر اتنا ہی زیادہ سخت جواب دہی کا مستحق ہوگا۔ قرآن اور حدیث میں اس اجتماعی فریضے کے لیے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا

مردم اختیار کیا گیا ہے اور اس کو اتنی کثرت سے، اتنے مختلف طریقوں سے زور دے دے کہ بیان کیا گیا ہے کہ اس کا کوئی معتد بہ جُز بھی اس بیان میں نقل نہیں کیا جاسکتا۔ توضیح دعا کے لیے یہاں ہم صرف دو شہین نقل کرنے پر اکتفا کرتے ہیں:

الا، کلکم راعٍ وکلکم مسئول عن رعیتہ، فالامام الذی علی الناس راعٍ و هو مسئول عن رعیتہ والوجہ راعٍ علی اہل بیتہ و هو مسئول عن رعیتہ والمرآة راعیة علی اہل بیت زوجها وولدا وھی مسئولة عنہم و عبد الرجل راعٍ علی مال سیدة و هو مسئول عنہ، لافکلکم راعٍ وکلکم مسئول عن رعیتہ (مشکوٰۃ، بحوالہ بخاری مسلم)

خبردار ہر قوم میں ہر ایک اعلیٰ ہے اور ہر ایک اپنی رعیت کیلئے جوابدہ ہے امام جو لوگوں کا فرمانبردار ہے اپنی پوری رعیت کے لیے جوابدہ ہے اور اپنے اہل خانہ کا راعی ہے اور وہ اپنی رعیت کے لیے جواب دہ ہے اور وہ ہے عورت اپنے شوہر کے گھر والوں اور اس کی اولاد کی راعی ہے اور وہ اپنی رعیت کے لیے جوابدہ ہے، غلام اپنے آقا کے مال کا راعی ہے اور وہ اس کے لیے جوابدہ ہے۔ پس خبردار، تم سب راعی ہو اور تم میں سے ہر ایک اپنی رعیت کے لیے جواب دہ ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ جس کا دائرہ اثر ختبا وسیع ہے، اس کی ذمہ داری بھی اتنی ہی زیادہ ہے۔

ایک دوسری حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

ما من رجل یكون فی قوم یعمل فیہم بالمعاصی یقدرون علی ان یغیروا علیہ ولا یغیرون الا اصابہم اللہ منہ بعقاب قبل ان یموتوا (مشکوٰۃ بحوالہ ابوداؤد)

کبھی ایسا نہیں ہوتا کہ کوئی شخص جو کسی قوم میں رہ کر معصیتوں کا ارتکاب کرے اور اس قوم کے لوگ اس کو بدلنے کی قوت رکھنے کے باوجود اس کو نہ بدلیں اور پھر اللہ تعالیٰ مرتے سے پہلے ہی ان لوگوں کو اس کی

سزا دے دے۔

قرآن مجید میں ہم کو اس مضمون کی ایک سے زیادہ مثالیں ملتی ہیں کہ معصیت اور غلط کاری کے ذمہ دار تنہا وہی لوگ نہیں ہیں جو اس کا ارتکاب کریں، بلکہ وہ لوگ بھی ہیں جو اس پر راضی ہوں، اور وہ لوگ بھی ہیں جو اس سے رواداری برت کر اسے پھیننے کا موقع دیں۔ چنانچہ قرآن تو ہمیں پر عام عذاب نازل ہونے

کی وجہ یہی بیان کرنا ہے کہ اگرچہ ایسی قوموں کے سب لوگ یکساں ترکیبِ مصیبت نہ تھے، مگر مصیبت پر راضی ہو کر اور اس سے عواداری برت کر سب گناہ میں شریک ہو گئے تھے، اس لیے خدانے عام اور خاص سب کو مبتلائے عذاب کیا۔

بجواب نکتہ مشتم

(۱۷) اٹھویں نکتے کو محترم عدالت نے جن الفاظ میں بیان فرمایا ہے اس سے یہ بات واضح نہیں ہوتی کہ آیا ڈائرکٹ ایشن کے جواز و عدم جواز پر اصولی حیثیت سے بحث مطلوب ہے، یا صرف وہ خاص ڈائرکٹ ایشن زیر بحث ہے جو ختم نبوت کے سلسلے میں کیا گیا تھا۔ ہم یہ فرض کرتے ہوئے کہ محترم عدالت کا منشا دونوں پہلوؤں پر حاوی ہے، اس مسئلے پر دونوں حیثیتوں سے گفتگو کریں گے۔

(۱۸) ڈائرکٹ ایشن سے مراد ہمارے نزدیک CIVIL DISOBEDIENCE ہے، یعنی "پرامن نافرمانی"، یا "نافرمانی بلا تشدد"، یا "غیر مسلح نافرمانی"۔ ہندوستان و پاکستان کی تاریخ میں یہ لفظ آج تک انہی معنوں میں استعمال ہوا ہے اور یہاں کے عوام و خواص اس کا یہی مفہوم سمجھتے ہیں۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ ایک غیر آئینی طریق کار ہے، کیونکہ آئینِ ملکی حکومت کی پالیسی پر اثر انداز ہونے یا اس سے مطالبات تسلیم کرانے کے جو طریقے مقرر کرتا یا جائز رکھتا ہے، یہ طریقہ ان میں شامل نہیں ہے، اور کوئی آئینِ احکام کی نافرمانی یا تو آئین کی خلاف ورزی کو جائز نہیں رکھتا۔ لیکن صرف یہ بات کہ یہ ایک غیر آئینی طریق کار ہے، اس کو حق اور انصاف کے خلاف ثابت کر دینے کے لیے کافی نہیں ہے۔ انسانی عقلِ عام حق اور انصاف کے جن تصورات کو ہمیشہ سے قبول کرتی رہی ہے اور آج بھی قبول کرتی ہے، ان کی رو سے ایک حکومت، قطع نظر اس سے کہ وہ جمہوری ہو یا شخصی یا کسی انداز میں کی، اطاعت کا غیر مشروط اور غیر محدود حق نہیں رکھتی۔ اس کا یہ حق اس شرط کے ساتھ مشروط ہے، اور اس کو اسی حد تک محدود رہنا چاہیے کہ اس کے احکام، تو آئین، نظریات اور حکمتِ عملی، معقولیت پر مبنی ہوں اور ملک کے عام باشندے ان پر مطمئن ہوں۔ کسی حکومت کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ لوگوں پر ان کی مرضی کے خلاف ایک ایسا نظام یا نظریہ یا حکم مسلط کر دے جو دلیل سے

معقول اور جائز ثابت نہ کیا جاسکتا ہو، اور جس کا برا اثر لوگوں کے مذہب، یا اخلاق، یا نظام تمدن و معاشرت، یا مادی مفاد پر پڑتا ہو۔ آئین کا احترام اور اس کی پابندی بلاشبہ ملک کے امن و امان کے لیے ضروری ہے، اور امن و امان نہایت قیمتی چیز ہے، مگر ایک حکومت غیر معقول رو یہ اختیار کرے، اور عوام کی مرضی کے خلاف ان پر اپنی مرضی زبردستی ٹھونس کر، اور ان کے جائز مطالبات اور اظہار ناراضی کو ٹھکرا کر خود آئین کی بے احترامی کا دوازہ کھولتی ہے، اور ایسا رو یہ اختیار کرنے کے بعد اسے یہ مطالبہ کرنے کا حق باقی نہیں رہتا کہ لوگ اس کے آئین کا احترام کریں۔ اس معاملہ میں حکمرانوں کا نقطہ نظر بالعموم یہ رہا ہے کہ لوگوں کو بہر حال اطاعت امر کرنی چاہیے خواہ حکومت معقول رو یہ اختیار کرے یا غیر معقول، اور خواہ وہ ظلم کرے یا انصاف۔ نمرودیت اور فرعونیت ہمیشہ اسی اصول کا سہارا لیتی رہی ہے، مگر انسانیت کے ضمیر نے کبھی اس اصول کو تسلیم نہیں کیا ہے اور اسی بنا پر انسانیت نے ہمیشہ ان لوگوں کو سزا دیا ہے جنہوں نے ظلم اور جبر اور ناپسندیدہ استبداد کا مقابلہ کیا ہے۔ انسان کی حس انصاف نے ”پرامن نافرمانی“ ہی نہیں بلکہ مسلح بغاوت تک کی ایسے حالات میں حمایت کی ہے جبکہ حکمران (خواہ وہ ملکی ہوں یا غیر ملکی) باشندوں کی مرضی پر اپنی مرضی اور غیر معقول مرضی زبردستی ٹھونسے پر مصر رہیں اور اصلاح کی معقول اور پرامن تدبیروں کا اثر قبول کرنے سے انکار کیے چلے جائیں۔

اس مختصر بحث سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ کسی پرامن نافرمانی کے جائز یا ناجائز ہونے کا فیصلہ کرنے کے لیے اصولاً یہ دیکھنا ضروری ہے کہ :-

(الف) مطالبات بجائے خود معقول ہیں یا نامعقول، اور ان کے مقابلے میں حکومت کا رویہ کسی معقول دلیل پر مبنی ہے یا نہیں،

(ب) مطالبات کی پشت پر ان لوگوں کی بڑی اکثریت ہے یا نہیں جن کے اخلاقی و روحانی یا مادی مفاد سے وہ مطالبات متعلق ہیں، اور

(ج) ان کو تسلیم کرنے کے لیے جائز، پرامن، آئینی تدابیر کا حق پوری طرح ادا کیا جا چکا ہے یا نہیں۔ ان سچیتوں سے جو نافرمانی جواز کی تمام شرائط پوری کر چکی ہو اسے حق اور انصاف کے انسانی

تصویرات بہر حال سند جواز ہی دیں گے، خواہ وقت کے قانون کا فتویٰ اس کے معاملے میں کچھ ہی ہو۔
 (۱۱۹) جو کچھ اوپر پیرا گراف نمبر ۱۸ میں عرض کیا گیا ہے، وہی اس معاملے میں اسلام کا نقطہ نظر ہے۔
 اسلام بد نظمی اور بد امنی کو نہایت ناپسند کرتا ہے۔ وہ امن اور نظم کی حمایت میں یہاں تک جاتا ہے کہ اس
 کے نزدیک ایک برانظام بھی قابل برداشت ہے یہ نسبت اس کے کہ اس کی جگہ بد نظمی لے لے۔ مگر اس
 کے ساتھ وہ یہ اصول بھی مقرر کرتا ہے کہ خدا کی نافرمانی میں کسی کے لیے اطاعت نہیں ہے، مصیبت کا
 حکم بہر حال نہیں مانا جاسکتا، اور دین کے اصولوں میں ترمیم یا منصوص احکام میں تغیر کی بہر حال فراغت
 کی جائے گی۔ قرآن مجید میں خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک کی اطاعت کو "فی المعروف" کی شرط
 سے مشروط کیا گیا ہے، چنانچہ سورہ ممتحنہ میں رسول سے بیعت کا جو فارمولہ بیان ہوا ہے اس میں
 یہ الفاظ ہیں:

وَلَا يَعْصِيَنَّكَ فِي مَعْرُوفٍ
 اور وہ معروف میں تیری نافرمانی نہ کریں۔

(سورہ نمبر ۶۰ - آیت نمبر ۱۳)

اگرچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کبھی یہ توقع نہیں کی جاسکتی تھی کہ آپ کا حکم "منکر" پر بھی مبنی ہو
 سکتا ہے، لیکن اللہ تعالیٰ نے اصول حق کی توضیح کے لیے خود آپ کی بیعت کو بھی "معروف" سے مشروط
 کر کے یہ ظاہر کر دیا کہ "اطاعت فی المنکر" کسی کے لیے بھی نہیں ہے۔

اسی بات کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بکثرت ارشادات میں واضح فرمایا ہے، چنانچہ
 بخاری و مسلم کی متفق علیہ روایت ہے کہ آپ نے فرمایا:

السمع والطاعة على المرء المسلم
 فی ما احب وكره ما لم يوجر بعصية فاذا
 امر بعصية فلاسمع ولا طاعة -
 مسلمان پر واجب ہے کہ حکم سنے اور اطاعت کئے
 خواہ حکم سے پسند ہو یا ناپسند، جب تک کہ اسے
 مصیبت کا حکم نہ دیا جائے۔ مگر جب مصیبت کا حکم
 دیا جائے تو نہ سنا جائے اور نہ مانا جائے۔

ایک اور حدیث میں آپ کا ارشاد یہ ہے:

لا طاعة فی معصیۃ اما الطاعة
فی المعروف (بخاری - مسلم)
معصیت میں کوئی اطاعت نہیں ہے۔ اطاعت تو
صرف معروف میں ہے۔
یہی بات حضرت ابو بکرؓ نے اپنی خلافت کی پہلی تقریر میں فرمائی تھی :-
اطیعونی ما اطعت اللہ ورسولہ فان
عصیت اللہ ورسولہ فلا طاعة لی علیکم
(الصدیق محمد بن مہدیؓ)

(۲) یہی اصول ہے جسے دنیا کی ان تمام بڑی بڑی شخصیتوں نے ہمیشہ اختیار کیا ہے جن کو انسانی
تاریخ عظیم الشان لیڈروں کی حیثیت سے پیش کرتی ہے۔ دور کیوں جلیٹے، خود پاکستان کے بانی مسٹر
جناب مرحوم، جو متحدہ ہندوستان کے سب سے بڑے آئین پسند (CONSTITUTIONALIST) لیڈر
سمجھے جاتے تھے، آخر کار اس کے قائل ہوئے، ان کی صدارت میں مسلم لیگ نے جولائی ۱۹۴۶ء
میں ڈائریکٹ ایکشن کارپوریشن پاس کیا، اور چاہے آج مسلم لیگ کے لیڈر لارڈ ریڈنگ اور مسٹر سیکم پہلی
کی زبان بولنے لگے ہوں، مگر ۱۹۴۶ء میں، اس وقت جبکہ مسٹر جناب مرحوم اس جماعت کے لیڈر تھے،
میاں ممتاز محمد خاں دو تانہ اور ملک فیروز خاں نون اور نواب صاحب مہروٹ ایک آئینی طور پر قائم شدہ
وزارت کو توڑنے کے لیے ڈائریکٹ ایکشن کر چکے ہیں اور خواجہ ناظم الدین صاحب اس کی حمایت کر
چکے ہیں۔ اس وقت ان میں سے کوئی صاحب بھی اس اصول کے قائل نہ تھے کہ "مطالبات کے اوصاف
(MERITS) خواہ کچھ بھی ہوں، مگر کسی حکومت سے یہ توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ سول نافرمانی
اور غیر قانونی کارروائی کی دھمکی کے آگے جھک جائے گی، اور کسی حکومت کو اس کے آگے نہ جھکنا چاہیے۔"
(۳) کسی عوامی مطالبے کے جواب میں حکمرانوں کا محض یہ کہہ دینا کہ یہ مطالبات غیر معقول ہیں
یا یہ کہ ان کو قبول کرنا ملک کے لیے نقصان دہ ہے، کوئی وزن نہیں رکھتا، الا یہ کہ وہ سامنے آکر تفصیلی
دلائل کے ساتھ یہ بتائیں کہ مطالبات کیوں نامعقول ہیں اور ان سے ملک کو کیا نقصان پہنچتا ہے ایک
جمہوری نظام میں لوگوں سے یہ توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ حکمرانوں کے مہم ارشادیت پر ایمان بالغیب

لے آئیں گے اور ان کو ایسا عقل کل مان لیں گے کہ ان کا کسی بات کو غیر معقول کہہ دینا بجا لٹے خود اس کو غیر معقول تسلیم کر لینے کے لیے کافی ہو۔ نیز، ایک جمہوری نظام میں یہ بات نہیں مانی جاسکتی کہ قوم خود اپنے مفاد کی دشمن ہے اور اس کے مفاد کو چند مفداؤں یا سکریٹریٹ کے چند عہدہ دار، یا پولیس کے چند افسر زیادہ جانتے ہیں۔ جمہوریت کا تو تقاضا ہی یہ ہے کہ جس بات کو قوم کی اکثریت چاہتی ہے، عمل اسی پر ہونا چاہیے، اور جو لوگ اپنے نزدیک اس کو ملک کے لیے نقصان دہ سمجھ کر اس پر عمل نہ کرنا چاہتے ہوں، وہ پہلے استغفا دے کر حکومت کی کرسیاں چھوڑیں، پھر قوم کی رائے کو اپنے نقطہ نظر کے مطابق ہموار کرنے کی کوشش فرمائیں۔ لیکن اگر وہ کرسیاں نہ چھوڑنا چاہتے ہوں تو، یا قوم کی بات مانیں یا پھر اس کو اپنی پالیسی پر مطمئن کریں۔

(۲۲) اصولی محبت کو ختم کر کے آگے بڑھنے سے پہلے ہم اس بات کو بھی واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ جماعت اسلامی نے اپنے دستور کی دفعہ ۱۰ (۱۳) میں اپنے آپ کو آئینی طریق کار کا پابند کیا ہے، کیونکہ وہ یہ امید رکھتی ہے کہ یہاں کی حکومت جس جمہوریت کی مدعی ہے اس کے بنیادی اصولوں اور تقاضوں کی وہ بھی پابند رہے گی اور ملک کے نظام میں کسی ایسے تغیر کو لانا غیر ممکن نہ بنا دے گی جس کی ضرورت معقول دلائل سے ثابت کر دی جائے، جس کو باشندوں کی اکثریت چاہتی ہو، اور جس کے لیے آئینی تدابیر ایک جمہوری نظام میں بہر حال کافی ہونی چاہئیں۔ مگر ہم حکومت کی ظل اللہی پر ایمان نہیں رکھتے کہ اپنے اوپر اس کے خدائی حقوق مان لیں اور خداوند عالم کی تہاری کی طرح اس کی تہاری کو بھی برحق تسلیم کر لیں۔

(۲۳) اب ہم اس خاص ڈائرکٹ ایکشن کو دیتے ہیں جو ختم نبوت کے سلسلے میں کیا گیا۔ اس کے متعلق

تہاری رائے یہ ہے کہ:

(الف) یہ ڈائرکٹ ایکشن حق بجانب نہ تھا،

(ب) مگر اس سے یہ نتیجہ نکالنا بھی صحیح نہیں ہے کہ اس معاملے میں حق حکومت کی جانب تھا۔

اس رائے کے دونوں اجزاء ایک دوسرے کے ساتھ منطقی ربط رکھتے ہیں اور محترم عدالت کو

ایک منصفانہ اور متوازن رائے قائم کرنے میں مدد دینے کے لیے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ ان دونوں اجزاء کو پوری وضاحت کے ساتھ پیش کر دیں۔ یہ توضیح خصوصیت کے ساتھ اس لیے ضروری ہے کہ اس مسئلے کا گہرا تعلق فسادات کے اسباب سے ہے، اور فسادات کے اسباب کا گہرا تعلق ذمہ داری کی تشخیص کے ساتھ ہے لہذا اگر اس مسئلے کے متعلق کوئی متوازن اور جامع اور مبنی برحقیقت رائے قائم نہ کی گئی تو ذمہ داری کی تشخیص میں غلطی ہو جانے کا اندیشہ ہے جو لامحالہ انصاف پر اثر انداز ہوگی۔

(۲۴) ہم جن وجوہ سے اس ڈائرکٹ ایکشن کو حق بجانب نہیں سمجھتے وہ یہ ہے کہ اس میں وہ شرائط تمام وکمال پوری نہیں ہوئی تھیں جو ہمارے نزدیک ایک حق بجانب ڈائرکٹ ایکشن میں پوری ہونی چاہئیں، جیسا کہ ہم پیرا گراف نمبر ۶ کے آخری حصے میں بیان کر چکے ہیں۔ تمام وکمال کے لفظ کو خاص طور پر نوٹ فرمایا جائے، اس سے ہمارا اشارہ یہ ہے کہ وہ شرائط اس میں جزوی طور پر ضرور پوری ہونی چاہئیں جیسا کہ ان کے پورے ہونے کا حق ہے اس طرح پوری نہ ہوئی تھیں۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اگر جو شبلی اور جذباتی تقریریں اور تحریروں سے کام لینے کے بجائے دلائل کی طاقت سے حکومت کو پوری طرح غیر مستحکم کر دیا جاتا، اور اگر پنجاب کی طرح پاکستان کے دوسرے صوبوں کی خصوصاً بنگال کی رائے عام کو مطالبات کی تائید میں متحرک کر دیا جاتا اور اگر آئینی تدابیر کو محض وزیر اعظم سے وفود کی ملاقاتوں تک محدود نہ رکھا جاتا بلکہ دوسری تدابیر بھی اختیار کی جاتیں، تو اغلب یہی تھا کہ ڈائرکٹ ایکشن کی ضرورت ہی نہ پیش آتی۔ یہی بات تھی جو میں اس تحریک کے لیڈروں کو سمجھانا چاہتا تھا۔ اسی غرض کے لیے میں نے جنوری ۱۹۵۳ء کی کنونشن کے آخری اجلاس میں ایک مرکزی مجلس عمل کے سپرد سارا معاملہ کر دینے کی تجویز پیش کی تھی میرے پیش نظر یہ تھا کہ جو بات کنونشن کے گرم ماحول میں عام لوگ نہیں سمجھ سکتے اسے مرکزی مجلس عمل کے چند معاملہ فہم ارکان باسانی سمجھ لیں گے اور ان کو ڈائرکٹ ایکشن سے باز رہنے پر آمادہ کیا جاسکے گا۔ مگر افسوس ہے کہ اس مجلس کا اجلاس ہی منعقد نہ ہوا۔

(۲۵) دوسری طرف ہم جن وجوہ سے یہ رائے رکھتے ہیں کہ حکومت اس پورے قضیے میں

حق بجانب نہ تھی وہ حسب ذیل ہیں :-

الف۔ اس وقت کی حکومت کے ذمہ دار لوگوں نے صاف صاف اس امر کا اعتراف کیا ہے

کہ ان مطالبات کو عوام کی بہت بڑی اکثریت کی تائید حاصل تھی۔ اس موضوع پر متعدد صریح شہادتیں اس محترم عدالت کے سامنے آچکی ہیں۔ مثال کے طور پر چند شہادتوں کی طرف ہم اشارہ کرتے ہیں۔

خواجہ ناظم الدین صاحب

”تقریباً تمام علماء دین مطالبات کے حق میں متفق تھے، اگرچہ وہ اس امر میں متفق نہ تھے کہ الٹی میٹم دینا یا ڈائریکٹ ایمیشن کرنا مناسب ہے“

ان مطالبات کو رد کرنے کا فیصلہ اگر کر دیا جاتا تو اس کا نتیجہ یہ ہوتا کہ مسلمانوں کی ایک بہت بڑی تعداد کا قتل عام کرنا پڑتا۔۔۔۔۔ بلکہ اگر میں اس معاملہ میں پیش دستی کرتا اور ملک کو ایک مذہبی جنگ میں جھونک دیتا تو مجھے یقین ہے کہ میں اس دنیا میں بھی اودا آخرت میں بھی ملعون ہوتا“

”سیکرٹ فون کام نہیں کر رہا تھا اور ٹیلیفون ایسے اہل کاروں کے قبضے میں تھا جو صریح طور پر ایچی ٹیشن کے سہمہ دہ تھے“

میاں ممتاز محمد خاں دولتانہ

”مطالبات، بجا طور پر یا بیجا طور پر، ایک ایسے عقیدے پر مبنی تھے جس کی پشت پر پبلک کی عام تائید تھی“

”میں مسلم لیگ کی تنظیم کا ایک کارکن تھا جو بائندگان ملک کے سامنے ایک سخت آزمائش کے مقام پر کھڑی تھی، وہ ایسے مسائل کے معاملے میں سر و مہری کا یا خاموشی کا رویہ اختیار نہ کر سکتی تھی جو باشندوں کی ایک عظیم اکثریت کے جذبات کو بھڑکا رہے تھے“

”اس موقع پر مسلم لیگ کے کونسلرز کی بہت بڑی اکثریت یہ رائے رکھتی تھی کہ تحریک ختم نبوت کے مطالبات فوراً تسلیم کیے جانے چاہئیں“

”میرے سوا پاکستان بھر میں لیگ کا کوئی ایک کارکن بھی ایسا نہ تھا جو پبلک میں آنے

اور ان مطالبات کی صحت کے متعلق شک کا اظہار کرنے کی جرأت کرتا“

”یہ بہت ممکن تھا کہ (۲۷ فروری اور ۶ مارچ کے درمیان) اگر ہم مسلم لیگ کو نسل کا اجلاس بلاتے تو ممبروں کی راشے پر اثر ڈالنے اور ان کو مطمئن کرنے میں کامیاب نہ ہو سکتے۔“

”صورتِ حال یہ تھی کہ لوگوں کی بہت بڑی تعداد مطالبات کے حق میں تھی، اس لیے ایسے مقبول عام مطالبات کا لحاظ کر کے ہم (۶ مارچ کو) اس بات پر تیار تھے کہ ان کو اپنی تائید کے ساتھ مرکزی حکومت کے سامنے پیش کر دیں۔“

میجر جنرل محمد اعظم خاں

”سکرٹری ایٹ تک نے ہر تال کر دی“

”۹۰ ہزار آدمیوں کا جلوس ان لوگوں کا جنازہ لے کر چلا جنہیں وہ شہید کہتے تھے۔“

خان قربان علی خاں (سابق انسپکٹر جنرل پولیس، پنجاب)

”اگر برابر اقتدار حکومت ان مطالبات کو تو کرتے کا فیصلہ صادر کر دے تو مسلمانوں کی اکثریت اس کی مخالف ہو جائے۔ اس صورتِ حال کے پیش آجانے میں ذرہ برابر شبہ نہیں۔“

(خان صاحب کانٹنٹ موزم ۲۲ جولائی ۱۹۵۲ء)

میاں انور علی (سابق انسپکٹر جنرل پولیس، پنجاب)

”اس ملک کی پوری تاریخ میں کبھی ایسا نہیں ہوا تھا کہ سکرٹری ایٹ کے کلرک دفتر سے باہر نکل آئیں اور مظاہرہ کریں اور چیف سکرٹری، ہوم سکرٹری اور انسپکٹر جنرل پولیس کے ساتھ ناشائستہ برتاؤ کریں جیسا کہ ان فسادات کے زمانہ میں ہوا۔ دوسرے سرکاری ملازمین بھی جو ٹیلیگراف، ریڈیو، ٹیلیفون اور اکاؤنٹنٹ جنرل کے محکموں سے تعلق رکھتے تھے، باہر نکل آئے۔ حتیٰ کہ سکرٹری ایٹ کے کلرکوں کی یہ جرأت ہو گئی کہ اس امر کا تحریری نوٹس لے دیں کہ وہ مستقل طور پر کام چھوڑ بیٹھیں گے جب تک کہ یہ مطالبات قبول نہ کیے جائیں گے اور سر ظفر اللہ خاں کو وزارت سے الگ نہ کر دیا جائے گا۔“

”مسلم لیگیوں کی ایک کثیر تعداد، جن میں مسلم لیگ کے ایم ایل اے اور کونسلرز بھی شامل

تھے مکتوم کھلا اس تحریک کے حامی ہو گئے :

سرکاری ملازموں کے متعلق میاں صاحب نے کہا "پبلک سروس کے شعبوں میں سے فخر ایک پولیس ایسی رہ گئی تھی جس نے ایچی ٹیشن کرنے والوں کی جھڑپی میں کوئی مظاہرہ، یا کسی اور قسم کا اظہارِ دلچسپی نہیں کیا"

ان شہادتوں سے یہ بات بالکل ناقابل انکار حد تک ثابت ہو جاتی ہے کہ قوم کی بڑی اکثریت ان مطالبات کی نہ صرف حامی بلکہ پرجوش حامی تھی اور صرف مذہبی جماعتیں ہی نہیں بلکہ مسلم لیگ کی اکثریت بھی ان کے حق میں تھی۔ اب یہ سوال عدالت کی توجہ کا مستحق ہے کہ اگر یہ ایک جمہوری نظام ہے تو اس میں ان لوگوں کو قوم کی اکثریت کے خلاف اپنی مرعنی چلانے کا حق کیا تھا؟ کیا پاکستان ان کی ذاتی ملکیت تھا کہ یہاں پاکستان کی مرضی کے بجائے ان کی ذاتی رائے چلی جائے؟ واقعات کی ترتیب سے یہ بات بالکل عیاں ہے کہ پہلے عوام کے مطالبات ٹھکرائے گئے تب عوام میں ناراضی پیدا ہوئی اور ڈاٹرکٹ ایکشن تک زور پہنچی، پھر عوامی مظاہروں کو پولیس کے بے تحاشا تشدد سے دبانے کی کوشش کی گئی تب لوگوں کا جوش عام طور پر بھڑک اٹھا، پھر عوام کے غصے کو اندھا دھند گویاں چلا کر ٹھنڈا کرنے کی کوشش کی گئی تب فسادات تک زور پہنچی اور ان کو فرو کرنے کے لیے مارشل لا کا آخری ہتھیار استعمال کر ڈالا گیا۔ یہ ترتیب واقعات تمام شہادتوں سے قطعی طور پر ثابت ہو چکی ہے۔ اس صورت حال میں کیا کوئی شخص یہ بات انصاف اور دیانت کے ساتھ کہہ سکتا ہے کہ ڈاٹرکٹ ایکشن تو حق بجانب نہ تھا مگر وہ ایک حق بجانب تھے جنہوں نے قوم کی بھاری اکثریت کے مطالبات کو ٹھکرایا اور پھر قوم کی جیب سے حوالہ پانے والے ملازموں کو خود قوم ہی کے خلاف استعمال کیا؟ یہ سوال صرف سابق حکومت پنجاب اور سابق مرکزی حکومت ہی کے معاملے میں پیدا نہیں ہوتا بلکہ پنجاب اور مرکز کی موجودہ حکومتوں کے بارے میں بھی پیدا ہوتا ہے کیونکہ اصل مطالبات کے بارے میں ان کی روٹن بھی وہی ہے۔

ب۔ اس وقت کے ذمہ داران حکومت کی شہادتوں سے یہ بھی ثابت ہو چکا ہے کہ مطالبات کے حسن و قبح کے بارے میں حکومت نے اپنا نقطہ نظر پبلک کو سمجھانے، اور لوگوں کو اپنی رائے کی

صحت پر مطمئن کرنے کی قطعاً کوئی کوشش نہیں کی، بلکہ عوام کو صاف صاف یہ بھی بتایا کہ حکومت کا نقطہ نظر ان مطالبات کے بارے میں کیا ہے۔ اس بیان کی تائید میں ہم چند خاص خاص شہادتوں کی طرف محترم عدالت کو توجہ دلاتے ہیں۔

خواجہ ناظم الدین صاحب

• مرکزی حکومت نے مارشل لا کے اعلان سے پہلے ۱۹۵۳ء میں ان مطالبات کے متعلق کوئی اعلان شائع نہیں کیا۔

• میں نے کبھی مطالبات کو حتمی طور پر رد نہیں کیا، اگرچہ میں نے وفد لانے والوں کو یہ مشورہ

دیا کہ وہ ان پر زور نہ دیں۔

میاں ممتاز محمد خاں دو تانہ

• پاکستان بھر میں میرے سوا مسلم لیگ کے کسی سیاسی کارکن نے یہ مہمت نہ کی کہ پبلک

میں نکل کر آتا اور ان مطالبات کی صحت کے متعلق کسی شبہ کا اظہار کرتا۔

حافظ عبدالمجید (سابق چیف سکریٹری پنجاب گورنمنٹ)

• صوبہ کی حکومت نے اس ایجنڈیشن کا مقابلہ کرنے کے لیے کوئی نقطہ سر یاتی

(IDEOLOGICAL) کوشش نہیں کی۔

• حکومت پنجاب نے اس نظریاتی موقف (IDEOLOGICAL STAND)

کے متعلق اپنی پوزیشن واضح نہیں کی جو ختم نبوت کے متعلق لیا جانا تھا۔

• میں نے اس موضوع کے متعلق کوئی تجویز پیش نہیں کی۔

• میں نے یہ تجویز پیش کی کہ احرار اور ان کے ساتھیوں کے خلاف تعزیری کارروائی کی

جانی چاہیے۔

مشر غیاث الدین (ہوم سکریٹری پنجاب گورنمنٹ)

• مگر اس تحریک سے محض امن و انتظام (LAW AND ORDER) کے

دائرہ عمل میں عہدہ براہوں نے کی کوشش کر کے اس کو فنا کر دینا؛ اس وقت ممکن تھا اور نہ اب ممکن ہے۔

ان اعتراضات کی موجودگی میں یہ سوال عدالت کے لیے قابل توجہ ہو جاتا ہے کہ وہ حکومت کیسے حق بجانب ہو سکتی ہے جو پبلک کے مطالبات کو، یہ جاننے کے باوجود کہ وہ بہت بڑی اکثریت کے مطالبات ہیں، بغیر کوئی معقول وجہ تباہی یونہی ٹھکرا دے۔ اگر انصاف کی نگاہ میں پبلک بے صبر ہو کہ ڈائریکٹ ایکشن پر اتر آئے میں حق بجانب نہ تھی، تو حکومت یہ رویہ اختیار کرنے میں کس طرح حق بجانب قرار دی جاسکتی ہے؟

ج۔ اس وقت تک حکومت کی جانب سے جتنے عذرات بھی ان مطالبات کو قبول نہ کرنے کے حق میں ہمارے سامنے آئے ہیں وہ سب کے سب بے وزن اور غیر اطمینان بخش ہیں اور کسی جمہوری ملک میں ایسے عذرات پبلک کو مطمئن نہیں کر سکتے۔

اختصار کے ساتھ یہاں ہم ان تمام عذرات کو بیان کر کے ان پر تنقید کرتے ہیں :-

۱۔ یہ کہ یہ مطالبات ملک کے لیے نقصان دہ ہیں،

۲۔ یہ کہ وہ رواداری کے خلاف ہیں،

۳۔ یہ کہ اس طرح مزید مسلم فرقوں کی علیحدگی کے مطالبات کا دروازہ کھل جائے گا اور مسلم ملت ہی ختم ہو جائے گی۔

۴۔ یہ کہ اس طرح اسلام دنیا میں مستحکم بن جائے گا، ایونڈ یہاں جو لوگ کافر قرار دیے جائیں گے وہ

دوسرے مسلم ممالک میں مسلمان ہی سمجھے جاتے رہیں گے۔

۵۔ یہ کہ ایک اقلیت تو اپنے تحفظ کے لیے اپنی علحدہ ہستی تسلیم کرانے کا مطالبہ کر سکتی ہے مگر

اکثریت کا اپنے تحفظ کے لیے اقلیت کو الگ کرنے کا مطالبہ ایک نرالی بات ہے۔

ان عذرات میں سے پہلا عذر تو محض ایک دعویٰ ہے نہ کہ دلیل۔ اس وقت تک یہ نہیں بتایا گیا

کہ اس سے ملک کو کیا نقصان پہنچتا ہے۔ بخلاف اس کے ہم واضح دلائل کے ساتھ یہ بتا چکے ہیں کہ ان کو

قبول نہ کرنا ملک کے لیے کیوں نقصان دہ ہے اور اس سے کیا نقصان پہنچتا ہے۔

دوسرا عذر صریح مہمل ہے جسے کوئی صاحب عقل و خرد آدمی نہیں مان سکتا۔ یہ عذر اگر پیش کیا جاسکتا تھا تو اُس صورت میں جبکہ کسی تے قادیانیوں کے حقوق شہریت سلب کرنے، یا ان کے مذہب میں خلعت کرنے کا مطالبہ کیا ہوتا۔ مگر رواداری کے نام پر ایک ملت سے یہ مطالبہ کرنا کہ وہ اپنے اندر ایک دوسری ملت کی تشکیل اور پیہم توہین اور خود اپنی مسلسل تحلیل (DISINTEGRATION) کو برداشت کرے، فقط رواداری کا بالکل ایک بے جا استعمال ہے جس کی کسی تعلیم یافتہ اور ذی عقل آدمی سے توقع نہیں کی جاسکتی۔ کیا یہ لوگ پھر اسی اصول پر ریاست کے اندر ایک ریاست کی تشکیل و توہین کو بھی جانز ٹھیرائیں گے؟ اور پھر رواداری کا یہ وعظ ان لوگوں کی زبان سے آخر کس طرح اثر انگیز ہو سکتا ہے جو اپنے سیاسی مخالفوں سے انتقام لینے کے لیے سینٹی ایکٹ جیسے اندھے ہتھیار سے کام لینے پر بھی قناعت نہیں کرتے، بلکہ بدامنی کے بہانے مارشل لا نافذ کرنے اس سے سیاسی حسابات صاف کرنے کا کام لینے میں تیسرا عذر و حقیقت عذریا دلیل نہیں ہے بلکہ پوری مسلم قوم کے خلاف ایک بدگمانی ہے اور اس کی تاریخ اور اس کے مزاج سے ناواقفیت کا ایک کھلا ثبوت ہے۔ بلاشبہ مسلمانوں میں ایسے عناصر بھی پائے جاتے ہیں جو فروعی باتوں پر ایک دوسرے کی تکفیر کرنے اور مقاطعے پر اتر آتے ہیں، لیکن مسلمان قوم کا مزاج بحیثیت مجموعی اس طرح کا نہیں ہے۔ مسلمانوں میں ہمیشہ ایسے سنجیدہ اور معاملہ فہم اہل علم موجود رہے ہیں اور آج بھی موجود ہیں جو بے جا طریقے سے کسی فرقے کو مت سے جدا کرنے کی ہر تجویز کے مقابلے میں سینہ سپر ہو سکتے ہیں۔ اور ایسے لوگوں کی موجودگی کے علاوہ یہ بھی، ایک حقیقت ہے کہ مسلم قوم معقول و جود اور مضبوط دلائل کے بغیر کبھی کسی گروہ کی علیحدگی کے مطالبے پر متفق نہیں ہو سکتی۔ تاریخ میں بہت ہی کم ایسا ہوا ہے کہ کسی گروہ کو خارج از ملت قرار دینے پر مسلمانوں میں اتفاق ہوا ہو، اور جس گروہ کے معاملے میں بھی ایسا ہوا ہے نہایت مضبوط دلائل کی بنا پر ہوا ہے۔ لہذا یہ اندیشہ کرنے کے لیے واقعی کوئی بنیاد موجود نہیں ہے کہ اگر آج قادیانیوں کے الگ کرنے کا فیصلہ کیا گیا جس کے لیے نہایت معقول وجوہ پائے جاتے ہیں تو کل دوسرے بہت سے گروہوں کی علیحدگی کا مطالبہ بھی اٹھ سکتا ہوگا۔

چوتھا عذر بھی درحقیقت عذر نہیں ہے بلکہ ایک بے بنیاد اندیشہ ہے۔ قادیانیوں کے متعلق ہندوستان
 و پاکستان ہی نہیں اقرب قریب تمام دنیا کے اسلام کے علماء کا یہ متفقہ فتویٰ ہے کہ وہ خارج از ملت
 ہیں۔ دنیا میں کہیں بھی کوئی ایسا مسلمان نہ ملے گا جو اسلام کا کچھ علم رکھتا ہو اور پھر یہ نہ مانگا ہو کہ محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ کرنے والا اور اس پر ایمان لانے والا شخص دائرہ اسلام میں نہیں رہ سکتا۔
 لہذا یہ گمان کرنے کی کوئی وجہ نہیں کہ قادیانیوں کو اگر پاکستان میں مسلمانوں سے الگ ایک ملت قرار
 دیا جائے گا تو دنیا کے اسلام اس فیصلے کو قبول نہ کرے گی اور انہیں مسلم ملت ہی کا ایک جزو ماننے
 پر اصرار کرتی رہے گی۔ یہ صورت حال اگر کہیں پیش آسکتی ہے تو صرف اس جگہ جہاں کے لوگوں کو قادیانیوں
 کے عقائد کا علم نہ ہو۔

پانچویں عذر کا تفصیلی جواب ہم اپنے شائع کردہ مینفلٹ "قادیانی مسئلہ" میں دے چکے ہیں۔ یہ
 عذر مسٹر وولٹا نے پیش کیا ہے جن کی ذہانت نے یہ تو محسوس کر لیا کہ دستوری تاریخ میں اکثریت کی طرف سے
 اقلیت کے مفاد میں "تحفظ" کا مطالبہ ایک ناوریات ہے، مگر یہ محسوس نہ کیا کہ ایک ملت کی بنیادوں
 سے اختلاف بھی کرنا اور پھر اسی ملت کا جزو بھی بنے رہنا، اور پھر اس ملت کے اندر ایک ملت بنانے کی
 کوشش کرنا، اور اس کے اندر سے توڑ توڑ کر اپنے اندر نئے نئے اجزاء روز شامل کرنے کی سعی کیے چلے جانا
 اور الگ ملت بن جانے کے باوجود وہ تمام فوائد سمیٹ لینا جو اصل ملت میں شامل رہنے سے حاصل ہو
 سکتے ہیں، یہ سب کچھ بھی ایک نادر واقعہ ہی ہے، اور جہاں یہ نادر واقعہ پیش آچکا ہو وہاں وہ نادر واقعہ
 پیش آنا کوئی قابل تعجب بات نہیں ہے۔

د۔ جو سرکاری شہادتیں اس تحقیقات کے دوران میں ہمارے سامنے آئی ہیں ان سے یہ ثابت
 ہوتا ہے کہ ہمارے ملک کی حکومت کو پبلک سے اس قدر افسوس ناک طریقے پر جس چیز نے متصادم
 کر دیا وہ یہ تھی کہ غیر جمہوری طریقوں سے برسر اقتدار آنے اور برسر اقتدار رہنے کی کوششیں کر کے یہ
 حکومت پبلک ٹائید سے محروم ہو کر مستقل ملازمتوں (PERMANENT SERVICES) کی محتاج و
 دست نگر ہو چکی تھی، اور ان ملازمتوں کے اہم ترین ذمہ داران عہدوں پر ایسے لوگ فائز تھے جو اپنے

مخصوص انفرادی رجحانات کی بنا پر ایک ایسی پالیسی حکومت پر ٹھونس رہے تھے جس کا لازمی نتیجہ حکومت اور قوم کا تصادم تھا۔ ان لوگوں کے مخصوص رجحانات کیا تھے، اس کا اندازہ کرنے کے لیے ہم ذیل کی چند شہادتوں کی طرف محترم عدالت کو توجہ دلاتے ہیں:

خان قربان علی خاں (سابق انسپکٹر جنرل پولیس، پنجاب)

”یہ بات اکثر لوگ سمجھ چکے ہیں کہ کوئی گورنمنٹ، خواہ وہ کسی پارٹی کی ہو، ان سفارشات

(یعنی مطالبات) کو نہیں مان سکتی۔ تاہم، قیام پاکستان کے بعد یہ وہ اہم ترین مسئلہ ہو گا جس پر اس امید کے ساتھ لیگ کو چیلنج کیا جائے گا کہ اگر برسر اقتدار حکومت ان مطالبات کو رد کرنے کا فیصلہ کر دے تو مسلمانوں کی اکثریت اس کی مخالف ہو جائے گی اس نتیجے سے روٹنا ہونے میں کوئی شبہ نہیں ہے اگر اس دوران میں حکومت اس شرارت کا نوٹ کرنے کے لیے ذرائع و وسائل اختیار نہیں کرتی، اور یہ شرارت اب پورے زور کے ساتھ شروع ہو چکی ہے۔“ (نوٹ مورخہ ۱۴ جولائی ۱۹۵۲ء)

اس تحریر میں خان قربان علی خاں ایک سرکاری ملازم کے بجائے ایک سیاسی آدمی نظر آ رہے ہیں جو حکومت کی پالیسی پر عملدرآمد کرنے والے نہیں بلکہ پالیسی بنانے والے ہیں، جن کو یہ فکر بھی لاحق ہے کہ آئندہ کسی انتخاب میں مسلم لیگ کی حکومت عوامی ناراضی کے سبب ہار نہ جائے، اور اس کے ساتھ جنہیں یہ فکر بھی ہے کہ حکومت ان مطالبات کو تسلیم نہ کرے جو چاہے عوام کو پسند ہوں مگر خود انہیں پسند نہیں ہیں۔ ان کی دلچسپی اس معاملے میں یہاں تک بڑھی ہوئی ہے کہ وہ ان مطالبات کو، یا لیگ کے لیے خطرہ پیدا کرنے والے طریقہ سے انہیں پیش کرنے کو ایک شرارت (MISCHIEF) قرار دیتے ہیں اور حکومت کو اس کا مقابلہ کرنے کے لیے اکساتے ہیں۔

میاں انور علی (سابق ڈی آئی جی سی آئی ڈی، اور بعد میں انسپکٹر جنرل پولیس، پنجاب)

”مسلم لیگ سمیت تمام سیاسی جماعتوں نے صورت حال سے سیاسی فائدہ اٹھانے کی کوشش کی۔ کوئی سیاسی لیڈر یہ کہنے کی طاقت نہ رکھتا تھا کہ یہ مطالبات غیر معقول ہیں۔ اس کے

برعکس سب نے اپنے آپ کو ایچی ٹیشن کی لہروں کے حوالے کر دیا۔“

”انی الواقع بہت سے مسلم لگی لیڈر خود ایچی ٹیشن میں شامل ہو رہے تھے تاکہ ہر دماغزیری حاصل کریں۔“

”اس وقت کے وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین کے ساتھ علماء کی بار بار کی ملاقاتوں نے یہ احساس پیدا کر دیا تھا کہ یہ مطالبات، جو کسی مہذب سلطنت میں پیش نہیں کیے جاسکتے، کئی طور پر یا جزوی طور پر مانے جانے والے ہیں۔“

اس سوال کے جواب میں کہ ایک اسلامی دستور کی گفتگو، اور وزیر اعظم تک علماء کی باسانی پہنچ کا سرکاری ملازمتوں پر کیا اثر پڑ رہا تھا، میاں انور علی نے فرمایا کہ ”اس نے اونچے درجہ کے سرکاری ملازموں کے ایک بڑے طبقے کی گرم جوشی کو سرد کر دیا جو دوسری تمام حشتنیوں سے محب وطن، فائق اور وفادار تھے۔“

ان شہادتوں میں اس وقت کی پولیس کے افسر اعلیٰ کی یہ ذہنیت ہمارے سامنے آتی ہے کہ وہ ایک ملازم سرکار ہونے کے باوجود پبلک کی عظیم الشان اکثریت کے جانے بوجھے مطالبات کے خلاف نہایت سخت رائے رکھتا ہے، اور اپنی اس سیاسی رائے سے مختلف رائے رکھنے والے تمام سیاسی لیڈروں کو ایسے ایمان سمجھتا ہے اور یہ تصور تک کرنے کے لیے تیار نہیں ہے کہ کچھ لوگ ایسا ملاری کے ساتھ بھی ان مطالبات کے حامی ہو سکتے ہیں۔ پھر اس کا سخت نوکر شاہی ذہن یہ تک، گوارا نہیں کرتا کہ ایک جمہوری حکومت کا وزیر اعظم جمہور قوم کے مطالبات پر جمہور کے نمائندوں سے گفت و شنید کئے اور وہ آسانی کے ساتھ اس تک پہنچ سکیں۔ پھر وہ نہ صرف اپنا، بلکہ اپنے طبقے کے سرکاری ملازموں کا یہ عام مخالف مذہب رجحان ہمارے سامنے علانیہ بیان کرتا ہے کہ اسلامی ریاست کی گفتگو ان کو یہاں تک ناگوار ہے کہ اسے سن سن کر ہی ان کا جذبہ خدمت وطن سرد ہوتا جاتا ہے۔

میاں انور علی صاحب کے تحریری بیان سے ایک دلچسپ حقیقت اور بھی ہمارے علم میں آئی ہے اور وہ یہ ہے کہ صاحب موصوف کی نگاہ میں تباہی و قحطت رائے ان لاکھوں کروڑوں مسلمانوں کی نہیں

بنے جن کا مرنا جیسا سب کچھ اسی پاکستان کے ساتھ وابستہ ہے، بلکہ ان چند قائدانوں کی ہے جو خطرے کی پہلی علامت دیکھنے پر کئی ٹیڈا بھاگ جانے کے لیے لستر باندھ بیٹھے ہیں۔

میجر جنرل محمد اعظم خاں

”ہمیں خبر ملی کہ ۹۰ ہزار آدمیوں کا ایک جلوس اب قبرستان کی طرف ان لوگوں کی لاشیں لے کر جا رہا ہے جن کو وہ شہید کہہ رہے تھے، اور حکومت اس جلوس کو محض ایک پر امن جلوس سمجھ رہی تھی۔ میں نے ان لوگوں (یعنی ارباب حکومت) سے التجا کی کہ اس مجمع کو اکٹھا ہونے یا جنازے لے کر جانے نہ دیا جائے۔ وزیر اعلیٰ نے مجھ سے پوچھا، جنرل، آپ کتنی فوج رکھتے ہیں؟ میں نے کہا جتنی درکار ہو، اگر آپ مجھے ان کو منتشر کرنے کا حکم دیں۔ انہوں نے کہا یہ ایک سیاسی مسئلہ ہے، آپ ان میں سے کتنوں کو مار سکتے ہیں؟ میں نے کہا یہ ایک امن و انتظام کا مسئلہ ہے، اور جو یہی کہ سخت کارروائی کی گئی، یہ منتشر ہو جائیں گے“

اس بیان میں ہم کو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ جیسے اچھی تک ہم انگریزی دور حکومت میں ہیں اور اس دور کا کوئی جنرل ڈائری یا کرنل جانسن ہمارے سامنے بول رہا ہے۔ میجر جنرل صاحب کو تیک ناگوار ہے کہ جن مسلمانوں کو حکومت کی پولیس یا فوج مار دے انہیں عام مسلمان ”شہید“ کہیں یا سمجھیں۔ مسلمانوں کو مار دینے سے بھی ان کا دل ٹھنڈا نہیں ہوتا بلکہ وہ انہیں جہنم بھی بھجوانا چاہتے ہیں۔ انہیں یہ بھی گوارا نہیں کہ مسلمان ایسے لوگوں کا جنازہ قبرستان لے جائیں اور نماز پڑھ کر انہیں دفن کریں۔ چاہے جنازے کا یہ جلوس کوئی بدامنی کا فعل کرے یا نہ کرے، مگر مجھ پر یہ بات کہ حکومت کے مارے ہوئے چند مسلمانوں کو یہ لوگ شہید سمجھ کر دفن کرنے لے جا رہے تھے، میجر جنرل صاحب کے نزدیک اس کو ایک غیر ”پر امن“ جلوس قرار دینے کے لیے کافی تھی، اور ان کی خواہش یہ تھی کہ بس انہیں حکم مل جائے تو وہ ایک فوج لے جا کر اسے منتشر کر دیں خواہ اس کا ردائی میں انہیں کتنے ہی مزید مسلمانوں کو مار دینے کی ضرورت پیش آئے۔ یہ تھا اس شخص کے ذہن کا حال جس کے سپرد اس وقت دیوانی حکومت کو قیام امن کے لیے فوجی مدد دینے کی خدمت تھی۔ اپنی تمام شہادت کے دوران میں وہ اس بات پر سخت ندامت نظر آتے ہیں کہ جمہوری حکومت کے سیاسی حکمران پبلک کو راضی

اور ٹھنڈا کر کے امن قائم کرنا مرتجیح سمجھتے تھے۔ ان کا سارا رجحان اس طرف تھا کہ یہ ہے "لائٹ ڈارڈر" کا مسئلہ اور اس کا حل صرف یہ ہے کہ اس پبلک کو بس لچل ڈالا جائے۔

مسلم لیگ کی حکومت پبلک تائید سے محروم ہونے کے بعد اپنے اقتدار کے لیے اس طرح کے افسروں کی حمایت پر منحصر ہو چکی تھی، اور یہ لوگ ان رجحانات اور اس ذہنیت کے مالک تھے۔ ان کے رجحانات کے علی الرغم پبلک کے مطالبات کو ماننا اس حکومت کے بس میں نہ تھا، مگر ان کو رد کر دینے کے نتائج سے بھی وہ ڈرتی تھی، اس لیے وہ ایک مدت تک ان مطالبات کو ٹالتی رہی۔ آخر کار ایک طرف عجلت پسند عناصر ایک بے موقع ڈائریکٹ ایکشن شروع کر بیٹھے، اور دوسری طرف یہ شدید نوکر شاہی دہن اور مذہب دشمن رجحان رکھنے والے افسر حکومت کا گلا پکڑ کر اسے عوام کے مقابلے میں کھینچ لائے اس کشمکش کا نتیجہ اس نیا ہی کی صورت میں ظاہر ہوا جو پنجاب پر عموماً اور لاہور پر خصوصاً نازل ہوئی۔ اب یہ کہنا کسی طرح مبنی بر انصاف نہیں ہو سکتا کہ صرف وہی لوگ غیر حق بجانب تھے جنہوں نے ڈائریکٹ ایکشن کیا نہیں، بلکہ اتنے ہی، اور شاید ان سے زیادہ غیر حق بجانب وہ سیاسی لیڈر ہیں جنہوں نے ایک جمہوری نظام کو غیر جمہوری طریقوں پر چلا کر اپنی گردن نوکر شاہی کے قبضے میں دے دی ہے، اور ان سب بڑھ کر غیر حق بجانب وہ عالی مقام افسر ہیں جو ملازم ہونے کے باوجود سیاسی لیڈر اور پالیسی مقرر کرنے والے بھی بنتے ہیں، اور ایک شدید مذہبی رجحان رکھنے والی قوم میں ریاست کی طاقت کو مخالف مذہب راتنے پر زبردستی لے جانے پر مصر ہیں، اور اپنے ملک کی پبلک کو اسی حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں جس سے کوئی غیر ملکی نوکر شاہی اسے دیکھ سکتی ہے۔ اس طرح کی نوکر شاہی ایک جمہوری نظام اور ایک قومی حکومت کے لیے انتہائی غیر موزوں ہے۔ خدا نخواستہ اگر یہی نوکر شاہی ہمارے ملک پر مسلط رہی تو ۱۹۵۳ء کے حوادث محض چند وقتیہ منگامی حوادث نہیں بلکہ بہت سے مزید حوادث کی محض تمہید ثابت ہونگے اور یہاں جمہوریت کا چلنا سخت مشکل ہو جائے گا۔ اس ملک کو تباہ کن انقلابات سے بچانے کے لیے یہ نہایت ضروری ہے کہ یہاں کے حکام عالی مقام اگر اپنے کچھ مضبوط سیاسی و مذہبی افکار رکھتے ہیں تو نوکری چھوڑ کر سیدھی طرح سیاسیات میں داخل ہو جائیں، ورنہ پھر اس طرح نوکری کریں جس طرح انگلستان کے مستقل سرکاری ملازمین کرتے ہیں۔ بہر حال انہیں کسی طرح بھی یہ حق نہیں پہنچا کہ پبلک کے ملازم ہونے کی حیثیت سے جو اختیارات ان کو دیے گئے ہیں، ان کو خود ملک کے خالق

ضمیمہ نمبر (۱)

احادیث و باب نزول عیسیٰ بن مریم علیہ السلام

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایات | (۱) عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والذی نفسی بیدہ ۛ یتوشکک ان ینزل فیکہ ابن مریم حکماً عدلاً فیکس الصلیب ویقتل الخنزیر ویضع الحرب ویفیض المال حتی لا یقبلہ احد حتی تكون السجدة الواحدة خیراً من الدنیا وما فیہا (مشکوٰۃ، کتاب الفتن، باب نزول عیسیٰ، بحوالہ مسلم و بخاری)

ترجمہ :- ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا قسم ہے اُس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے ضرور اتریں گے تمہارے درمیان ابن مریم حاکم عادل بن کر، پھر وہ توڑ دیں گے صلیب، اور قتل کر دیں گے سوگ کو، اور ختم کر دیں گے جنگ کو (دوسری روایت میں حرب کے بجائے جزیرہ کے الفاظ ہیں یعنی ختم کر دیں گے جزیرہ کو) اور کثرت ہو جائے گی مال کی بہان تک کہ کوئی قبول نہ کرے گا اور لوگوں کے نزدیک ایک دفعہ (خدا کے حضور) سجدہ کر لینا دنیا و ما فیہا کی دولت سے زیادہ بہتر ہوگا۔

(۲) عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال کیف انتہ اذا نزل ابن مریم فیکر واما مکہ منکر (مشکوٰۃ، باب مذکور بحوالہ بخاری و مسلم)

ترجمہ :- ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیسے ہو گے تم اُس وقت جبکہ تمہارے درمیان ابن مریم اتریں گے اور تمہارا امام اُس وقت خود تم میں سے ہوگا۔

(۳) عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال ینزل عیسیٰ ابن مریم فیقفل الخنزیر و یجوز الصلیب و تجتمع لہ الصلوٰۃ و لعیط المال حتی لا یقبل و یضع الخراج و ینزل الروحاً فیج منہا، او لعیتم، او یجمعہما (مسند احمد، بسند مرویات ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ۔ مسلم نے بھی اس مضمون کی ایک روایت کتاب الحج میں نقل کی ہے)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عیسیٰ ابن مریم

اتریں گے اور خنزیر کو قتل کر دیں گے، صلیب کو محو کر دیں گے۔ ان کے لیے نماز جمع کی جائے گی یعنی ان کی آواز میں نماز پڑھی جائے گی، وہ اتنا مال تقسیم کریں گے کہ اسے قبول کرنے والا کوئی نہ رہے گا، خرچ ساقط کر دینگے، اور روحا کے مقام پر منزل کر کے وہاں سے وہ حج کریں گے (راوی کو شک ہے کہ عمرہ الگ کریں گے یا حج اور عمرہ ایک ساتھ ادا کریں گے)۔“

(۴) عن ابی ہریرۃ (بعد ذکر خروج الدجال) فبینما ہم یعدون للقتال بسوون الصفوف اذا اقبلت الصلوة فینزل عیسیٰ ابن مریم فاصفوا ثم اذا ساء عدو الله یذب کما یذب الملح فی الماء فلو ترکہ لانتداب حتی یهدک ولكن یقتله الله بیدہ فی ریحہ دمہ فی حوریتہ۔
 (مشکوٰۃ، کتاب الفتن، باب الملاحم، بحوالہ مسلم)

ترجمہ: ابو ہریرہ سے مروی ہے (انہوں نے دجال کے خروج کا ذکر کرتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد بیان کیا) کہ اس اثنا میں کہ مسلمان جنگ کی تیاری کر رہے ہوں گے، صفیں باندھ رہے ہوں گے اور نماز کے لیے تکبیر اقامت کہی جا چکی ہوگی کہ عیسیٰ ابن مریم نازل ہو جائیں گے، پھر وہ مسلمانوں کی امامت کریں گے، اور اللہ کا دشمن (یعنی دجال) ان کو دیکھتے ہی اس طرح گھل جائے جیسے نمک پانی میں گھل جاتا ہے۔ اگر عیسیٰ علیہ السلام اس کو اس کے حال پر چھوڑیں تب بھی وہ مرجائے، مگر اللہ اس کو ان کے ہاتھ سے قتل کرے گا اور وہ اپنے نیرے میں اس کا خون مسلمانوں کو دکھائیں گے۔“

(۵) عن ابی ہریرۃ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لیس بینی و بینہ نبی (یعنی عیسیٰ) و انه نازل فاذا رأیتموہ فاعرفوہ رجل صر یوع الی الحمرۃ والبیاض بین مہمصر تین کان رأسہ یقطر وان لم یصبہ بلل فیقاتل الناس علی الاسلام فیدق الصلیب ویقتل الخنزیر ویضع الحجریۃ ویهدک الله فی زمانہ المدل کلہا الا الاسلام ویهدک المسیح الدجال فیمکت فی الارض اربعین سنۃ ثم یتونی فیصلی علیہ المسلمون را بوداؤو، کتاب الملاحم مسند احمد بسندہ مرویات ابو ہریرہ)

ترجمہ: ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے اور ان کے (یعنی عیسیٰ

علیہ السلام کے درمیان کوئی نبی نہیں۔ اور یہ کہ وہ اتنے بے بسے ہیں، پس جب تم ان کو دیکھو تو پہچان لینا، وہ ایک میاں قد آدمی ہیں، ان کا رنگ مائل سرخی و سپیدی ہے، دو کپڑے پہنے ہوئے ہونگے جو زرد رنگ کے ہونگے، ان کے سر کے بال ایسے ہونگے کہ گویا اب ان سے پانی ٹپکنے والا ہے حالانکہ وہ جھینگے ہوئے نہ ہونگے۔ وہ اسلام پر (یعنی اسلام کے لیے یا اس کی حمایت میں) لوگوں سے جنگ کریں گے۔ صلیب کو پاش پاش کر دیں گے، خنزیر کو قتل کر دیں گے، جزیہ ختم کر دیں گے، اعلان کے زمانے میں اللہ اسلام کے سوا تمام ملتوں کو مٹا دے گا، اور وہ مسیح و جمال کو (یعنی اس و جمال کو جس نے مسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہوگا) ہلاک کر دیں گے، اور زمین میں چالیس سال رہیں گے، پھر ان کا انتقال ہو جائے گا اور مسلمان ان کی نماز جنازہ پڑھیں گے۔

جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ عن جابر بن عبد اللہ قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم

فينزل عيسى ابن مريم صلى الله عليه وسلم فيقول اميرهم تعال فيقول لا ان بعضكم على بعض امر اءتكم من الله هذه الامة زمننا محمد، سلسلة روايات جابر بن عبد الله - مسلم نے بھی اس روایت کو نقل کیا ہے (

ترجمہ۔ جابر بن عبد اللہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا پھر عیسیٰ بن مریم نازل ہونگے، مسلمانوں کا امیر ان سے کہے گا کہ آئیے، آپ نماز پڑھا ئیے، مگر وہ کہیں گے کہ نہیں، تم لوگ ایک دوسرے کے امیر ہو۔ یہ وہ اس عزت کا لحاظ کرتے ہوئے کہیں گے جو اللہ نے اس امت کو دی ہے“

۱۷، عن جابر بن عبد الله رقی قصته ابن صياد، فقال عمر ابن الخطاب انذرت لي فاقنته يا رسول الله فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان يكن هو فلست صاحبه، انما صاحبه عيسى ابن مريم عليه الصلوة والسلام وان لا يكن فليس لك ان تقتل رجلا من اهل العهد۔ (مشکوٰۃ، کتاب الفتن، باب قصه ابن صياد، بحوالہ شرح السنۃ لغوی)

ترجمہ۔ ”جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ (ابن صیاد کا قصہ بیان کرتے ہوئے انہوں نے کہا)

تب حضرت عمر بن خطاب بولے کہ یا رسول اللہ مجھے اجازت دیجئے کہ میں اسے قتل کر دوں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر یہ وہی ہے (یعنی دجال ہے) تو اس کے قتل کرنے والے تم نہیں ہو بلکہ عیسیٰ ابن مریم ہیں۔ اور اگر یہ وہ نہیں ہے تو تمہیں اہل عہد (یعنی ذمیتوں) میں سے ایک شخص کو قتل کر دینے کا کوئی حق نہیں ہے۔

(۸) عن جابر بن عبد الله (في قصة الدجال) ناذاهم بعيسى بن مريم عليه السلام فقاموا الصلوة فيقال له تقدم يا روح الله فيقول ليتقدم امامكم فيصل بكم فاذا صلى صلوة الصبح خرجوا اليه - قال فحين يرى الكتاب ينمات كما ينمات الملمح في الماء فميشي اليه فيقتله حتى ان الشجر والحجر ينادي يا روح الله هذا اليهودي، فلا يترك ممن كان يتبعه احدا الا قتله (مسند احمد، بسلسلہ روایات جابر)

ترجمہ: جابر بن عبد اللہ دجال کا قصہ بیان کرتے ہوئے، روایت کرتے ہیں کہ اس اثنا میں مسلمانوں کے درمیان عیسیٰ علیہ السلام آجائیں گے، پھر نماز پڑھیں گی اور ان سے کہا جائے گا کہ اے روح اللہ آپ آگے بڑھیں، مگر وہ کہیں گے کہ نہیں تمہارے ہی امام کو آگے بڑھنا چاہیے، وہی نماز پڑھائیں۔ پھر جب صبح کی نماز پڑھ چکیں گے تو مسلمان دجال کے مقابلے پر نکلیں گے۔ فرمایا، جب وہ کذاب (یعنی دجال) ان کو دیکھے گا تو اس طرح گھل جائے گا جیسے نمک پانی میں گھل جاتا ہے۔ پھر وہ اس کی طرف بڑھیں گے اور اسے قتل کر دیں گے اور نوبت یہ آجائے گی کہ درخت اور پتھر پکار اٹھیں گے کہ اے روح اللہ، یہ یہودی میرے پیچھے چھپا ہوا ہے۔ دجال کے پیروں میں سے کوئی نہ بچے گا جو قتل نہ کر دیا جائے۔

لوحاس بن سمرعان الكلبي | (۹) عن النواص بن سمرعان (في قصة الدجال) فبينما هو كذلك اذ بعث

الله المسيح بن مريم فينزل عند المنارة البيضاء شرفي دمشق بين مهور ذتين واضعاً كفيه على اجنحة ملكين اذا طأ راسه قطر واذا رفعه تحدر منه حمان كاللؤلؤ ولا يجمل بكافر يجدر به نفسه الامات ونفسه بنتحي الى حيث ينتهي طرفه فيطلبه حتى يدركه باب لد فيقتله (مشکوٰۃ کتاب الفتن، باب العنات بين يدي الساعة وذكر الدجال، بحوالہ مسلم و ترمذی)

البرادور، کتاب الملاحم)

ترجمہ: نو اس بن سمان رضی اللہ عنہ (قصہ دجال بیان کرنے ہوئے) روایت کرتے ہیں کہ اس اثنا میں کہ وہ (یعنی دجال) یہ کچھ کر رہا ہوگا، اللہ تعالیٰ عیسیٰ ابن مریم کو بھیج دے گا اور وہ دمشق کے مشرقی حصے میں سفید مینار کے پاس اتریں گے۔ وہ دوز رو رنگ کے کپڑے پہنے ہوئے ہوں گے۔ دو فرشتوں کے پروں پر اپنے دونوں ہاتھ رکھے ہوئے ہوں گے۔ جب وہ سر اٹھائیں گے تو ایسا محسوس ہوگا کہ قطرے ٹپک رہے ہیں۔ جب سر اٹھائیں گے تو موتی کی طرح قطرے ٹپکتے ہوئے محسوس ہوں گے۔ ان کے سانس کی ہوا جس کا فرقک پہنچے گی، اور وہ ان کی حد نظر تک چلے گی، وہ زندہ نہ بچے گا۔ وہ دجال کا پیچھا کریں گے اور لڈا (LYDDA) کے دروازے پر اُسے جا پکڑیں گے اور قتل کر دیں گے۔

عبداللہ بن عمرو بن عاصؓ (۱۰) عن عبد اللہ بن عمر وقال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

یخرج الدجال فی امتی فیمکت اربعین (لا ادری اربعین یوماً اواربعین شھراً اواربعین علماً) فیبعث اللہ عیسیٰ ابن مریم کا نہ عروۃ بن مسعود فیطلبہ فیحککہ ثم یمکت الناس سبع سنین لیس بین اثینین عداوۃ (مشکوٰۃ، کتاب الفتن، باب لا تقوم الساعة علی شرار الناس بحوالہ مسلم)

ترجمہ: عبداللہ بن عمرو بن عاص کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں دجال نکلے گا اور چالیس (یا چالیس) یعنی حضرت عبداللہ کو، نہیں معلوم کہ چالیس دن، یا چالیس مہینے، یا چالیس سال، رہے گا۔ پھر اللہ عیسیٰ ابن مریم کو بھیجے گا، ان کا حلیہ عروہ بن مسعود (ایک صحابی) سے مشابہ ہوگا، وہ اس کا پیچھا کریں گے اور اسے ہلاک کر دیں گے، پھر سات سات تک لوگ اس حال میں رہیں گے کہ دو آدمیوں کے درمیان بھی باہم عداوت نہ ہوگی۔

حدیث بن اسید عفاری | (۱۱) عن حدیث بن اسید الغفاری قال اطلع الینی صلی اللہ علیہ وسلم

علینا ونحنت نذاکرم فقال ما تذکرون قالوا نذکر الساعة قال انما لن تقوم حتی ترون قبلها عشر آیات فذکر الدخان والدجال والداية وطلوع الشمس من مغربها ونزول عیسیٰ بن مریم ویا جرج وما جرج وثلاثة خسوف خسوف بالمشرق وخسف بالمغرب وتحسف

بجزیرۃ العرب و آخر فالک فار تخرج من الیمن تطرد الناس الی محشرهم (مشکوٰۃ، کتاب الفتن، باب العلامات بین یدی الساعہ، بحوالہ مسلم)

ترجمہ - حذیفہ بن اسید غفاری کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہماری مجلس میں تشریف لائے اور ہم باہم بات چیت کر رہے تھے۔ آپ نے پوچھا کیا بات ہو رہی ہے؟ لوگوں نے عرض کیا کہ ہم قیامت کا ذکر کر رہے تھے۔ فرمایا وہ ہرگز قائم نہ ہوگی جب تک کہ اس سے پہلے دس نشانیاں ظاہر نہ ہو جائیں۔ پھر آپ نے وہ دس نشانیاں یہ بتائیں (۱) دھواں (۲) دجال (۳) دابۃ (۴) سورج کا مغرب سے طلوع ہونا (۵) عیسیٰ ابن مریم کا نزول (۶) یا حوج و ماجوج (۷) تین بڑے خسوف (LANDSLIDES) ایک مشرق میں (۸) دوسرا مغرب میں (۹) تیسرا جزیرۃ العرب میں (۱۰) سب کے آخر میں ایک زبردست آگ ہوگی جو زمین سے اٹھسکی اور لوگوں کو ہانکتی ہوئی ان کے محشر کی طرف لے جائے گی۔

توبان مولیٰ رسول اللہ صلعم | ۱۲۱ عن توبان مولیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم عصابتان من امتی احرزهما اللہ تعالیٰ من النار، عصابتہ تغنّی والھند، وعصابتہ تکون مع عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام (تسائی، کتاب الجہاد، مسند احمد، سنبلہ روایات توبان)

ترجمہ - نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کردہ غلام توبان روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت کے دو لشکر ایسے ہیں جن کو اللہ نے آتش دوزخ سے بچالیا، ایک وہ لشکر جو ہندوستان پر حملہ کرے گا، دوسرا وہ جو عیسیٰ ابن مریم کے ساتھ ہوگا۔

جمع بن جاریۃ النصارى | ۱۳۱ سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان مریم بن الدجال بیاب لُد (امام احمد نے مستد میں یہ حدیث چار طریقوں (یعنی چار سندوں) سے روایت کی ہے۔ نیز ترمذی نے بھی اسے نقل کیا ہے)

ترجمہ - میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ ابن مریم لُد کے دروازے پر دجال کو قتل کریں گے۔

ابو امامہ باہلی | ۱۳۲ عن ابی امامۃ الباہلی (فی حدیث طویل من ذکر الدجال) فینما اہم

قد تقدم ليلى بصر الصبح اذ نزل عليهم عيسى ابن مريم فوج ذالك الامام نيكس ميثى قهقرى ليقدم
عيسى فيضع عيسى يده بين كتفيه ثم يقول له تقدم فصل فانها لك اقيمت فيصلى بهم اما هم فاذا
انصرف قال عيسى عليه السلام افتحوا الباب فيفتحهم ووراءه الدجال ومعه سبعون الف يهودى
كلهم ذو سيف محلى وساج فاذا نظر اليه الدجال ذاب كما يذوب الملح فى الماء وينطلق هاربا
ويقول عيسى ان لى فيك ضربه لمن تسبغنى بها فبدركه عند باب اللد الشرقي فيهزم الله اليهود
..... وتملأ الارض من المسلم كما يملأ الاناء من الماء وتكون الكلمه واحده فلا يعبد الا
الله تعالى ر البوداؤو، ابن ماجه

ترجمہ: ابو امامہ باہلی ایک طویل حدیث میں دجال کا ذکر کرتے ہوئے روایت کرتے ہیں کہ حضور نے فرمایا،
اس اثنا میں کہ مسلمانوں کا امام صبح کی نماز پڑھانے کے لیے آگے بڑھ چکا ہوگا، یکایک عیسیٰ ابن مریم آرائیں گے۔
امام پیچھے پلٹے گا تاکہ عیسیٰ آگے بڑھیں، مگر عیسیٰ اس کے دونوں شانوں کے درمیان ہاتھ رکھ کر کہیں گے تم ہی
آگے بڑھ کر نماز پڑھاؤ کیونکہ یہ تمہارے ہی لیے قائم کی گئی ہے، چنانچہ ان کا امام نماز پڑھائے گا۔ سلام پھیرنے
کے بعد عیسیٰ علیہ السلام کہیں گے کہ دروازہ کھولو، چنانچہ وہ کھولا جائے گا۔ باہر دجال، ہزار مستح یہودیوں کے
ساتھ موجود ہوگا۔ عیسیٰ کو دیکھتے ہی دجال اس طرح گھل جائے گا جیسے نمک پانی میں گھل جاتا ہے، اور وہ
جگ نکلے گا۔ عیسیٰ کہیں گے میرے پاس تیرے لیے ایک ایسی ضرب ہے جس سے تونچ کر نہ جاسکے گا پھر
وہ اسے لہ کے مشرقی دروازے پر چالیں گے اور اللہ یہودیوں کو شکست دے گا..... اور زمین مسلمانوں سے
اس طرح بھر جائے گی جیسے بتن پانی سے بھر جائے، اور سب دنیا کا کلمہ ایک ہو جائے گا اور اللہ تعالیٰ
کے سوا کسی کی عبادت نہ ہوگی۔“

عثمان بن ابی العاص | ۱۵۱، سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول وينزل عيسى
ابن مريم عليه السلام عند صلوة الفجر فيقول له اميرهم يا روح الله تقدم، صل، فيقول هذه
الامة لامرء ليعضهم على بعض فيقدم اميرهم فيصلى فانما تفضى صلواته اخذ عيسى حريته
فيذهب نحو الدجال فاذا يراه الدجال ذاب كما يذوب الرصاص فيضع حوته بين شنته وتبه

فیتقلہ وینھزم اصحابہ لیس یومئذ شیئاً یواری منہم احدثاً حتی ان الشجرۃ لتقول یا مومن
 هذا کافر ویقول الحجریا مومن هذا کافر (مسند احمد، سلسلہ روایات عثمان بن ابی العاص - نیز
 بطرائق اور حاکم نے بھی اسے نقل کیا ہے)

ترجمہ وہ نہیں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے . . . اور عیسیٰ ابن مریم علیہ
 السلام فجر کی نماز کے وقت اتریں گے مسلمانوں کا امیر ان سے کہے گا کہ اے روح اللہ آگے بڑھیے، نماز
 پڑھا لیں، وہ کہیں گے کہ اس امت کے لوگ خود ہی ایک دوسرے پر امیر ہیں، تب مسلمانوں کا امیر آگے
 بڑھ کر نماز پڑھا لے گا۔ پھر نماز سے فارغ ہو کر عیسیٰ اپنا نیزہ مار کر اس کی طرف چلیں گے۔ وہ جان جب
 ان کو دیکھے گا تو اس طرح گھپل جائے گا جیسے سیسہ پگھلتا ہے۔ پھر عیسیٰ نیزہ مار کر اس کو قتل کر دیں گے
 اور اس کے ساتھ شکست کھا جائیں گے۔ اس روز ان لوگوں کے لیے کہیں چھپنے کو جگہ نہ ہوگی، درخت
 پکاریں گے کہ اے مومن یہ کافر یہاں موجود ہے، اور پتھر پکاریں گے کہ اے مومن یہ کافر یہاں موجود ہے۔“

سمرہ بن خدیج | (۱۶) عن سمرة بن خديج عن النبي صلى الله عليه وسلم (في حديث طويل) فيصيح
 فيهم عيسى ابن مريم فيهم الله و جنوداً حتى ان احذم الحائط واصل الشجر ببنادي يا
 مومن هذا كافر ليستر بي فتعال اقله (مسند احمد، روایات سمرہ بن خدیج میں - نیز حاکم نے مُشَدِّدِک
 میں بھی اسے نقل کیا ہے)۔

ترجمہ ”سمرہ بن خدیج (ایک طویل حدیث میں) نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ پھر صبح کے
 وقت مسلمانوں میں عیسیٰ ابن مریم آجائیں گے اور اللہ و جنات اور اس کے لشکر کو شکست دیکھا یہاں تک کہ
 دیواریں اور درختوں کی جڑیں پکار اٹھیں گی کہ اے مومن یہ کافر یہاں چھپا ہوا ہے، آ اور اسے قتل کرے۔“
عمران بن حصین | (۱۷) عن عمران بن حصين ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لا تزال
 طائفة من امتي على الحق ظاهرين علي من ناواهم حتى ياتي امر الله تبارك وتعالى وينزل عيسى
 بن مريم عليه السلام - (مسند احمد، روایات عمران بن حصین)

ترجمہ ”عمران بن حصین سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں سے

ایک گروہ ایسا ضرور رہے گا جو حق پر قائم اور مخالفوں پر بھاری رہے گا یہاں تک کہ اللہ کا فیصلہ آ جائے اور عیسیٰ ابن مریم نازل ہوں۔“

ام المؤمنین عائشہ صدیقہ | (۱۸) عن عائشۃ (فی قصۃ الدجال) فینزل عیسیٰ علیہ السلام فیقتلہ ثم یمکت عیسیٰ علیہ السلام فی الارض اربعین سنۃ اماما عادلا وحکما مقسطا (مسند احمد، روایات عائشہ رضی اللہ عنہا)

ترجمہ: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے قصے میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتی ہیں، پھر عیسیٰ علیہ السلام آئیں گے اور اسے قتل کریں گے پھر عیسیٰ علیہ السلام زمین میں چالیس سال تک ایک امام عادل اور حاکم منصف کی حیثیت سے رہیں گے۔“

سفینۃ مولیٰ رسول اللہ صلعم | (۱۹) عن سفینۃ مولیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (فی قصۃ الدجال) فینزل عیسیٰ علیہ السلام فیقتلہ اللہ تعالیٰ عند عقبتہ ایتی (مسند احمد، روایات سفینہ)

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آندکروہ غلام سفینہ رضی اللہ عنہ کے قصے میں حضور سے روایت کرتے ہیں، پھر عیسیٰ علیہ السلام آئیں گے اور اللہ تعالیٰ دجال کو آیت کی گھاٹی کے قریب ہلاک کر دیگا۔“

حدیث بن یمان | (۲۰) عن حدیثۃ (فی ذکر الدجال) فلما قاموا یصلون نزل عیسیٰ بن مریم امامہم فصلی بہم فلما انصرف قال هكذا فرجوا بینی و بین عدو اللہ ویسلط اللہ علیہم المسلمین فیقتلونہم حتی ان الشجر والحجر لینیاری یا عبد اللہ یا عبد الرحمان یا مسلمہ هذا الیہودی فاقتلہ فیغنیہم اللہ تعالیٰ ویظہر المسلمون فیکسرت الصلیب و یقتلون الخنزیر ویضعون الخنزیرۃ (مسندک حاکم مسلم میں بھی یہ روایت اختصار کے ساتھ آئی ہے۔ اور حافظ ابن حجر نے فتح الباری جلد ۱ صفحہ ۲۵۷) میں اسے صحیح قرار دیا ہے)

ترجمہ: حضرت حدیث بن یمان رضی اللہ عنہ کے ذکر میں روایت کرتے ہیں، پھر جب مسلمان نماز پڑھنے کے لیے کھڑے ہونگے تو عیسیٰ ابن مریم ان کے سامنے آئیں گے اور ان کو نماز پڑھا میں گے۔ پھر سلام پھیرنے کے بعد وہ ہاتھ کے اشارے سے کہیں گے کہ ہٹ جاؤ میرے اور اس دشمن خدا کے درمیان سے۔ . . .

اور اللہ تعالیٰ و جلال کے ساتھیوں پر مسلمانوں کو مسلط کر دے گا اور وہ انہیں خوب ماریں گے یہاں تک کہ درخت اور پتھر پکار اٹھیں گے کہ اے عبد اللہ، اے عبد الرحمان، اے مسلمان، یہ یہاں ایک یہودی موجود ہے، مارا سے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ ان کو قتل کر دے گا اور مسلمان غالب ہونگے اور صلیب توڑ دینگے اور خنزیر کو قتل کر دیں گے اور جزیرہ ساقط کر دیں گے۔“

ضمیمہ نمبر (۲)

احادیث رباب ظہور مہدی

اس باب میں دو قسم کی احادیث ہیں۔ ایک وہ جن میں مہدی کا ذکر لفظ "مہدی" کی صراحت کے ساتھ کیا گیا ہے۔ دوسری وہ جن میں لفظ مہدی استعمال کیے بغیر ایک خلیفہ عادل کے ظہور کی خبر دی گئی ہے اور چونکہ ان احادیث کا مضمون پہلی قسم کی احادیث سے مشابہت رکھتا ہے اس لیے محدثین نے یہ سمجھا ہے کہ ان میں بھی اس خلیفہ سے مراد مہدی ہی ہے۔

قسم اول کی احادیث

(۱) قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا رايتم الرايات السود قد جاءت من قبل خراسان فانها فان فيها خليفة الله المهدى ومن ادركه بسلسله مرويات ثوبان يتيقن دلائل النبوة - اسی مضمون کی ایک روایت ابن ماجہ، کتاب الفتن، باب خروج المہدی میں بھی ہے۔
ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم دیکھو کہ خراسان کی طرف سے کالے جھنڈے آرہے ہیں تو ان کے ساتھ شامل ہو جاؤ، کیونکہ ان میں اللہ کا خلیفہ "مہدی" ہوگا۔
(۲) قال رسول الله صلى الله عليه وسلم المهدى منا اهل البيت يصلحه الله في ليلة
(من ادركه بسلسله مرويات على رضی اللہ عنہ)

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "مہدی" ہم اہل بیت میں سے ہوگا، اللہ سے ایک

رات میں تیار کر دے گا۔“

(۳) عن ام سلمة قالت سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول المهدى من عترتي من ولد فاطمة (ابوداؤد، کتاب الفتن والملاحم، ذکر المہدی)

ترجمہ: ”ام سلمہ سے روایت ہے وہ کہتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ ”المہدی میری نسل سے، فاطمہ کی اولاد میں ہوگا۔“

(۴) قالت ام سلمة سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم ونحن ولد عبد المطلب سادة اهل الحنبة انا وحمزة وعلی وجعفر والحسن والحسين والمهدى وابن ماجه، کتاب الفتن، باب خروج المہدی

ترجمہ: ”ام سلمہ کہتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ ہم اولاد عبد المطلب جنت کے سردار ہیں، میں، اور حمزہ، اور علی، اور جعفر، اور حسن، اور حسین اور المہدی۔“

(۵) قال النبي صلى الله عليه وسلم يكون في امتي المهدى ان قصر فسبع والافتسح فتتعم فيه امتي (ابن ماجه، کتاب الفتن، باب خروج المہدی)

ترجمہ: ”نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، میری امت میں المہدی ہوگا، اگر کم مدت ہوئی تو سات ورہ تو (غالباً سات یا نو سال)۔ اس زمانے میں میری امت خوشحال ہوگی۔“

(۶) عن ابی سعید الخدری قال رسول الله صلى الله عليه وسلم المهدى متى، اجلى الجبهة اقبى الانف، يملأ الارض قسطا وعدلا كما ملئت ظلما وجورا وميلك سبع سنين (ابوداؤد، کتاب الفتن والملاحم، ذکر المہدی)

ترجمہ: ”ابو سعید خدریؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، المہدی مجھ سے ہوگا، روشن اور چوڑی پیشانی والا، اونچی ناک والا، زمین کو اسی طرح عدل و انصاف سے بھر دے گا جس طرح وہ ظلم و جور سے بھر گئی ہوگی، اور سات سال حکمراں رہے گا۔“

(۷) عن ابی سعید فی قصته المهدى قال فيجئ اليه الرجل فيقول يا مهدى اعطني اعطني فيجئني له في ثوبه ما استطاع ان يجمله (مشکوٰۃ، باب اثراط الساعه، بحوالہ ترمذی)

ترجمہ: ابو سعید خدریؓ مہدی کا قصہ بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ ایک شخص آٹے کا اور کھجے کا کہ آٹے مہدی مجھے دے، مجھے دے، تو وہ لپیں بھر بھر کر اس کے کپڑے میں اتنا ڈال دے گا جسے وہ اٹھا سکے۔“

(۸) عن جعفر الصادق عن ابیہ عن جده قال قال رسول اللہ کیف تھذک امۃ انا اولھا والمہدی وسطھا والمسیح اخرھا (مشکوٰۃ . باب ثواب ہذہ الامۃ ، بحوالہ زین)

ترجمہ: امام جعفر صادق اپنے والد امام محمد باقر سے اور وہ اپنے والد امام زین العابدین سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیسے ہلاک ہو سکتی ہے وہ امت جس کے آغاز میں میں ہوں اور جس کے وسط میں مہدی ہے اور جس کے آخر میں مسیح ہے ؟

دوسری قسم کی احادیث

(۹) لولم یتقی من الدنیا الا یوم لبعث اللہ عز وجل رجلاً منا یملأھا عدلاً کما ملئت جوراً (مستد احمد ، بسلسلہ روایات علی رضی اللہ عنہ)

ترجمہ: اگر دنیا کے ختم ہونے میں صرف ایک ہی دن باقی ہو، پھر بھی اللہ تعالیٰ ہم میں سے ایک ایسا شخص اٹھائے گا جو دنیا کو اسی طرح عدل سے بھر دے گا جس طرح کہ وہ جور سے بھری ہوگی۔“

(۱۰) عن علی عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم لولم یتقی من الدھر الا یوم لبعث اللہ رجلاً من اهل بیتی یملأھا عدلاً کما ملئت جوراً (ابو داؤد ، کتاب الفتن والملاحم ، ذکر المہدی)

ترجمہ: حضرت علیؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ اگر دنیا کی مدت میں صرف ایک ہی دن باقی ہو پھر بھی اللہ میرے اہل بیت سے ایک ایسا شخص اٹھائے گا جو اس کو عدل سے اسی طرح بھر دے گا جس طرح وہ ظلم سے بھری ہوگی۔“

(۱۱) قال علی رضی اللہ عنہ ونظر الی ابنتہ الحسن فقال ان ابنتی ہذا سیدۃ کما سماہا نبی صلی اللہ علیہ وسلم ویخرج من صلبہ رجل سیئی باسم نبیکم صلی اللہ علیہ وسلم یشیہ فی الخلق ولا یشبہہ فی الخلق ، ثم ذکر قصہ یملاً الارض عدلاً (ابو داؤد ، کتاب الفتن ، ذکر المہدی)

ترجمہ۔ علی رضی اللہ عنہ نے اپنے بیٹے حضرت حسن کی طرف دیکھ کر فرمایا کہ میرا یہ بیٹا سید (سرور) ہے جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو موسوم فرمایا، اور اس کے صلب سے ایک شخص نکلے گا جس کا نام تمہارے نبی کا نام ہوگا (یعنی محمد)، وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اخلاق میں مشابہ ہوگا مگر شکل و صورت میں مشابہ نہ ہوگا۔ پھر حضرت علیؑ نے ذکر کیا کہ وہ زمین کو عدل سے بھر دے گا۔

(۱۲) عن علی قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم یخرج رجلٌ من وراء النہر یقال لہ الحدیث حراثتٌ علی مقدمتہ رجل یقال لہ منصور یوطئ اذ یمکن لال محمد کما مکنت قریش لرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وجب علی کل مو من نصیخ، اوقال اجابتہ (ابو داؤد، کتاب الفتن، ذکر الہدیٰ) ترجمہ۔ حضرت علیؑ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک شخص ما وراء النہر سے نکلے گا جس کا نام حارث ہوگا اور وہ زراعت پیشہ ہوگا، اس کے ہراول پر ایک شخص ہوگا جس کو منصور کے نام سے یاد کیا جاتا ہوگا۔ وہ (یعنی منصور) آل محمد کے لیے اس طرح زمین مہوار کرے گا (یا اسباب اقتدار فراہم کرے گا) جس طرح قریش نے اللہ کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کے لیے کیا۔ جب ہے ہر مومن پر اس کی مدد کرنا، یا فرمایا اس کی دعوت پر لبیک کہنا۔

(۱۳) لا تقبوم الساعة حتی یلی (وفی روایۃ لا تنقضي الايام حتی یمیک العرب) رجل من اهل بیتی یواطئ اسمہ اسمی (مسند احمد، لسلسلہ مرویات عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ) ترجمہ۔ قیامت قائم نہ ہوگی جب تک فرماں روا نہ ہو جائے (اور ایک دوسری روایت میں ہے زمانہ ختم نہ ہوگا جب تک عرب کا فرمان روا نہ ہو جائے) ایک ایسا شخص جو میرے اہل بیت میں سے ہوگا اور جس کا نام میرے نام کے مطابق ہوگا۔

(۱۴) عن عبد اللہ بن مسعود عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لو لم یبق من الدنیا الا یوم رونی روایۃ لطول اللہ ذالک (الیوم) حتی بیعت اللہ فیہ رجلاً من اهل بیتی یواطئ اسمہ اسمی واسمہ بیلہ اسم ابی (وفی روایۃ) یملاً الارض قسطاً وعدلاً لما ملئت ظلماً وجوراً۔ (وفی روایۃ اخروی) لا تذهب اولاً تنقضي الدنيا حتی یمیک العرب من اهل بیتی

یواضحی اسمہ اسمی۔ (ابوداؤد، کتاب الفتن والملاحم - ذکر المہدی - آخری روایت (لا تذهب الدنيا) ترمذی میں بھی ابن مسعود سے مروی ہے۔)

ترجمہ: عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر دنیا کی زندگی میں صرف ایک ہی دن باقی رہ جائے (ایک روایت میں یہ فقرہ زائد ہے: تو اللہ اس دن کو طول دے گا) یہاں تک کہ میرے اہل بیت میں سے ایک ایسے شخص کو اٹھائے جس کا نام میرے نام کے اور جس کے باپ کا نام میرے والد کے نام کے مطابق ہوگا، ایک اور روایت میں اس پر اتنا اضافہ اور ہے: جو زمین کو اسی طرح عدل و انصاف سے بھر دیکے جس طرح وہ ظلم و جور سے بھری ہوگی، ایک اور روایت میں الفاظ یہ ہیں: دنیا ختم نہ ہوگی جب تک کہ میرے اہل خاندان میں سے ایک شخص جس کا نام میرے نام کے مطابق ہوگا، عرب کا فرمانروا نہ ہو جائے۔

(۱۵) عن ابی سعید الخدری قال ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بلاء یصیب هذه الامۃ حتی لا یجد الرجل ملجأً یلجأ الیہ من الظلم، فیبعث اللہ رجلاً من عترتی و اهل بیتی فیملأ بہ الارض قسطاً و عدلاً لما ملئت ظلماً و جوراً یرضی عنہ ساکن السماء و ساکن الارض لا تدع السماء من قطنها شیئاً الا صبتہ ہدراً و لا تدع الارض من نباہا شیئاً الا اخرجہ حتی یتیمی الاحیاء الاموات یعبث فی ذالک سبع سنین، او ثمان سنین او تسع سنین مشکوۃ باب اشراط الساعہ، بحوالہ مستدرک حاکم،

ترجمہ: ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بلا کا ذکر کیا جو اس امت پر آئے گی یہاں تک کہ آدمی کو ظلم سے کہیں پناہ نہ ملے گی۔ اس سلسلے میں آپ نے فرمایا: پھر اللہ میرے خاندان اور اہل بیت سے ایک شخص کو اٹھائے گا اور اس کے ذریعہ سے زمین کو عدل و انصاف سے اسی طرح بھر دے گا جس طرح وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی ہوگی۔ اس سے آسمان دے بھی خوش ہونگے اور زمین دے بھی۔ نہ آسمان اپنا ایک قطرہ برساتے بغیر رہے گا اور نہ زمین اپنی روئیدگی نکالنے میں کوئی کسر اٹھا رکھے گی، یہاں تک کہ زندہ لوگ متناہیں گے کہ کاش ان کے وہ عزیز اور دوست

جو مچکے ہیں، یہ زمانہ دیکھیں۔ اس حالت میں وہ سات برس رہے گا، یا ۸ برس، یا ۹ برس۔

(۱۶) عن جابر قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يكون في آخر الزمان خليفة يقسم المال ولا يعده (وفي رواية) يكون في اخرا متي خليفة يجتني المال حثيا ولا يعده عدا (مشكوة، باب اشراط الساعة - بحوالہ مسلم)

ترجمہ: جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آخری زمانے میں ایک خلیفہ ہوگا جو بے شمار مال تقسیم کرے گا۔ دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں ”میری امت کے آخری زمانے میں ایک خلیفہ ہوگا جو پس بھر بھر کر مال دیکھا اور شمار نہ کریگا۔“

(۱۷) عن ام سلمة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال يكون اختلاف عند موت خليفة فيخرج رجل من اهل المدينة هاربا الى مكة فيأتيه ناس من اهل مكة فيخرجونه وهو كاره فيبايعونه بين الركن والمقام ويبعث اليه بعث من الشام فيخسف بهم بالبيداء فاذا رأى الناس ذلك اتاه ابدال الشام وعصائب اهل العراق فيبايعونه ثم ينشأ رجل من قریش اخواله كلب فيبعث اليهم بعثا فيظهرون عليهم وذلك لعنت الكلب الخبيثة لمن لم يشهد غنمة كلب فيقسم المال ويعمل في الناس بسنة نبيهم صلى الله عليه وسلم ويليقي الاسلام بحجرانه الى الارض فيلبث سبع سنين ثم يتوفى ويصلى عليه المسلمون۔
(ابوداؤد، کتاب الفتن والملاحم - ذکر المهدی)

ترجمہ: ام سلمہ کہتی ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک خلیفہ کی موت کے بعد اختلاف برپا ہوگا۔ اُس موقع پر ایک شخص اہل مدینہ میں سے نکل کر مکہ بھاگ جائے گا (اس اندیشہ سے کہیں سے خلیفہ نہ بنا لیا جائے)۔ مگر مکہ کے لوگ اس کے پاس آئینگے اور اس کو نکال لائیں گے اور اس کو مجبور کر کے رکن اور مقام کے درمیان اس کے ہاتھ پر سمعیت کر لیں گے پھر اس کے مقابلہ پر ایک لشکر شام کی طرف سے بھیجا جائے گا، مگر وہ لشکر بیداء و مکہ اور مدینہ کے درمیان ایک علاقہ میں زمین دوڑ ہو جائے گا۔ جب لوگ اس لشکر کا یہ انجام دیکھیں گے تو شام سے ابدال اور اہل عراق کے دستے

اس کے پاس آئیں گے اور اس کے ہاتھ پر بیعت کرینگے۔ پھر ایک شخص قریش کے خاندان سے اُٹھے گا جس کی کنھیال قبیلہ کلب کی ہوگی۔ وہ اُس کے خلاف لشکر بھیجے گا مگر یہ لشکر (یعنی بنی کلب کا لشکر) بھی شکست کھائے گا۔ نامراد ہے جو اس وقت قبیلہ کلب کا مال غنیمت تقسیم ہونے پر موجود نہ ہو۔ پھر وہ خوب مال تقسیم کرے گا اور لوگوں کے درمیان سنت پیغمبر کے مطابق عمل کرے گا اور اسلام زمین پر خوب پھیل جائے گا اور وہ سات سال رہے گا، پھر اس کا انتقال ہو جائے گا اور اس پر مسلمان نماز جنازہ پڑھیں گے۔

(۱۸) عن ابی ہریرۃ مرفوعاً یا عتھران اللہ تعالیٰ ابتداء اسلام بی و سیختہ بغلام من ولدک وهو الذی یتقدم عیسیٰ ابن مریم رکنہ الحمال ج ۱ صفحہ ۱۸۸

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نسبت کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں کہ آپ نے حضرت عباسؓ سے فرمایا کہ چچا جان، اللہ نے اسلام کو مجھ سے شروع کیا اور ایک ایسے لڑکے پر اس کو ختم کریگا جو آپ کی اولاد سے پیدا ہوگا، اور وہی ہوگا جس کے پیچھے عیسیٰ ابن مریم نماز پڑھیں گے؟

(۱۹) عن عمار بن یاسر مرفوعاً یا عباس ان اللہ تعالیٰ ید ابی ہذا الامر و سیختہ بغلام من ولدک یلاہلکم ما ملئت جوراً وهو الذی یصلی بعیسیٰ علیہ السلام رکنہ الحمال حوالہ مذکور

ترجمہ: عمار بن یاسرؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب کرتے ہوئے روایت کرتے ہیں کہ اے عباسؓ، اللہ تعالیٰ کے اس دین کو مجھ سے شروع کیا اور ایک ایسے لڑکے پر اس کو ختم کرے گا جو تمہاری اولاد سے ہوگا، زمین کو اسی طرح عدل سے بھر دے گا جس طرح وہ ظلم سے بھری ہوگی، اور اسی کے پیچھے عیسیٰ علیہ السلام نماز پڑھیں گے۔

ایک منفرد روایت جو دونوں قسم کی روایتوں سے مختلف ہے۔

(۲۰) عن انس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حالات بگڑتے جائیں گے، اور دنیا پیچھے ہی

الدنيا الا اباداً ولا الناس الا شحاً ولا تقوم
الساعة الا على شئ ارا الناس ولا مهدى الا
عيسى بن مريم (ابن ماجه، كتاب الفتن، باب شدة الزمان)

پٹشتی جاٹے گی اور لوگوں میں تنگ نظری بڑھتی چلی
جائے گی، اور قیامت قائم نہ ہوگی مگر بدترین لوگوں پر۔
نیز آئیے فرمایا کہ عیسیٰ ابن مریم کے سوا کوئی مہدی نہیں ہے۔

تشریح :- یہ روایت ان تمام روایات کے خلاف ہے جو مہدی اور عیسیٰ ابن مریم کے بارے میں تمام
کتب حدیث میں وارد ہوئی ہیں، اور کوئی دوسری روایت اس کی تائید میں بھی موجود نہیں ہے۔ اس حدیث
پر محدثین کی تنقیدات حسب ذیل ہیں :-

حافظ ابن حجر عسقلانی نے لکھا ہے کہ یہ تمام صحیح احادیث کے خلاف ہے (فتح الباری، جلد ۶، ص ۳۵۸)
علامہ قرطبی نے اپنے "تذکرہ" میں لکھا ہے کہ "اس کی سند ضعیف ہے، اور مزید براں جو دوسری
احادیث نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہوئی ہیں وہ تصریح کرتی ہیں کہ مہدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی عترت سے اور اولادِ فاطمہ سے ہوگا۔ یہ احادیث اس حدیث سے صحیح تر ہیں اس لیے اس کے جگا
اُپنی کو مانا جائے گا۔ . . . ایک احتمال یہ ہے کہ شاید الامہدی الاعیسیٰ کہنے سے نبی صلی اللہ علیہ
وسلم کی مراد یہ ہو کہ مہدی (یعنی ہدایت یافتہ) کامل طور پر اور معصومانہ شان کے ساتھ صرف عیسیٰ
ہونگے" (الحاوی للفتاویٰ ص ۸۵-۸۶)

علامہ ابن کثیر کہتے ہیں کہ "یہ حدیث، جیسا کہ صاف نظر آتا ہے تمام ان احادیث کے خلاف ہے جو یہ
بتاتی ہیں کہ مہدی اور ہونگے اور عیسیٰ ابن مریم اور تاناہم غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ان کے خلاف نہیں
ہے، بلکہ اس قول سے مراد یہ ہے کہ پورے ہدایت یافتہ، جیسا کہ ہونا چاہیے، عیسیٰ ہی ہونگے، اور اس سے یہ
لازم نہیں آتا کہ دوسرا مہدی نہ ہو" (الحاوی للفتاویٰ ص ۸۶)

امام سیوطی نے ابن ماجہ کی شرح "مصباح الزجاجة" میں مفصل تنقید کر کے اس کو ناقابل قبول قرار دیا ہے۔

ضمیمہ نمبر (۳)

فقہاء، محدثین اور مفسرین کی تصریحات اس باب میں کہ عیسیٰ علیہ السلام کا دوبارہ نزول
نبی ہونے کی حیثیت سے نہ ہو گا بلکہ وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیرو کی حیثیت سے
آئیں گے، اس لیے ان کا نزول ختم نبوت کے متنافی نہیں ہے۔

اس مسئلے کے متعلق زرخشتری، بیضاوی، حافظ الدین نسفی، سیوطی، اور شیخ اسماعیل حنفی کی تصریحات

ضمیمہ نمبر ۵ میں درج کی گئی ہیں (لاحظہ ہو ضمیمہ ۵ نمبر ۳، ۵، ۶، ۷، ۹، ۱۰)۔ باقی اقوال درج ذیل ہیں:-

(۱) علامہ ابن خزم (۳۸۲ھ - ۴۶۶ھ)

لا یقدح فی کونہ خاتم الانبیاء والمرسلین

نزول عیسیٰ بعدہ لانہ یکون علیٰ دینہ مع ان

المراد انہ اخر من نبی (المعلی، جلد ۵، ص ۲۶۷)

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام الانبیاء والمرسلین ہونے میں حضرت
عیسیٰ کا آپ کے بعد نازل ہونا فادح نہیں ہے کیونکہ وہ آپ
ہی کے دین پر ہونگے۔ علاوہ اس کے آنحضرت کو تمام نبیین
کہنے کا مطلب یہ ہے کہ آپ آخری شخص ہیں جو نبی بنائے گئے۔

(۲) امام مازی (۵۲۳ھ - ۶۰۶ھ)

قال بعض المتکلمین انہ لا ینبع نزولہ

من السماء الی الدنیا، الا انہ انما ینزل عند

ارتفاع التکالیف او یحییٰ لا یعرف۔ اذ

لو نزل مع بقا التکالیف علی وجہ یعرف

انہ عیسیٰ لکان اما ان یکون نبیا ولا نبی بعد

محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام او غیر نبی وذلک

غیر جائز علی الانبیاء، و هذا الاشکال عندی

ضعیف، لان انتہاء الانبیاء الی صیغۃ محمد

بعض متکلمین کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان سے دنیا
کی طرف نازل ہونے سے تو ہمیں انکار نہیں ہے، مگر ہمارے
نزدیک وہ یا تو اس وقت آئیں گے جبکہ انسان کی ذمہ داری
مختم ہو چکی ہوگی یعنی تو بہ و ایمان کے مطالبے کا سوال ہی
مختم ہو چکا ہوگا) یا اس طرح آئیں گے کہ پہلے نہ جائیں گے۔
کیونکہ اگر وہ ایسی حالت میں نازل ہوں جبکہ انسان ابھی
مکلف ہو، اور اس طرح نازل ہوں کہ ان کا عیسیٰ ہونا
پہچان لیا جائے، تو دو صورتوں میں سے کوئی ایک

صورت لامحالہ ہوگی۔ یا تو وہ نبی ہونگے، حالانکہ محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں۔ یا وہ غیر نبی ہونگے حالانکہ
 انبیاء کے معاملہ میں ایسا ہونا جائز نہیں کہ ایک شخص
 نبی ہونے کے بعد نبی نہ رہے۔ لیکن یہ اشکال میرے
 نزدیک کمزور ہے۔ کیونکہ انبیاء کا زمانہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تک ہے۔ جب آپ مبعوث ہو گئے تو زمانہ انبیاء
 ختم ہو گیا۔ اب جب عیسیٰ نازل ہونگے تو یہ بات بعید از قیاس نہیں ہے کہ وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہوں۔

صلى الله عليه وسلم فعند مبعثه انتهت
 تلك المدة فلا يبعد ان يصير بعد نزوله
 تبعاً لمحمد (تفسیر کبیر جلد ۳ - ص ۲۲۳)

(۱۳) امام نووی (۱۱۳۳ھ - ۱۲۰۶ھ)
 (۶۱۲ - ۶۱۲ھ)

عیسیٰ ابن مریم حکم بن کر نازل ہونگے یعنی اس شریعت
 کے مطابق حکم کرنے والے۔ وہ کسی مستقل رسالت اور کسی
 ایسی شریعت کے ساتھ نازل نہ ہونگے جو موجودہ شریعت
 کو منسوخ کرنے والی ہو، بلکہ وہ اس امت کے حاکم
 میں سے ایک حاکم ہونگے۔

ينزل عيسى ابن مريم حكماً اي حاكماً
 بهذه الشريعة ولا ينزل برسالة مستقلة و
 شريعة ناسخة بل هو حاكم من حكام هذه
 الامم (شرح مسلم جلد ۲ - صفحہ ۱۸۹)

اسی کتاب میں ایک دوسری جگہ امام نووی لکھتے ہیں:

بعض معتزلہ اور جہمیہ اور ان کے ہم خیال لوگوں نے اس کا یعنی
 نزول عیسیٰ کا انکار کیا ہے اور یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ یہ
 حدیثیں ناقابل قبول ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کے قول قائم نہیں
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول لائے بعدی اور
 مسلمانوں کے اس اجماع کے خلاف پڑتی ہیں کہ ہمارے نبی کے بعد
 کوئی نبی نہیں اور آپ کی شریعت قیامت تک رہنے والی
 ہے، منسوخ ہونے والی نہیں ہے۔ مگر یہ استدلال غلط
 ہے۔ کیونکہ عیسیٰ کے نزول سے یہ مراد نہیں ہے کہ وہ

وانكردالك بعض المعتزلة والجهمية و
 من وافقه روزموا ان هذه الاحاديث مردوة
 بقوله تعالى وتاتم النبیین وبقوله صلى الله
 عليه وسلم لا نبی بعدی و باجماع المسلمين
 انه لا نبی بعد نبینا وان شریعتہ موبداتہ الی
 یوم القیامة لا تتسخ۔ وهذا استدلال قاصد
 لانه لیس المراد بنزول عیسیٰ انه ینزل نبیا
 بشرح ینسخ شرعنا، ولا فی هذه الاحادیث

نبی کی حیثیت سے ایک ایسی شریعت لیکر نازل ہو گئے جو ہماری شریعت کو منسوخ کر دے یہ بات نہ اس باب کی احادیث میں کہیں ہے اور نہ دوسری احادیث میں بلکہ ان احادیث اور کتاب الایمان وغیرہ میں گندی ہوئی دوسری احادیث سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وہ ہماری

ولانی غیرہاشی من ہذا بل صحت ہذہ الاحادیث ہنا وما سبق فی کتاب الایمان وغیرہا انہ ینزل حکماً مقسطاً بحکم شرعنا ویحیی من امور شرعنا ما ہجرہ الناس (شرح مسلم جلد ۱۸ - صفحہ ۷۵)

شریعت کے مطابق حکم کرنے والے حاکم منصف بن کر آئیں گے اور ہماری شریعت کے ایسے امور کو زندہ و تازہ کریں گے جن کو لوگوں نے چھوڑ دیا ہو گا۔

(۴۷) علاؤ الدین بغدادی، صاحب تفسیر "خازن" (صفحہ ۷۲۵)

اگر کہو کہ آپ کے بعد آخری زمانہ میں عیسیٰ علیہ السلام کا نزول ثابت ہے اور وہ نبی ہیں، تو میں کہوں گا کہ عیسیٰ علیہ السلام تو ان لوگوں میں سے ہیں جو آپ سے پہلے نبی بنائے جا چکے تھے، اور جب وہ آخر زمانے میں نازل ہونگے تو اس حیثیت سے نازل ہونگے کہ شریعت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر عامل ہونگے، اور آپ کے قبیلے کی طرف تراز پڑھیں گے اور آپ کی امت کے افراد میں ایک فرد ہونگے

فان قلت قد صح ان عیسیٰ علیہ السلام ینزل فی اخر الزمان بعدہ و ہونبی، قلت ان عیسیٰ علیہ السلام ممن نبی قبیلہ رحین ینزل فی اخر الزمان ینزل عاملاً بشریعۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم و مصلیاً الی قبلتہ کان بعض امتہ (صفحہ ۴۷۱-۴۷۲)

(۵) علامہ نقضانی (۱۳۲۲ھ - ۱۳۴۰ھ)

پھر اگر کہا جائے کہ حدیث میں آپ کے بعد عیسیٰ علیہ السلام کے نازل ہونے کا ذکر آیا ہے تو میں کہوں گا کہ ہاں، مگر وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہونگے، کیونکہ ان کی شریعت تو منسوخ ہو چکی ہے، اس لیے ان کی طرف نہ وحی ہوگی اور نہ وہ احکام مقرر کریں گے، بلکہ وہ رسول اللہ

فان قبیل قد ورد فی الحدیث نزول عیسیٰ بعدہ، قلنا نعم، لکنہ یتابع محمداً علیہ السلام لان شریعتہ قد نسخت فلا یکون ایہ وحی و نصب الاحکام بل یکون خلیفۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔
ترجمہ عقائد نسفی ۹۵

صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ ہونگے۔

(۶) علامہ ابن حجر عسقلانی (۵۸۵۲/۱۳۲۹) نے
 "نیزول فیکر حکماً" ای حاکمنا والمعنی انه
 نیزول حاکمنا بهذا الشریعة فان هذه الشریعة
 باقیة لا تنسخ بل یکون عینی حاکمنا من حکم
 هذه الامة (فتح الباری جلد ۶ صفحہ ۳۱۵)

حدیث کے الفاظ نیزول فیکر حکماً کا مطلب یہ ہے
 کہ وہ حاکم بن کر آئیں گے یعنی اس شریعت کے مطابق
 کیونکہ یہ شریعت باقی رہنے والی ہے، منسوخ ہونے
 والی نہیں ہے۔ بلکہ عیسیٰ اس امت کے حاکموں میں سے
 ایک حاکم ہونگے۔

دوسری جگہ اسی کتاب میں لکھتے ہیں:-

عند احمد فی قصة الدجال اذا يقال
 لعیسیٰ تقدم یا روح الله فیتقول لتتقدم
 امامک فلیصل بک۔ وقال ابو الحسن
 الخسعی فی مناقب الشافعی "تواترات الاخبار
 بان عیسیٰ یصلی خلف المهدی" ذکر رداً
 للحدیث عن انس وفیه لاهدی الاعیسی
 وقال ابن الجوزی "لو تقدم عیسیٰ اماماً
 لوقع فی النفس اشکال ولقیل انراه تقدم
 نائياً ومیتدئاً شرعاً فصلی ماموماً لئلا یتدس
 بعبارة الشبه وجه قوله صلی الله علیه وسلم
 لانی بعدی" (فتح الباری جلد ۶ صفحہ ۳۱۷)

مسند احمد میں قصہ دجال کے سلسلے میں یہ حدیث آئی
 ہے کہ جب عیسیٰ سے کہا جائے گا کہ آگے بڑھیں گے
 روح اللہ تو وہ کہیں گے کہ نہیں تمہارا امام ہی آگے
 بڑھے اور نماز پڑھائے۔ ابو الحسن خسعی مناقب
 شافعی میں کہتے ہیں کہ "متواترہ آیات اس بابے میں
 آئی ہیں کہ عیسیٰ مہدی کے پیچھے نماز پڑھیں گے" ابو الحسن
 نے یہ ذکر اس حدیث کی ترویج کے سلسلے میں کیا ہے
 جو انس بن مالک سے مروی ہے کہ عیسیٰ کے سوا
 کوئی مہدی نہیں! اور ابن جوزی لکھتے ہیں کہ اگر
 عیسیٰ امام کی حیثیت سے آگے بڑھ جائیں تو آدمی کے دل میں
 ایک الجھن پیدا ہو سکتی ہے کہ یہ نائب کی حیثیت سے آئے

بڑھے ہیں یا ایک نئی شریعت لانے والے کی حیثیت سے۔ اس لیے وہ مقتدی کی حیثیت سے نماز
 پڑھیں گے تاکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا قول لا نبی بعدی کسی شہ کے عبارت سے آلودہ نہ ہونے پلٹے۔

(۷) علامہ بدرالدین عینی (۸۵۵ھ - ۱۲۵۱ھ)

وفی کتاب الفتن لابی نعیم نزل ابن
مریم فیجد خلیفتہم لصلی ہم فیتاخر فتقول
للخليفة صل فقد رضی اللہ عنک فانی انما
بعثت وزیراً ولما بعث امیراً .. لا ینزل
لشریعة متجددة بل ینزل علی شریعة نبینا
محمد و یكون من اتباعہ (عمدة القاری جلد ۱۲ - ۱۱)

(۸) علامہ قسطلانی (۸۵۱ھ - ۹۲۳ھ - ۱۵۱۲ھ - ۱۳۳۸ھ)

خاتم النبیین ای اخوہم الذی ختمہم
او حتموا بہ ولا یقدح فیہ نزل عیسیٰ بعدا
لانہ اذا نزل یكون علی دینہ صلی اللہ وسلم
مع ان المراد انہ اخر من نبی (ارشاد السای
جلد ۶ - صفحہ ۱۸)

(۹) ابن حجر ہیثمی (۹۰۹ھ - ۹۷۳ھ - ۱۵۰۲ھ - ۱۵۶۵ھ)

الذی نص علیہ العلماء بل اجمعوا
علیہ انہ یجوز لشریعة محمد صلی اللہ علیہ
وسلم و علی ملتہ ... وفی حدیث ابن
عساکرہ الا ان ابن مریم لیس بینی و بنتہ نبی و
لارسل، الا انہ خلیفة فی امتی من بعدی

ابو نعیم کی کتاب الفتن میں جو حدیث آئی ہے اس میں یہ ہے
کہ ابن مریم جب آئیں گے تو مسلمانوں کا خلیفہ اس وقت ان
کو نماز پڑھا رہا ہو گا۔ خلیفہ پیچھے ہٹنے لگے گا۔ مگر ابن مریم
اس سے کہیں گے کہ نہیں تم ہی پڑھاؤ، اللہ تم سے رضی
ہے، میں وزیر بنا کر بھیجا گیا ہوں نہ کہ امیر ... ابن مریم
کوئی نئی شریعت لیکر نہ آئیں گے بلکہ ہمارے نبی محمد صلی اللہ
علیہ وسلم کی شریعت ہی پر آئیں گے اور آپ کے پیروں میں سے ہوں گے

خاتم النبیین یعنی آخری نبی جس نے سلسلہ انبیاء پر ختم
لگادی، یا جس سے اس سلسلے پر ختم لگائی گئی۔ اور اس
میں عیسیٰ علیہ السلام کا آپ کے بعد نازل ہونا قاطع نہیں ہے،
کیونکہ جب وہ آئیں گے تو آپ ہی کے دین پر ہونگے
علاوہ بریں خاتم النبیین سے مراد یہ ہے کہ آپ آخری
شخص ہیں جسے نبی بنایا گیا۔

جس بات کو علماء نے بصراحت بیان کیا ہے، بلکہ جس پر
تمام علماء کا اجماع ہے وہ یہ ہے کہ عیسیٰ ابن مریم محمد
صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کے مطابق حکم کریں گے اور
آپ ہی کی ملت پر ہونگے ... اور ابن عساکر کی
روایت کردہ حدیث میں یہ الفاظ ہیں کہ "النبی میرے

وقد صرح السبكي بانه يحكم بشرعية نبينا صلى
الله عليه وسلم بالقران والسنة. (فتاوى حثية
ص ۱۲۸-۱۲۹)

اور ابن مریم کے درمیان کوئی رسول اور نبی نہیں ہے۔
اور ابن مریم جب آئیں گے تو میرے بعد میری امت میں
خلیفہ ہونگے۔ اور سبکی نے تصریح کی ہے کہ وہ ہمارے
نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت پر حکم کریں گے یعنی قرآن
اور سنت کے مطابق۔

(۱۰) شیخ عبدالحق محدث دہلوی (۱۵۵۸ھ - ۱۰۵۲ھ)
(۱۵۵۱ء - ۱۹۲۲ء)

احادیث صحیحہ سے تحقیق ثابت ہو چکا ہے کہ عیسیٰ
نازل ہونگے اور دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہونگے
اور آنحضرت کی شریعت کے مطابق حکم کریں گے۔

بتحقیق ثابت شدہ است با حدیث صحیحہ کہ
عیسیٰ ضروری آید وی باشد تابع دین محمد و حکم می کند
بشریعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (ترجمۃ الفتا
شرح مشکوٰۃ، جلد ۴ - ص ۳۶۳)

(۱۱) علامہ زرقانی (۱۱۶۲ھ)

اور عیسیٰ علیہ السلام جب نازل ہونگے تو آپ ہی کی شریعت
کے مطابق حکم کریں گے۔۔۔۔ اور اللہ کا ارادہ یہ ہے کہ
آپ کی شریعت کو منسوخ نہ کرے، بلکہ آپ کو پرفیض
حاصل ہے کہ آپ کی شریعت تمام شریعتوں کی ناسخ
ہے۔ اسی لیے جب عیسیٰ علیہ السلام نازل ہونگے تو اسی
کے مطابق حکم کریں گے۔

وعیسیٰ اذا نزل انما یحکم بشرعہ۔۔
... واسا دة الله ان لا ینسخ شریعتہ بل من
شرفہ نسخها لجمیع الشرائع ولہذا اذا
نزل عیسیٰ انما یحکم بہا وشرح مواہب اللذیہ
جلد ۳ ص ۱۱۶)

(۱۲) علامہ شوکانی (۱۲۵۵ھ)

احادیث صحیحہ میں ثابت ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام آخر
زمانے میں نازل ہونگے۔۔۔۔ اور لوگوں کے درمیان
شریعت محمدیہ کے مطابق حکم کریں گے۔

وقد ثبت فی الاحادیث الصحیحۃ
ان عیسیٰ علیہ السلام ینزل فی آخر الزمان
... و یحکم بیت العباد بالشریعت محمدیہ
ترجمۃ التفسیر

(۱۳) علامہ آلوسی (۱۸۵۳ء - ۱۹۰۶ء)

ثم انه عليه السلام حين ينزل باق
على نبوته السابقة لم يعزل عنها بحال لكنه
للتعبد بها المستحقاتي حقه وحق غيره و
تكميله باحكام هذه الشريعة اصلاً وقرعاً
فلا يكون اليه عليه السلام وحى ولا نصب
احكام بل يكون خليفة لرسول الله صلى الله
تعالى عليه وسلم وحاكماً من حكام ملته بين
امته (روح المعاني، جلد ۲۲، ص ۳۳)

پھر عیسیٰ علیہ السلام جب نازل ہو گئے تو اپنی اُس نبوت
پر باقی ہو گئے جو ان کو پہلے مل چکی تھی، بہر حال اُس سے
معزول نہ ہو جائیں گے، مگر وہ اپنی پچھلی شریعت کے
پیرو نہ ہونگے، کیونکہ وہ ان کے اور دوسرے سب لوگوں
کے حق میں غصوخ ہو چکی ہے اور اب وہ اصول اور فروع
میں اسی شریعت کی پیروی پر مکلف ہیں لہذا ان پر دو تو
وحی ہوگی اور نہ ان کو احکام مقرر کرنے کا اختیار ہوگا،
بلکہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ، اور آپ
کی امت میں آپ کی امت کے حکام میں سے ایک
حاکم ہوں گے۔

ضمیمہ نمبر (۲)

احادیث درباب ختم نبوت

(۱) قال النبي صلى الله عليه وسلم كانت بنو اسرائيل تسوسهم الانبياء كلما هلك

نبي خلفه نبي وانه لاني بعدى وسيكون خلفاء (بخاری، کتاب المناقب، باب ما ذكر عن بني اسرائيل)

ترجمہ: نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بنی اسرائیل کا حال یہ تھا کہ ان کی قیادت انبیاء کیا کرتے تھے

جس کوئی نبی مر جاتا تو دوسرا نبی اس کی جانشینی کرتا مگر میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے بلکہ خلفاء ہونگے۔

(۲) قال النبي صلى الله عليه وسلم ان مثلي ومثل الانبياء من قبلي كمثل رجل بني بيتاً

ناحته واحملته الامم يبنونه من زاوية فجعل الناس يطوفون به ويعجبون له ويقولون هلا

وضعت هذه اللبنة فانا اللبنة وانا خاتم النبيين (بخاری، کتاب المناقب، باب خاتم النبيين۔ اسی مضمون کی چار حدیثیں مسلم، کتاب الفضائل، باب خاتم النبيين میں ہیں اور آخری حدیث میں یہ الفاظ زائد ہیں: فحتمت فحتمت الانبياء (سپ میں آیا اور میں نے انبیاء کے سلسلے پر چہر لگا دی)۔ یہی حدیث انہی الفاظ میں ترمذی کتاب المناقب، باب فضل النبي اور کتاب الآداب، باب الامثال میں بھی موجود ہے۔ مسند ابوداؤد طیب السی میں بھی جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کی روایات کے سلسلے میں یہ حدیث درج کی گئی ہے اور اس کے آخری الفاظ یہ ہیں: یختم بی الانبياء (مجھ سے انبیاء کے سلسلے پر چہر لگا دی)۔ مسند احمد میں حضرت ابی بن کعب کی روایات کے سلسلے میں بھی اس مضمون کی ایک حدیث موجود ہے، اگرچہ اس کے الفاظ مختلف ہیں، مگر مضمون یہی ہے۔ اسی مضمون کی ایک اور حدیث امام احمد نے ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کے مرویات میں نقل کی ہے۔ نیز ایک اور حدیث انہوں نے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کے مرویات میں بھی نقل کی ہے جس کا مضمون یہی ہے)

ترجمہ: نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری اور مجھ سے پہلے گزرے ہوئے انبیاء کی مثال ایسی ہے جیسے ایک شخص نے ایک عمارت بنائی اور خوب حسین و جمیل بنائی، مگر ایک کونے میں ایک اینٹ کی جگہ چھوڑ دی۔ لوگ اس عمارت کے گرد پھرتے اور اس کی خوبی پر اظہارِ حیرت کرتے تھے، مگر کہتے تھے کہ اس اینٹ کی جگہ پر کیوں نہ کر دی گئی؟ تو وہ اینٹ میں ہوں اور میں خاتم النبيين ہوں۔“

(۳) ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قل فضلت على الانبياء ليست: اعطيت جوامع الكلم، ونصرت بالرعب، واحلت لي الغنائم، وحجبت لي الاذن مسجداً وطهوراً، وارسدت الى الخلق كافة، وختم بي النبيون مسلم، ترمذی، ابن ماجہ۔ مشکوٰۃ میں یہ حدیث صرف مسلم کے حوالہ سے باب فضائل سید المرسلین میں درج کی گئی ہے)

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھے چھ بانوں میں انبیاء پر فضیلت دی گئی ہے مجھے جامع و مختصر بات کہنے کی صلاحیت دی گئی۔ رعب کے ذریعہ سے میری نصرت فرمائی گئی۔ میرے لیے غنیمت کو حلال کیا گیا۔ میرے لیے زمین کو مسجد بھی بنا دیا گیا اور پاکیزگی حاصل کرنے کا ذریعہ بھی یعنی وضو

کی جگہ تیمم جائز کیا گیا، مجھے تمام دنیا کے لیے رسول بنا کر بھیجا گیا۔ اور مجھ سے انبیاء کے سلسلے پر پھر لگا دی گئی۔

(۴) قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الرسالة والنبوة قد انقطعت فلا رسول

بعدي ولا نبي (ترمذی، کتاب الروایا، باب ذهاب النبوة بمسند احمد میں بھی یہ حدیث سلسلہ مرویات انس بن مالک رضی اللہ عنہ موجود ہے)

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رسالت اور نبوت کا سلسلہ اب منقطع ہو چکا ہے۔ میرے بعد اب نہ کوئی نبی ہے اور نہ رسول۔

(۵) قال النبي صلى الله عليه وسلم انا محمد، وانا احمد، وانا الماحي الذي يحيي ابى الكفر

وانا المحاسن الذي يمحس الناس على عقبي، وانا العاقب، والعاقب الذي ليس بعده نبي

در تجاری مسلم، کتاب الفضائل، باب اسماء النبی۔ ترمذی، کتاب الآداب، باب اسماء النبی۔ موطاء، امام

مالک، کتاب اسماء النبی۔ المستدرک للحاکم، کتاب التاریخ، باب اسماء النبی۔

ترجمہ: نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں محمد ہوں، میں احمد ہوں، میں ماحی ہوں کہ میرے ذریعے کفر کو محو کیا جائے گا، میں محاسن ہوں کہ میرے بعد حشر برپا ہوگا، اور میں عاقب ہوں اور عاقب وہ ہے جس کے بعد کوئی نبی نہ ہو۔

(۶) ان الله لم يبعث نبياً الا حذرا منته الدجال وانا اخر الانبياء وانتم اخر

الاهم و هو خارج فيكم لا محالة (ابن ماجہ، کتاب القتن، باب الدجال)

ترجمہ: اللہ نے کوئی نبی نہیں بھیجا جس نے اپنی امت کو دجال کے قتل سے نہ ڈرایا ہو۔ اور

میں نبیوں میں سب سے آخری ہوں اور تم امتوں میں سب سے آخری ہو، لہذا اب وہ (یعنی دجال) لامحالہ

تمہارے ہی اندر نکلے گا۔ یعنی جب مجھ سے پہلے انبیاء کی امتوں میں سے وہ نہیں نکلا تو اب اس کو

تم ہی میں نکلنا ہے۔

(۷) عن عبد الرحمن بن جبیر قال سمعت عبد الله بن عمرو يقول خرج عينا رسول

الله صلى الله عليه وسلم يوما كالمودع فقال "انا محمد النبي الامي ثلاثا ولا نبي بعدي..."

(مسند احمد، سلسلہ مرویات عبداللہ بن عمرو بن عاص)

ترجمہ۔ عبدالرحمان بن جبیر کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عبداللہ بن عمرو کو یہ کہتے سنا کہ ایک روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مکان سے نکل کر ہمارے سامنے تشریف لائے اور اس انداز سے کہ گویا آپ ہم سے رخصت ہو رہے ہیں یہ فرمایا: میں محمد نبی امی ہوں (تین بار یہ فقرہ آپ نے دہرایا)، اور میرے بعد کوئی نبی نہیں...“

(۸) قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا نبوة بعدى الا المبشرات، قبل وما المبشرات يا رسول الله قال الرويا الحسننة او قال الرويا الصالحة (مسند احمد، سلسلہ مرویات ابو الطفيل صنى اللہ عنہ۔ اسی مضمون کی احادیث نسائی اور ابو داؤد میں بھی ہیں)

ترجمہ۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے بعد نبوت نہیں ہے، صرف بشارت دینے والی باتیں ہیں۔ عرض کیا گیا وہ بشارت دینے والی باتیں کیا ہیں یا رسول اللہ؟ فرمایا اچھا جواب: یا فرمایا صالح جواب

(۹) قال النبي صلى الله عليه وسلم لو كان بعدى نبى لكان عمر بن الخطاب (ترندى كتاب التبرج) ترجمہ۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو عمر بن خطاب ہوتا۔“

(۱۰) قال رسول الله صلعم لعلي انت منى بمنزلة هاروت من موسى الا انه لا نبى بعدى حين خلفه في غزوة تبوك مسلم، كتاب فضائل الصحابة، بخارى، كتاب فضائل الصحابة۔ بخارى اور مسلم نے غزوة تبوك کے سلسلے میں بھی اس حدیث کو نقل کیا ہے۔ مسند احمد میں اس مضمون کی دو حدیثیں حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کی مرویات میں درج ہیں جن میں سے ایک حدیث میں یہ الفاظ ہیں: الا انه لا نبوة بعدى (یعنی مگر میرے بعد کوئی نبوت نہیں ہے)

ترجمہ۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة تبوك کے موقع پر حضرت علی کو پیچھے چھوڑتے وقت فرمایا میرے ساتھ تمہاری نسبت وہی ہے جو ہارون کی موسیٰ کے ساتھ تھی، مگر میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے۔“

تشریح۔ محمد بن اسحاق، ابن ہشام، ابو داؤد طیار السن اور امام احمد بن حنبل نے اس سلسلے میں جو روایات نقل کی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة تبوك کے موقع پر حضرت علی کو غزوة اور پھول کی خبر گیری کے لیے مدینے میں چھوڑنے کا فیصلہ کیا تو منافقین نے طرح طرح کی باتیں حضرت علی

کے متعلق کہتی شروع کر دیں اس پر حضرت علیؑ نے عرض کیا "یا رسول اللہ کیا آپ مجھے عورتوں اور بچوں میں چھوڑ رہے ہیں؟ تب آپ نے فرمایا "یا علی اما ترضی ان نکون منی بمنزلة هارون من موسى؟ اے علی کیا تم اس بات پر راضی نہیں ہو کہ مجھ سے تم کو وہی نسبت ہو جو موسیٰ سے ہارون کو تھی۔ یعنی جس طرح حضرت موسیٰ نے کوہ طور پر جانے وقت حضرت ہارون کو بنی اسرائیل کی نگرانی و حفاظت کے لیے چھوڑا تھا اسی طرح میں تم کو میرے لیے حفاظت کے لیے چھوڑ رہا ہوں مگر ساتھ ہی حضور کو اندیشہ ہوا کہ کہیں بعد میں حضرت ہارون کے ساتھ حضرت علی کو تشبیہ دینا کسی فتنے کا موجب نہ بن جائے۔ اس لیے فوراً آپ نے یہ فقرہ ارتداد فرمایا کہ الا انه لابن عبدی، یا لابنوة عبدی۔"

اس کے ساتھ یہ امر بھی قابل غور ہے کہ حضرت ہارون کی تشبیہ کے ساتھ جب حضور نے لانسبی عبدی یا لابنوة عبدی فرمایا تو اس سے یہ اشارہ بھی نکلا کہ حضور کے بعد شریعی ہی نہیں بلکہ غیر شریعی نبوت کا دواڑہ بھی بند ہے، کیونکہ حضرت ہارون غیر شریعی نبی تھے۔ شریعت ان کو نہیں بلکہ حضرت موسیٰ کو دی گئی تھی۔

(۱۱) عن ثوبان قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم وانہ سيكون في امتي كذابون ثلثون كلهم يزعمون انه نبي وانا خاتم النبيين لانسبی عبدی (ابوداؤد، کتاب الفتن۔ اسی مضمون کی ایک اور حدیث ابوداؤد نے کتاب المناجم میں حضرت ابوہریرہ سے روایت کی ہے۔ ترمذی نے بھی حضرت ثوبان اور حضرت ابوہریرہ کی یہ دونوں حدیثیں روایت کی ہیں اور دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں: حتی بیعت دجالون کذابون قریب من ثلثین کلهم يزعمون انه رسول الله۔ یہاں تک کہ انھیں گے تمہیں کے قریب دجال جن میں سے ہر ایک دعویٰ کریگا کہ وہ اللہ کا رسول ہے،

ترجمہ: "ثوبان سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور یہ کہ میری امت میں تیس بڑے چھوٹے ہونگے جن میں سے ہر ایک دعویٰ کریگا کہ وہ نبی ہے، حالانکہ میں خاتم نبیین ہوں، میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے۔"

(۱۲) قال ابنی صلی اللہ علیہ وسلم لقد کان فیمن کان قبلكم من بنی اسرائیل رجال یكلمون من غیبار انبیاء فان یکن من امتی فعمیر بخاری، کتاب المناقب مسلم میں اس

مضمون کی جو حدیث ہے اس میں لیکھوں کے بجائے محدثوں کا لفظ ہے، مگر مکالم اور محدث کے معنی ایک ہی ہیں۔
 ترجمہ: نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم سے پہلے جو بنی اسرائیل گزرتے ہیں ان میں ایسے لوگ تھے جن سے کلام کیا جاتا تھا بغیر اس کے کہ وہ نبی ہوں۔ اگر میری امت میں سے کوئی ہوتا تو عمر ہوگا۔
 اس سے معلوم ہوا کہ نبی ہی نہیں مکالم اور محدث بھی ای کوئی نہیں ہو سکتا۔ اگر ہوتا تو حضرت عمرؓ ہوتے یا ہوتے ہوتے۔

(۱۳) قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا نبى بعدى ولا امة بعد امتى (بہت ہی، کتاب الریاء) طبرانی نے بھی اس حدیث کو روایت کیا ہے۔
 ترجمہ: نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں اور میری امت کے بعد کوئی امت (یعنی کسی نبی کی امت) نہیں۔

(۱۴) اتی اخرا الانبياء وان مسجدى اخرا المساجد (شرح مسلم، ترمذی، جلد ۹ - ص ۱۶۷)
 ترجمہ: میں آخری نبی ہوں اور میری مسجد آخری مسجد (یعنی آخری مسجد نبوی) ہے۔

ضمیمہ نمبر ۵

آیت ولكن رسول الله وخاتم النبیین کی تفسیر میں تیسری صدی ہجری تا تیسری صدی ہجری
 صدی ہجری تک کے تمام اکابر مفسرین کے اقوال۔

(۱) علامہ ابن جریر طبری ۲۲۲ھ - ۳۱۰ھ (۸۳۹ء - ۹۲۳ء)

ولكنه رسول الله وخاتم النبیین الذی ختم النبوة فطبع علیها فلا تفتح لاحد بعد الى اقیام الساعة.... واخلقت القرآنی قراة قوله وخاتم النبیین فقرء ذالك قراة
 "مگر وہ اللہ کا رسول ہے اور خاتم النبیین ہے" یعنی جس نے نبوت کو ختم کر دیا اور اس پر مہر لگا دی کہ اس کے بعد قیامت تک وہ کسی کے لیے نہ کھلے گی.... اور لفظ خاتم النبیین کی قرأت میں تاریخوں کے درمیان

الاصحاب سوری الحسن وعاصم یکساں تاء من خاتم النبیین وقرأ ذالک فیما ینذکر الحسن و عاصم خاتم النبیین یفتح التاء معنی انه اخو النبیین (جلد ۲۲ صفحہ ۱۱۲-۱۱۳)

پڑھتا ہے اس معنی میں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں۔

(۲) محی الشبہ لغوی، صاحب معالم التنزیل، متون ۱۵۱:

نحتم اللہ بہ النبوة فلو خاتمہم

وتروی عن ابن عباس ان اللہ تعالیٰ حکمات لا بنی بعدہ (جلد ۳، صفحہ ۱۵۸)

(۳) علامہ زنجشیری، صاحب تفسیر کشف

فان قلت کیف کان اخو الانبیاء عیسیٰ ینزل فی اخو الزمان قلت معنی کونہ اخو الانبیاء انه لا ینبأ احد بعدہ وعیسیٰ ممن نبی قبلہ وحين ینزل ینزل عملا علی شریعۃ محمد مصلیا الی قبلتہ کانه بعض امتہ (جلد ۲، صفحہ ۲۱۵)

کرنے والے اور آپ کے قبلے کی طرف نماز پڑھتے والے بن کر نازل ہونگے گویا کہ وہ آپ کی امت کے ایک فرد ہیں۔

(۴) امام رازی، صاحب تفسیر کبیر

وخاتم النبیین ذالک لان النبی الذی ینزل بعدہ نبی ان ترک شیئاً من النبیۃ والبیان یتنزل من بانی بعدہ واما من لانی بعدہ فیکون یشفق علی امتہ واهدی لہم واحدی اذہو کوالد لولده الذی لیس لہ غیرہ من احد۔ (جلد ۶، صفحہ ۵۸۱)

کہ موتی ہے جو ایسے بیٹے کا باپ ہے جس کا کوئی ولی و سرپرست اس باپ کے سوا نہیں ہے۔

(۵) فاضل بیضاوی، صاحب تفسیر انوار التنزیل، متون ۶۸۵:

ای اخرہم الذی ختمہم او ختموا بہ ولا یفادح فیہ نزول عیسیٰ بعدہ لانه اذا نزل

اختلف ہوا ہے حسن اور عاصم کے سوا تمام ممالک کے قاریوں نے اس کو خاتم النبیین بالکسر پڑھا ہے اس معنی میں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نبیوں کے سلسلے پر مہر لگا دی . . . اور عیسیٰ کا بیان کیا جاتا ہے حسن اور عاصم نے اس کو خاتم النبیین بالفتح

اللہ نے آپ کے ذریعے سے نبوت کو ختم کیا پس آپ انبیاء کے خاتم ہیں . . . اور ابن عباس سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کر دیا کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔

۱۱۲۲ھ - ۱۱۲۳ھ

اگر تم کہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی کیسے ہو سکتے ہیں عیسیٰ آخری زمانے میں نازل ہونگے؟ تو نہیں کہو نہ لگا کہ آپ کا آخری نبی ہونا اس معنی میں ہے کہ آپ کے بعد کوئی شخص نبی نہ بنایا جائیگا، اور عیسیٰ ان لوگوں میں سے ہیں جو آپ سے پہلے نبی بنائے جا چکے تھے، اور جب وہ نازل ہونگے تو شریعت محمدی پر عمل کرنے والے اور آپ کے قبلے کی طرف نماز پڑھتے والے بن کر نازل ہونگے گویا کہ وہ آپ کی امت کے ایک فرد ہیں۔

۱۲۰۹ھ - ۱۲۰۹ھ

اس سلسلہ بیان میں "اور خاتم النبیین" اس سے فرمایا کہ جس نبی کے بعد کوئی دوسرا نبی ہو وہ اگر نصیحت اور توجیہ احکام میں کوئی کسر چھوڑ جائے تو اس کے بعد نئے والا نبی اس کسر کو پورا کرتا ہے، مگر جس کے بعد کوئی نبی آنے والا نہ ہو وہ اپنی امت پر زیادہ تنقیح ہوتا ہے اور اس کو زیادہ واضح ہدایات دیتا ہے، کیونکہ اس کی مثال ایسے باپ

یعنی آپ انبیاء میں سب سے آخری ہیں جس نے ان پر مہر کر دی یا جس سے وہ مہر کیے گئے۔ اور عیسیٰ کا آپ کے

۱۲۸۵ھ - ۱۲۸۶ھ

لا یفادح فیہ نزول عیسیٰ بعدہ لانه اذا نزل

علی دینہ - جلد ۲ - صفحہ ۱۶۴

بعد نازل ہونا اس میں قاصر نہیں ہے، کیونکہ جب وہ نازل ہونگے تو آپ ہی کے دین پر ہونگے۔

(۶) حافظ الدین عبداللہ بن احمد التتقی، صاحب "مداریک التنزیل" متون ۱۳۱ھ
وخاتم النبیین..... یعنی انبیاء میں سے آخری نبی
یعنی آپ کے بعد کوئی اور شخص نبی نہ بنایا جائیگا۔ یہ عیسیٰ تو
وہ آپ سے پہلے نبی بناٹے جا چکے تھے اور جب وہ نازل ہونگے
تو شریعت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر عامل ہونگے، گویا کہ وہ
آپ کی امت ہی کے ایک فرد ہیں۔

وخاتم النبیین..... ای اخرهم، یعنی
لا ینبأ احد بعدہ و عیسیٰ من نبی قبلہ و حین
ینزل ینزل عاملاً علی شریعة محمد صلی اللہ علیہ
وسلم کانه بعض امتہ (صفحہ ۲۷۱)

(۷) علماء الدین علی بن محمد بغدادی، صاحب تفسیر "حازن"، متون ۱۲۵ھ
وخاتم النبیین، یعنی اللہ نے آپ سے نبوت ختم کر دی پس
نہ آپ کے بعد کوئی نبوت ہے اور نہ آپ کے ساتھ کسی اور کی
نبوت..... وکان اللہ بکل شیء علیما، یعنی یہ بات اللہ
کے علم میں ہے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔

(۷) علماء الدین علی بن محمد بغدادی، صاحب تفسیر "حازن"، متون ۱۲۵ھ
وخاتم النبیین، ختم اللہ بہ النبوة
فلا نبوة بعدہ ولا معہ..... وکان اللہ بکل
شیء علیما، ای دخل فی علمہ انه لا نبی بعدہ
(صفحہ ۲۷۱-۲۷۲)

(۸) علامہ ابن کثیر دمشقی، صاحب تفسیر مشہور، متون ۱۳۴ھ
پس یہ آیت اس باب میں نص ہے کہ آنحضرت کے بعد
کوئی نبی نہیں ہے، اور جب کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں تو
رسول تو بدرجہ اولیٰ نہیں ہے، کیونکہ مقام رسالت
برسبت مقام نبوت کے اخص ہے، ہر رسول نبی ہوتا
ہے اور اس کے برعکس ہر نبی رسول نہیں ہوتا۔

(۸) علامہ ابن کثیر دمشقی، صاحب تفسیر مشہور، متون ۱۳۴ھ
فهذه الآية نص فی انه لا نبی بعدہ
واذا کان لا نبی بعدہ فلا رسول بالطریق الاولی
والاخری لان مقام الرسالة اخص من مقام النبوة
فان کل رسول نبی ولا ینعکس (جلد ۲ صفحہ ۲۷۲)

(۹) علامہ جلال الدین سیوطی، صاحب تفسیر "جلالین"، متون ۱۱۱ھ
وکان اللہ بکل شیء علیما، یعنی اللہ اس بات کو جانتا ہے
کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں، اور عیسیٰ جب نازل ہونگے تو
آپ کی شریعت کے مطابق حکم کریں گے۔

(۹) علامہ جلال الدین سیوطی، صاحب تفسیر "جلالین"، متون ۱۱۱ھ
وکان اللہ بکل شیء علیما ای علیما بان لا
نبی بعدہ واذا نزل عیسیٰ یحکم بشریعتہ (صفحہ ۶۸)

(۱۰) شیخ اسماعیل حقی، صاحب تفسیر "روح البیان"، متون ۱۳۶ھ
وخاتم النبیین، عاصم نے اس کورت کی فتح کے ساتھ پڑھا
ہے جس کے معنی ہیں کہ ختم کے جس سے مہر کی جاتی ہے جسے
طابع اس چیز کہہتے ہیں جس سے ٹھپہ لگا یا جلٹے ہر دیر سے

(۱۰) شیخ اسماعیل حقی، صاحب تفسیر "روح البیان"، متون ۱۳۶ھ
وخاتم النبیین، قرأ عاصم یفتح التاء
وهو آلة الختم بمعنى ما یختم به کالطابع بمعنى
ما یطبع به والمعنی وکان آخرهم الذی

کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم انبیاء میں سب سے آخر تھے جن سے نبیوں پر مہر لگائی گئی۔ فارسی میں اسے "مہر پیغمبران" کہیں گے یعنی آپ کے نبوت کے دروازے پر مہر لگادی گئی اور پیغمبروں کا سلسلہ ختم کر دیا گیا۔ باقی قاریوں کے اس لفظ کو تکی کسر کے ساتھ پڑھا ہے یعنی آپ خاتم یعنی خاتم ختم تھے۔ فارسی میں اس کو "مہر کفندہ پیغمبران" کہیں گے اس طرح یہ لفظ بھی خاتم ہی کا ہم معنی ہے۔۔۔۔۔ پس آپ کی امت کے علماء و ولایت کے اعتبار سے آپ کے وارث ہیں اور آپ کی ختمیت سے نبوت کی میراث منقطع ہو چکی ہے اور آپ کے بعد عیسیٰ (علیہ السلام) کا نزول آپ کے خاتم النبیین ہونے میں قاطع نہیں ہے، کیونکہ آپ کے خاتم النبیین ہونے کے معنی یہ ہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ بنایا جائے گا جیسا کہ آپ نے حضرت علیؑ سے فرمایا اتم میرے ساتھ وہی نسبت رکھتے ہو جو ہارون کی موسیٰ کے ساتھ تھی

تختوا یہ و با انفارسیۃ مہر پیغمبران یعنی بدو مہر کردہ شد و نبوت و پیغمبران را بدو ختم کردہ آمد، و قرأ الباقون یکسا لتامای کان خاتمہم ای فاعل الختم بالفارسیۃ مہر کفندہ پیغمبران است و هو بالمعنی الاول فکانت علماء امتہ وراثتہ علیہ السلام من جهة الولاية و اتقطع ارث النبوة بختمیتہ و لا یقدح فی کونہ خاتم النبیین نزول عیسیٰ بعدہ لان معنی کونہ خاتم النبیین انه لا نبی بعدہ احد کما قال بعلی انت منی بمنزلة ہارون من موسی الا انه لا نبی بعدی و عیسیٰ من تنبأ قبلہ و حین ینزل انما ینزل علی شریعة محمد علیہ السلام مصلیا الی قبلتہ کا نہ بعض امتہ فلا یكون الیہ وحی و لا نصیب احکام بل یكون خلیفة رسول اللہ - (جلد ۲۲ - صفحہ ۱۸۸)

مگر میرے بعد کوئی نبی نہیں ہے، اور عیسیٰ ان لوگوں میں سے تھے جو آنحضرت سے پہلے نبی ہوئے تھے۔ اور جب وہ نازل ہونگے تو شریعت محمد علیہ السلام پر نازل ہونگے اور آپ کے قبلے کی طرف نماز پڑھیں گے، گویا کہ وہ آپ کی امت کے افراد میں سے ہیں۔ پس ان کی طرف نہ وحی ہوگی نہ وہ نئے احکام قائم کریں گے، بلکہ رسول اللہ کے خلیفہ ہونگے۔ (۱۱) علامہ شوکانی، صاحب تفسیر فتح القدیر، متوفی ۱۲۵۵ھ :-

جبہوئے اس لفظ کو خاتم دت کے کسر کے ساتھ پڑھا ہے اور عاصم نے ت کے فتح کے ساتھ خاتم۔ پہلی قرأت کے معنی یہ ہیں کہ آپ نے انبیاء پر مہر کر دی یعنی سب کے آخر میں آئے۔ اور دوسری قرأت کے معنی یہ ہیں کہ آپ ان کے لیے مہر کی طرح ہو گئے جس کے ذریعہ

قرأ الجمهور و خاتم یکسر التاء و قرأ عاصم بفتحها و معنی القراءة الاولى انه ختمہم ای جاء اخرهم و معنی القراءة الثانية انه صار کا خاتم ہم الذی یختمون بہ و یتزینون بکوفہ منہم (جلد ۲، صفحہ ۲۷۵)

سے ان پر مہر کی گئی، اور جس کے شمول سے انبیاء کا گروہ فریق ہوا۔

لفظ نبی یہ نسبت رسول کے عام ہے۔ لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے سے لازم آتا ہے

(۱۲) علامہ آلوسی بغدادی، صاحب تفسیر روح المعانی، متوفی ۱۲۷۰ھ :-
ولما و بالنبی ما هو اعم من الرسول فیلزم من کونہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین

كونه خاتم المرسلين والمراد يكونه عليه السلام
خاتمهم انقطاع حدوث وصف النبوة في
احد من الثقلين بعد تخليه عليه السلام
بعاني هذه المنشأة (جلد ۲۲ - صفحہ ۳)

کہ آپ خاتم المرسلین بھی ہوں اور ان کے خاتم ہونے سے
مراد یہ ہے کہ اس زندگی میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نبوت
سے آراستہ ہو جانے کے بعد اب جن و انس میں سے
کسی شخص کے اندازہ میر نور و وصف نبوت پیدا نہ ہوگا۔

ضمیمہ نمبر (۶)

د عقیدہ ختم نبوت کی اہمیت اور مدعی نبوت کی تکفیر کے باب میں علامہ مسیحی اقوال ۱

(۱) امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ (سنہ ۱۵۰ھ - سنہ ۲۴۰ھ)

ایک شخص نے امام ابو حنیفہ کے زمانے میں نبوت کا دعویٰ کیا اور
کہا کہ مجھے موقع دو کہ میں اپنی نبوت کی علامات پیش کروں اس
پر امام ابو حنیفہ نے فرمایا کہ جو شخص اس سے علامات کا مطالبہ
کرے لگاؤ بھلی کافر ہو جائے گا، کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم
فرماتے ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔

وتنبأ رجل في زمن أبي حنيفة وقال
امهلوني حتى احيى بالعلامات فقال ابو حنيفة
من طلب منه علامة فقد كفر بقوله عليه
السلام لا نبى بعدى (روح البيان جلد ۲۲ - صفحہ ۱۸۸)
ومناقب الامام الاعظم لابن احمد بن منقوش ۵۶۸ھ

(۲) علامہ ابن خزم (سنہ ۳۸۲ھ - سنہ ۴۶۰ھ)
(۱۰۹۳ھ - ۱۱۶۱ھ)

اور یقیناً وحی کا سلسلہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے
بعد سے منقطع ہو چکا ہے۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ وحی نہیں
ہوتی مگر ایک نبی کی طرف اور اللہ عزوجل فرما چکا ہے کہ محمد
نہیں ہیں تم میں سے کسی کے باپ مگر وہ اللہ کے رسول
ہیں اور خاتم ہیں نبیوں کے۔

وان الوحى قد انقطع منذ مات النبي صلى
الله عليه وسلم، برهان ذلك ان الوحى لا يكون
الا الى نبى وقد قال عزوجل ما كان محمداً اباً احد
من رجالكم ولكن رسول الله وخاتم النبيين -
(المحلى ج ۱ - صفحہ ۲۶)

(۳) امام غزالی (سنہ ۴۵۰ھ - سنہ ۵۰۵ھ)
(۱۰۵۸ھ - ۱۱۱۱ھ)

امت نے اس لفظ لا نبی بعدی سے بالاجماع یہ سمجھا
کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بتا دیا ہے کہ آپ کے بعد کبھی نہ
کوئی نبی آئے گا اور نہ رسول۔ اور یہ کہ اس میں کئی تاویل اور
تخصیص کی گنجائش نہیں ہے۔ جو شخص اس کی تاویل کرے اسے
کسی خاص معنی کے ساتھ مخصوص کرے اس کا کلام نبوتانہ
بکواس کی قسم سے ہے اور یہ تاویل اس پر تکفیر کا حکم لگاتے ہیں
مگر نہیں ہے کیونکہ وہ اس نص کو ٹھیلنا چاہے جس کے متعلق

ان الامة فهمت بالاجماع من هذا
اللفظ انه افهم عدم نبى بعده ابدأ وعدم
رسول بعده ابدأ وانه ليس فيه تاويل ولا
تخصيص ومن اوله تخصيص كلامه من
انواع الهديان لا يمنع الحكم بتكفيره لانه مكذوب
لهذا النص الذي اجمعت الامة على انه غير
مأول ولا مخصوص (الاتصاف في الاعتقاد صفحہ ۱۱۳)

تمام امت کا اجماع ہے کہ اس کی تاویل و تخصیص نہیں کی جاسکتی۔

جو شخص خود اپنے نبی ہونے کا دعویٰ کرے، یا جو نبوت کے اقتساب اور صفاتی فکر کیے تو ایسے سے قرینہ نبوت تک پہنچ جانے کو جائز رکھے جیسا کہ فلسفی لوگ اور عالیٰ متصوفین کہتے ہیں، اور اسی طرح جو دعویٰ کرے کہ اس پر وحی آتی ہے اگرچہ نبی ہونے کا دعویٰ نہ کرے... ایسے سب لوگ کافر ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کرنے والے ہیں کیونکہ آپ کے خبر دی ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں، کوئی نبی آپ کے بعد آنے والا نہیں، اور آپ کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے بتایا ہے کہ آپ خاتم النبیین ہیں جنہیں تمام انسانوں کی طرف بھیجا گیا ہے، اور تمام امت کا اس بات پر اجماع ہے کہ یہ کلام اپنے ظاہر پر محمول ہے اور اس کے مفہوم و مراد میں تاویل و تخصیص کی گنجائش نہیں ہے۔ لہذا ان تمام لوگوں کے کفر میں شک کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے، برعکس اجماع بھی اور برہنہ شے نقل بھی... اور اسی طرح وہ بھی

کافر ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ یا آپ کے بعد کسی کی نبوت کا قائل و مدعی ہو۔

(۵) علامہ شہرستانی (رحمۃ اللہ علیہ)

اور اسی طرح جو کہے... یا یہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد عیسیٰ بن مریم کے سوا کوئی نبی ہے تو اس کی تکفیر میں دو آدمیوں کے درمیان بھی اختلاف نہیں ہے۔

و کذا لك من قال... وان بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم نبیاً غیر عیسیٰ بن مریم علیہ السلام فانہ لا یختلف اثنان فی تکفیرہ (الملل والنحل، جلد ۳ صفحہ ۲۲۹)

(۶) علامہ ابن کثیر (رحمۃ اللہ علیہ)

ہر وہ شخص جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس مقام (نبوت) کا دعویٰ کرے وہ جھوٹا، مفتری، دجال، گمراہ اور گمراہ کرنے والا ہے۔

ان کل من ادعیٰ ہذا المقام لعدہ فهو کذاب افاق دجال ضال مضل زفسیر القرآن (جلد ۳ صفحہ ۲۹۲)

(۷) علامہ ابن نجیم (۱۵۶۲ھ) (۹۶۰ھ)
اذا لم يعرف ان محمد آصلی اللہ

علیہ وسلم اخوا الانبیاء فلیس بمسلم لانه من
الضروریات الاشباه والنظائر، کتاب السیر
باب الردۃ صفحہ ۱۷۹

(۸) ملا علی قاری (۱۰۱۶ھ)

ودعوی النبوة بعد نبینا صلی اللہ
علیہ وسلم کفر بالاجماع (شرح فقہ اکبر ص ۲۱۲)

(۹) شیخ اسماعیل حقی (۱۲۲۳ھ) (۱۲۳۷ھ)

وقال اهل السنة والجماعة لا ینبی
بعد نبینا لقوله تعالیٰ ولكن رسول الله و
خاتم النبیین وقوله علیه السلام لا ینبی بعدی
ومن قال بعد نبینا نبی یکفر لانه انکر النصوص
وکذا لک لو شاک فیه لان الحجۃ تبین الحق
من الباطل ومن ادعی النبوة بعد موت محمد
لا ینکون دعوی الا باطلا (روح البیان جلد ۲۲ ص ۲۵۸)

اگر آدمی یہ نہ سمجھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سب سے آخری نبی
ہیں تو وہ مسلمان نہیں ہے، کیونکہ یہ ان باتوں میں سے
ہے جن کا جاننا اور ماننا دین میں ضروری ہے۔

اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دعویٰ
کفر ہے باجماع امت۔

اہل سنت والجماعہ اس بات کے قائل ہیں کہ ہمارے نبی کے
بعد کوئی نبی نہیں ہے، اس لیے کہ اللہ تعالیٰ فرما چکا ہے
ولکن رسول اللہ وخاتم النبیین، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فرما چکے ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اب جو کوئی کہے کہ
ہمارے نبی کے بعد کوئی نبی ہے تو اس کی تکفیر کی جائے گی
کیونکہ اس نے نص کا انکار کیا۔ اسی طرح مس شخص کی تکفیر
بھی کی جائے گی جو اس میں شک کرے۔ کیونکہ حجت نے
حق کو باطل سے الگ کر دیا ہے۔ اور جو شخص محمد صلی اللہ
علیہ وسلم کی وفات کے بعد نبوت کا دعویٰ کرے اس کا
دعویٰ باطل کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔

(۱۰) فتاویٰ عالمگیری (بارہویں صدی ہجری)

اذا لم يعرف الرجل ان محمد آصلی اللہ
علیہ وسلم اخوا الانبیاء فلیس بمسلم ولو قال
انا رسول اللہ وقال بالفارسیہ من پیغمبر بید
به من پیغام می برم یکض (جلد ۲ صفحہ ۲۶۳)

اگر آدمی یہ نہ جانے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سب سے
آخری نبی ہیں تو وہ مسلمان نہیں ہے۔ اور اگر کہے کہ میں
رسول اللہ ہوں یا فارسی میں کہے کہ من پیغمبر او اس
کی مراد یہ ہو کہ وہ پیغام لانے والا ہے تو اس کی تکفیر
کی جائے گی۔

(۱۱) علامہ آلوسی (۱۲۶۰ھ) (۱۲۸۳ھ)

وکونه صلی اللہ علیہ وسلم خاتم

اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم النبیین ہونا ان باتوں میں

النبيين مما نطق به الكتاب وصدعت به السنة
واجمعت عليه الامة فيكفر مدعى خلافة
وتقتل ان اصر (روح المعاني جلد ۲۲ صفحہ ۳۹)

ہے جن کی کتاب اللہ نے تصریح کی اور سنت نے واثقاً
بیان کیا اور امت نے اس پر اجماع کیا، لہذا اس کے
خلاف دعویٰ کرنے والے کی تکفیر کی جائے گی اور اگر اصرار
کے گا تو قتل کیا جائے گا۔

ضمیمہ نمبر (۷)

[مرزا غلام احمد صاحب کی تحریک کے مختلف مراحل، ان میں مرزا صاحب کے مختلف

دعوے، اور قادیانی عقیدہ و عمل پر ان دعووں کے اثبات]

مرزا غلام احمد صاحب سنہ ۱۸۸۸ء میں ایک مبلغ اور مناظر اسلام کی حیثیت سے مسلمانوں میں نمودار ہوئے
اس وقت سے لے کر اپنی وفات (۲۶ مئی سنہ ۱۹۰۸ء تک اپنی زندگی کے مختلف مراحل میں انہوں نے جن عقائد
اور خیالات کا اظہار کیا ان کو بیان کرتے سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم ان مراحل کو تاریخی ترتیب کے لحاظ
سے مرتب کر دیں تاکہ ہر مرحلے کے بیانات اور دوسرے مراحل کے بیانات سے ان کا فرق اچھی طرح سمجھا جاسکے۔

تاریخی ترتیب

(۱) سنہ ۱۸۸۰ء تا سنہ ۱۸۸۸ء - اس دور میں مرزا صاحب محض ایک مبلغ اسلام اور غیر مسلم حملہ آوروں کے مقابلے
میں اسلام کی مدافعت کرنے والے مناظر تھے۔ ان کو پورا اصرار تھا کہ ان کے عقائد تمام مسائل میں وہی ہیں جو عام مسلمانوں
کے ہیں۔ اگرچہ ان کی تحریروں میں طرح طرح کے غشی دعوے دیکھ کر مسلمان کھٹکتے تھے، مگر مرزا صاحب اپنے اقوال
کی توجیہات کر کے مسلمانوں کو مطمئن کر دیتے تھے۔

(۲) دسمبر سنہ ۱۸۸۸ء میں انہوں نے بیعت کے لیے ایشیا رومیا اور سنہ ۱۸۸۹ء کے آغاز سے بیعت یعنی شروع
کی اس وقت انہوں نے صرف ”مجذوبہ وقت“ اور ”امور من اللہ“ ہونے کا دعویٰ کیا، اور مسیح علیہ السلام سے اس
بنا پر اپنی مماثلت ظاہر کی کہ جس فریفتی اور مسکینی کی حالت میں وہ تھے اسی حالت میں مرزا صاحب بھی دعوت
تبلیغ کا کام کر رہے ہیں۔ اس زمانہ میں عام مسلمان مرزا صاحب کے متعلق اچھے خیالات رکھتے تھے۔ البتہ یہ
دیکھ کر کھٹکتے تھے کہ مرزا صاحب اپنے آپ کو تمام اولیائے امت سے افضل کہتے ہیں۔ (سیرۃ المہدی صفحہ

صاحبزادہ بشیر احمد صاحب - حصہ اول صفحہ ۱۴-۳۱-۸۹ - تبلیغ رسالت جلد اول صفحہ ۱۱-۱۲-۱۵)

(۳) سنہ ۱۸۹۱ء میں انہوں نے مسیح علیہ السلام کی موت کا اعلان اور خود مسیح موعود اور مہدی مہمود ہونے
کا دعویٰ کیا جس سے مسلمانوں میں کھلبلی مچ گئی (سیرۃ المہدی صفحہ ۳۱-۱۸۹)۔ اس دور کے آغاز میں مرزا صاحب
خود لکھتے ہیں کہ: ”پھر میں تقریباً بارہ برس تک، جو ایک زمانہ دراز ہے، بالکل اس سے بے خبر اور غافل رہا کہ

خدا نے مجھے بڑی تند و تیز سے براہین (یعنی براہین احمدیہ) میں مسیح موعود قرار دیا ہے، اور میں حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے رسمی عقیدے پر چارہا-چب بارہ برس گزر گئے تب وہ وقت آیا کہ میرے پر اصل حقیقت کھول دی جائے۔ تب تو اس سے اس بارے میں الہامات شروع ہوئے کہ تو ہی مسیح موعود ہے۔ (اعجاز احمدی ضمیمہ منزل المسیح صفحہ ۷)۔ دوسری جگہ لکھتے ہیں: ”اگرچہ کہ خدا نے براہین احمدیہ میں میرا نام عیسیٰ رکھا اور یہ بھی مجھے فرمایا کہ تیرے آنے کی خبر خدا اور رسول نے دی تھی، مگر چونکہ ایک گروہ مسلمانوں کا اس اعتقاد پر چھا ہوا تھا اور میرا بھی یہی اعتقاد تھا کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر سے نازل ہونگے اس لیے میں نے خدا کی وحی کے ظاہر پر عمل کرنا نہ چاہا بلکہ اس وحی کی تاویل کی اور اپنا اعتقاد وہی رکھا جو عام مسلمانوں کا تھا اور اسی کو براہین احمدیہ میں نتائج کیا۔ لیکن بعد اس کے اس بارہ میں بارش کی طرح وحی الہی نازل ہوئی کہ وہ مسیح موعود جو آنے والا ہے تو ہی ہے۔“

(حقیقتہ الوحی صفحہ ۱۳۹)

(۴) سن ۱۹۰۰ء میں مرزا صاحب کے خاص خاص مریدوں نے ان کو صاف صاف نبی کہنا شروع کیا اور ان کو دہریہ حیثیت دینی شروع کر دی جو قرآن کی رو سے انبیاء علیہم السلام کی ہے۔ مرزا صاحب کبھی ان کے اس قول کی تصدیق و تائید کرتے تھے، اور کبھی نبوت کے الفاظ کی توجیہ ناقص نبی، جزوی نبی، محدث و غیرہ الفاظ سے کر کے ان لوگوں کو سمجھانے کی کوشش کرتے تھے جو نبوت کے دعوے پر ایمان لانے میں متامل تھے۔ اس دور میں ۱۹۰۰ء کو مرزا صاحب کے ایک مرید خاص مولوی عبدالکریم صاحب نے خود مرزا صاحب کی موجودگی میں ایک خطبہ جمعہ پڑھا جس میں انہوں نے احمدیوں کو مخاطب کر کے کہا کہ ”اگر تم مسیح موعود کو ہر ایک امر میں حکم نہیں ٹھہراؤ گے اور اس پر ایمان نہیں لاؤ گے جیسا صحابہ نبی کریم پر ایمان لائے تو تم بھی ایک گونہ غیر احمدیوں کی طرح اللہ کے رسولوں میں تفریق کرنے والے ہو گے۔“ مرزا صاحب نے جمعہ کے بعد ان الفاظ میں اس کی توثیق کی کہ ”یہ بالکل میرا مذہب ہے جو آپسے بیان کیا،“ (کلمۃ الفصل، صاحبزادہ بشیر احمد صاحب - صفحہ ۱۶۷)۔ مگر اس توثیق کے باوجود مرزا صاحب خود نبوت کے صریح دعوے سے مجتنب رہے۔ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کے بقول اس زمانہ میں مرزا صاحب کا عقیدہ یہ تھا کہ آپ کو حضرت مسیح پر جزوی نصیبت ہے اور آپ کو جو نبی کہا جاتا ہے تو یہ ایک قسم کی جزوی نبوت ہے اور ناقص نبوت۔ (انقول الفصل صفحہ ۲۲)۔ نیز مزید توضیح کے لیے ملاحظہ ہو منکرین خلافت کا انجام از جلال الدین صاحب شمس صفحہ ۱۹)

(۵) سن ۱۹۰۱ء میں مرزا صاحب نے اپنے نبی اور رسول ہونے کا صاف صاف اعلان کیا اور اپنی اکثر تحریروں میں اس نبوت و رسالت کو ”ناقص“، ”جزوی“ اور ”محدثیت“ وغیرہ الفاظ سے محدود کرنا ترک کر دیا (سیرۃ المہدی حصہ اول صفحہ ۳۱)۔ جلال الدین شمس صاحب اپنی کتاب ”منکرین خلافت کا انجام“ میں اس کے متعلق یہ تصریح کرتے ہیں کہ: ”سن ۱۹۰۱ء سے پہلے کی بعض تحریرات میں حضرت اقدس (یعنی مرزا صاحب)

نے اپنے نبی ہوتے سے انکار کیا اور لکھا کہ آپ نبی نہیں بلکہ محدث ہیں۔ لیکن ۱۹۰۱ء کے بعد کی تحریرات میں آپ نے اپنی نبوت کو نہ خبرتی قرار دیا نہ ناقص نہ محدثیت۔

والی نبوت، بلکہ صاف الفاظ میں اپنے آپ کو نبی لکھتے

رہے، (صفحہ ۱۹)۔ اسی کے متعلق مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب فرماتے ہیں: ”۱۹۰۱ء میں اپنے عقیدے میں تبدیلی کی ہے اور سن ۱۹۰۹ء ایک درمیانی عرصہ ہے جو دونوں خیالات کے درمیان برزخ کے طور پر حد وصل ہے۔ . . . پس یہ ثابت ہے کہ سن ۱۹۰۱ء کے پہلے کے حوالے، جن میں آپ نے نبی ہوتے سے انکار کیا ہے، اب منسوخ ہیں اور ان سے حجت پکڑنی غلط ہے“ (حقیقتہ النبوت صفحہ ۱۲۱)

(۶) سن ۱۹۰۲ء میں مرزا صاحب نے منجملہ اور دعاوی کے ایک دعویٰ یہ بھی کیا کہ وہ کہن ہیں۔ لیکن

سیالکوٹ ان مرزا صاحب، مورخ ۲ نومبر ۱۹۰۲ء، صفحہ ۴۳)

ان مختلف مراحل میں مرزا صاحب نے ان مسائل کے متعلق جو ان کے اور مسلمانوں کے درمیان مابہ النزاع رہے ہیں، کیا بیانات دیے، اور ان کی جماعت کا کیا موقف رہا، اس کو ہم علیحدہ علیحدہ عنوانات کے تحت ذیل میں درج کرتے ہیں۔

تختم نبوت

۱۷) ابتدائی عقیدہ

(۷) تختم نبوت کے متعلق مرزا صاحب کا ابتدائی عقیدہ وہی تھا جو تمام مسلمانوں کا ہے یعنی یہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہو گئی اور آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ چنانچہ وہ اپنی متعدد کتابوں میں اس کی یوں تصریح کرتے ہیں:-

۱- کیا تو نہیں جانتا کہ پروردگار رحیم و صاحب فضل نے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا

استثناء کے خاتم النبیین نام رکھا اور ہمارے نبی نے اہل طلب کے لیے اس کی تفسیر اپنے قول

لا نبی بعدی میں واضح طور پر فرمادی؟ اور اگر ہم اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کا وجود

جائز قرار دیں تو گویا ہم باپ وحی تبدیل ہو جاتے کے بعد اس کا کھانا جائز قرار دینگے اور یہ صحیح نہیں

جیسا کہ مسلمانوں پر ظاہر ہے۔ اور ہمارے رسول صلعم کے بعد نبی کیونکر آسکتا ہے ورنہ آٹھا لیکہ

آپ کی وفات کے بعد وحی منقطع ہو گئی اور اللہ تعالیٰ نے آپ پر نبیوں کا خاتمہ فرمادیا۔“

(حجرات البشری، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۴۳)

۲- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بار بار فرمادیا تھا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا اور

حدیث الانبی بعدی ایسی مشہور تھی کہ کسی کو اس کی صحت میں کلام نہ تھا اور قرآن شریف

جس کا لفظ لفظاً قطعی ہے، اپنی آیت "ولکن رسول اللہ وحاتم النبیین سے بھی اس بات کی تصدیق کرتا تھا کہ فی الحقیقت ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہو چکی ہے۔"

کتاب البریہ، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۸۴

۳۔ وہ کوئی شخص بحیثیت رسالت ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہرگز نہیں آسکتا۔"

انالہ اولیام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۵۷

۴۔ قرآن کریم بعد خاتم النبیین کسی رسول کا آنا جائز نہیں رکھتا، خواہ وہ نیا ہو یا پرانا۔"

انالہ اولیام، صفحہ ۷۱

۵۔ پس یہ کس قدر جرأت اور دلیری اور گستاخی ہے کہ خیالاتِ ریکہ کی پیروی کر کے نصوصِ صریحہ قرآن کو عموماً چھوڑ دیا جائے اور خاتم الانبیاء کے بعد ایک نبی کا آنا مان لیا جائے۔"

ایام الصلح، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۲۶

۶۔ میں ان تمام امور کا قائل ہوں جو اسلامی عقائد میں داخل ہیں، اور جیسا کہ سنتِ جماعت کا عقیدہ ہے ان سب باتوں کو ماننا ہوں جو قرآن اور حدیث کی رو سے مسلم الثبوت ہیں، اور سیدنا و مولانا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ختم المرسلین کے بعد کسی دوسرے مدعی نبوت و رسالت کو کاذب اور کافر جانتا ہوں۔" (اشتراکِ مودودی، ۲ اکتوبر ۱۹۹۱ء، مرزا صاحب، مندرجہ تبلیغ رسالت جلد دوم صفحہ ۲)

۷۔ اب میں مفصلہ ذیل امور کا مسلمانوں کے سامنے صاف صاف اقرار اس خاتمہ خدا (جامع مسجد دہلی) میں کرتا ہوں کہ میں جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں اور جو شخص ختم نبوت کا منکر ہو اس کو بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔" (تحریری بیان از مرزا غلام احمد صاحب جو ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۱ء کو جامع مسجد دہلی میں پڑھا گیا، مندرجہ تبلیغ رسالت جلد دوم، صفحہ ۳۴)

(۲) ابتدائی دعوؤں کی توجیہات

(۸) مرزا صاحب کی جن تخریرات سے مسلمانوں کے دلوں میں یہ شبہ پیدا ہوا تھا کہ وہ نبوت کے مدعی ہیں یا دعویٰ کرتے والے ہیں، ان کی حسب ذیل توجیہات کر کے ابتداءً وہ مسلمانوں کو مطمئن کرنے سے :-

۱۔ ہم بھی نبوت کے مدعی پر لعنت بھیجتے ہیں اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے قائل ہیں اور ختم نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ایمان رکھتے ہیں اور وحی نبوت نہیں بلکہ وحی ولایت، جو زیرِ رسالت نبوت محمدیہ اور باتبع آل جناب صلی اللہ علیہ وسلم اور لیا اللہ کو ملتی ہے، اس کے ہم قائل ہیں

... غرض نبوت کا دعویٰ اس طرف بھی نہیں، صرف ولایت اور مجددیت کا دعویٰ ہے۔
 اشتہار از مرزا غلام احمد صاحب، مندرجہ تبلیغ رسالت جلد ۶، صفحہ ۳۰۷
 ۲۔ یہ عاجز نہ نبی ہے اور نہ رسول ہے، صرف اپنے نبی معصوم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 وسلم کا ایک ادنیٰ خادم اور پیرو ہے۔ (ارشاد مرزا غلام احمد صاحب مندرجہ قمر لہدیٰ، مؤلف
 قمر الدین صاحب جہلمی، صفحہ ۵۸)

۳۔ یہ سچ ہے کہ وہ الہام جو خدا نے اس بندے پر نازل فرمایا اس میں اس بندے
 کی نسبت نبی اور رسول اور مرسل کے لفظ بکثرت موجود ہیں۔ سو یہ حقیقی معنوں پر محمول نہیں
 ہیں۔ ہم اس بات کے قائل اور معترف ہیں کہ نبوت کے حقیقی معنوں کی رو سے بعد
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ کوئی نیا نبی آسکتا ہے اور نہ پرانا۔ قرآن ایسے نبیوں کے ظہور سے
 مانع ہے۔ مگر مجازی معنوں کی رو سے خدا کا اختیار ہے کہ کسی ملہم کو نبی کے لفظ سے یا رسول کے
 لفظ سے یاد کرے۔ (سراج منیر، مرزا غلام احمد صاحب - صفحہ ۳۰۲)

۴۔ اگرچہ عرصہ بیس سال سے متواتر اس عاجز کو الہام ہوا ہے، اکثر دفعہ ان میں رسول
 پائی کا لفظ آگیا ہے، لیکن وہ شخص غلطی کرتا ہے جو ایسا سمجھتا ہے کہ اس نبوت اور رسالت
 سے مراد حقیقی نبوت اور رسالت ہے۔ . . . سو چونکہ ایسے لفظوں سے جو محض انتعا
 کے رنگ میں ہیں، اسلام میں قلم نہ پڑتا ہے اور اس کا نتیجہ سخت بد نکلتا ہے، اس لیے اپنی
 جماعت کی معمولی بول چال اور دن رات کے محادثات میں یہ لفظ نہیں آنے چاہئیں۔ (مرزا
 صاحب کا خط مندرجہ اخبار الحکم قادیان، مورخہ ۱۸ اگست ۱۸۹۹ء - منقول از مسیح موعود
 اور ختم نبوت، مولوی محمد علی صاحب ایم اے، صفحہ ۴)

۵۔ میں نبی نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے محدث اور اللہ کا کلیم ہوں۔ (آئینہ کمالات اسلام،
 مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۳۸۳)

۶۔ میں نے ہرگز نبوت کا دعویٰ نہیں کیا، اور نہ میں نے انہیں کہا ہے کہ میں نبی ہوں
 لیکن ان لگوں نے جلدی کی اور میرے قول کے سمجھنے میں غلطی کی۔ . . . میں نے لوگوں سے
 سوائے اُس کے جو میں نے اپنی کتابوں میں لکھا ہے اور کچھ نہیں کہا کہ میں محدث ہوں اور اللہ تعالیٰ
 مجھ سے اسی طرح کلام کرتا ہے جس طرح محمدؐ میں سے۔ (جماعت البشری، مرزا غلام احمد صاحب
 صفحہ ۹۶)

۷۔ محدث جو مرسلین میں سے امتی بھی ہوتا ہے اور خاص طور پر نبی بھی۔ (ازالہ اوہام،

مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۰۱

۸۔ ”محدث بھی ایک معنی سے نبی ہی ہوتا ہے، گو اس کے لیے نبوت نامہ نہیں، مگر جزئی طور پر وہ ایک نبی ہی ہے، کیونکہ وہ خدا تعالیٰ سے ہم کلام ہونے کا ایک شرف رکھتا ہے، اور غیبیہ اس پر ظاہر کیے جاتے ہیں، اور نبیوں کی وحی کی طرح اس کی وحی کو بھی وحی شیطانی سے منترہ کیا جاتا ہے“ (توضیح مرام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۸)

۹۔ ”اس عاجز نے کبھی اور کسی وقت بھی حقیقی طور پر نبوت یا رسالت کا دعویٰ نہیں کیا، اور غیر حقیقی طور پر کسی لفظ کو استعمال کرنا اور لغت کے عام معنوں کے اعجاز سے اس کو بول چال میں لانا مستلزم کفر نہیں، مگر میں اس کو بھی پسند نہیں کرتا کہ اس میں عام مسلمانوں کو دھوکا لگ جاتے کا احتمال ہے“ (انجام آہم، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۰۲)

۱۰۔ ”پس یہ عرف لفظی نزاع ہوئی یعنی آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ و مناظرہ رکھتے ہیں میں اس کی کثرت کا نام مروجہ حکم الہی نبوت رکھتا ہوں، وکل ان اصطلاحات حقیقتہً اونگہ مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۶۸)

۱۱۔ تمام مسلمانوں کی حرمت میں گزارش ہے کہ اس عاجز کے رسالہ فتح الاسلام و توضیح المرام و انزالہ اوہام میں جس قدر ایسے الفاظ موجود ہیں کہ محدث ایک معنی میں نبی ہوتا ہے، یا یہ کہ تحدیث جزوی نبوت ہے، یا یہ کہ محدثیت نبوت ناقصہ ہے، یہ تمام الفاظ حقیقی معنوں پر محمول نہیں ہیں بلکہ صرف سادگی سے ان کے لغوی معنوں کی مدد سے بیان کیے گئے ہیں و نہ حاشا و کلامی مجھے نبوت حقیقی کا ہرگز دعویٰ نہیں ہے۔۔۔۔۔ سو میں تمام مسلمان بھائیوں کی حرمت میں واضح کرنا چاہتا ہوں کہ اگر وہ ان لفظوں سے ناراض ہیں اور ان کے دلوں پر یہ الفاظ شاق ہیں تو وہ ان الفاظ کو ترمیم شدہ تصور فرما کر بجائے اس کے محدث کا لفظ میری طرف سے سمجھ لیں، کیونکہ کسی طرح مجھ کو مسلمانوں میں تفرقہ اور نفاق ڈالنا منظور نہیں ہے۔۔۔۔۔ بجائے لفظ نبی کے محدث کا لفظ ہر ایک جگہ سمجھ لیں اور اس کو یعنی لفظ نبی کو کاٹنا ہٹنا خیال فرمائیں“ (تحریری بیان مورخہ ۳ فروری ۱۸۹۲ء جو حبشہ عام میں پڑھا گیا۔ مندرجہ تبلیغ رسالت، جلد ۲، صفحہ ۹۵)

(۱۳) نبوت کے مختلف دعوے

(۹) پھر مرزا صاحب نے نبوت کا دعویٰ کیا اور اس دعوے کی بھی ایک شکل نہ تھی بلکہ مختلف مواقع پر

متعدد شکایں تھیں :-

(الف) امتی نبی :

۱۔ بعد میں خدا کی وحی یا رس کی طرح میرے پرنازل ہوئی۔ اس نے مجھے اس عقیدے پر قائم نہ رہنے دیا اور صریح طور پر نبی کا خطاب مجھے دیا گیا۔ مگر اس طرح سے کہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی (حقیقتہ الوحی، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۴۹)

(ب) غیر صاحب شریعت :

۲۔ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا، اور غیر شریعت کے نبی ہو نہیں سکتا مگر وہی جو پہلے سے امتی ہے، پس اس بنا پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی (تجلیات الہیہ، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۲۲)

(ج) صاحب شریعت :

۳۔ یہ بھی تو سمجھو کہ شریعت کیا چیز ہے جس نے اپنی وحی کے ذریعہ سے چند ام وہی یا کیے اور اپنی امت کے لیے ایک قانون مقرر کیا وہی صاحب شریعت ہو گیا میری وحی میں امر بھی ہے اور نہی بھی اور اگر کہو کہ شریعت سے وہ شریعت مراد ہے جس میں نئے احکام ہوں تو یہ باطل ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان هذا النبی الصحف اللدی، صحف ابراہیم و موسیٰ، یعنی قرآنی تعلیم توہدات میں بھی موجود ہے (العبین نمبر ۴، مرزا غلام احمد صاحب ص ۱۱۸)

(د) ظلی و بروزی نبی :

۴۔ جس طرح حقیقی اور مستقل نبوتیں نبوت کی اقسام ہیں اسی طرح ظلی اور بروزی نبوت بھی نبوت کی ایک قسم ہے مسیح موعود کا ظلی نبی ہونا مسیح موعود سے نبوت کو نہیں چھینتا بلکہ صرف نبوت کی قسم ظاہر کرتا ہے اور جو حقیقی اور مستقل نبیوں کو حقوق حاصل ہیں وہی ظلی نبی کو بھی حاصل ہیں کیونکہ نفس نبوت میں کوئی فرق نہیں (کلمۃ الفصل صفحہ ۱۱۸)

(ه) بروز محمد

۵۔ میں بموجب آیت و اخوین منہم لما یحفظوا ہم بروزی طور پر وہی خاتم الانبیاء ہوں اور خدا نے آج سے بیس برس پہلے براہین احمدیہ میں میرا نام محمد اور احمد رکھا ہے اور مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی وجود قرار دیا ہے : "ایک غلطی کا انزال، مرزا غلام احمد صاحب (۶)، تمام انبیاء کا مجموعہ :-

۶۔ دنیا میں کوئی نبی نہیں گزرا جس کا نام مجھے نہیں دیا گیا۔ سو جیسا کہ براہین احمدیہ میں خدا نے فرمایا ہے میں آدم ہوں، میں نوح ہوں، میں ابراہیم ہوں، میں اسحاق ہوں، میں یعقوب ہوں، میں اسماعیل ہوں، میں موسیٰ ہوں، میں داؤد ہوں، میں عیسیٰ ابن مریم ہوں، میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوں، یعنی بزوری طور پر: ”تمہ حقیقتہ الوحی، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۸۲“

(۷) نبوت مرزا صاحب پر ختم
۷۔ اس امت میں نبی کا نام پانے کے لیے میں ہی مخصوص کیا گیا اور دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں ہیں۔ (حقیقتہ الوحی، مرزا غلام احمد صاحب ص ۲۹)

۸۔ امت محمدیہ میں ایک سے زیادہ نبی کسی صورت میں بھی نہیں آسکتے، چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت میں سے صرف ایک نبی اللہ کے آنے کی خبر دی ہے جو مسیح موعود ہے اور اس کے سوا قطعاً کسی کا نام نبی اللہ یا رسول اللہ نہیں رکھا اور نہ کسی اور کے آنے کی آپ نے خبر دی ہے بلکہ لافنی بعدی فرما کر اوروں کی نفی کر دی اور کھول کر بیان فرما دیا کہ مسیح موعود کے سوا میرے بعد قطعاً کوئی نبی یا رسول نہیں آئے گا۔

(تشحید الادیان، جلد ۹ نمبر ۳ صفحہ ۳۰ تا ۳۲)

(۴) ختم نبوت کی مختلف تاویلیں

۱) ان مختلف دعویوں کو نباتنے کے لیے مرزا صاحب نے اور ان کی جماعت نے مختلف مواقع پر ختم نبوت کی جو مختلف تاویلیں کی ہیں وہ درج ذیل ہیں:-

پہلی تاویل:-

۱۔ اگر ایک امتی کو، جو بعض پیروی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ وحی اور الہام اور نبوت کا پاتا ہے، نبی کے نام کا اعزاز دیا جائے تو اس سے ہر نبوت نہیں ٹوٹتی، کیونکہ وہ امتی ہے۔ مگر کسی ایسے نبی کا آنا جو امتی نہیں ہے ختم نبوت کے منافی ہے۔

(چشمہ مسیحی، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۱)

۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان معنوں سے خاتم الانبیاء ہیں کہ ایک تو نام کمالا نبوت ان پر ختم ہیں اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا رسول نہیں ہے اور کوئی ایسا نبی ہے جو ان کی امت سے باہر ہو۔ (چشمہ معرفت، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۱)

دوسری تاویل:-

۳۔ اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم بنایا، یعنی آپ کو نفاذ کمال

کے لیے مہرودی جو کسی اودنی کو برگز نہیں دی گئی اس وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھیرا۔ یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے اور آپ کی توجہ و حافی نبی تراش ہے“

(حقیقتہ الوحی، مرزا غلام احمد صاحب، ص ۹۶)

۴۔ خاتم النبیین کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آپ کی مہر کے بغیر کسی کی نبوت تصدیق نہیں ہو سکتی۔ جب مہر لگ جاتی ہے تو کاغذ سند ہو جاتا ہے اور مصدقہ سمجھا جاتا ہے۔ اسی طرح آنحضرت کی مہر اور تصدیق جس نبوت پر نہ ہو وہ صحیح نہیں ہے۔“ (ملفوظات احمدیہ، محمد منظور الہی، حصہ پنجم صفحہ ۲۹۰)

تیسری تاویل: —

۵۔ خدا نے ایسا کیا کہ اپنی حکمت اور لطف سے آپ کے (یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد) نیزہ سو برس تک اس لفظ (یعنی نبوت) کو آپ کی امت سے اٹھا دیا تاکہ آپ کی نبوت کی عظمت کا حق ادا ہو جائے (یعنی آپ کے بعد ہی دوسرے لوگوں کے نبی کہلانے سے آپ کی نبوت کی ہتک نہ ہو)۔ اور پھر چونکہ اسلام کی عظمت چاہتی تھی کہ اس میں بھی بعض ایسے افراد ہوں جن پر آنحضرت کے بعد لفظ نبی اللہ بولا جائے اور تا پہلے سلسلے سے (یعنی موسوی نبیاء کے سلسلے سے) مائت پوری ہو، آخری زمانے میں مسیح موعود کے واسطے آپ کی زبان سے نبی اللہ کا لفظ لکھو دیا۔“ (ارشاد مرزا غلام احمد صاحب مندرجہ اخبار الحکم قادیان، مورخہ ۱۷ اپریل ۱۹۰۳ء، منقول از رسالہ ختم نبوت از محمد الدین تلمانی، صفحہ ۱۰)

چوتھی تاویل: —

۶۔ میں غلطی طور پر محمد ہوں، صلی اللہ علیہ وسلم۔ پس اس طور سے خاتم النبیین کی مہر نہیں ٹوٹی، کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت محمد تک ہی محدود رہی، یعنی بہر حال محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی نبی رہا نہ اور کوئی۔ یعنی جبکہ میں بروہی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوں اور بروہی رنگ میں تمام کمالات محمدی مع نبوت محمدیہ میرے آئینہ ظلیت میں منعکس ہیں تو پھر کون سا الگ انسان ہوا جس نے غلط طور پر نبوت کا دعویٰ کیا۔“ (ایک غلطی کا ازالہ، مرزا غلام احمد صاحب)

وحی

(۱۱) ختم نبوت کی طرح وحی اور زندگی جبرئیل کے متعلق بھی مرزا صاحب کا موقف مختلف مراحل میں پیہم بدلتا رہا ہے جس کی کیفیت ذیل میں درج کی جاتی ہے :-

(۱) ابتدائی موقف :

۱۔ اگر ہم اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کا ظہور جائز قرار دیں تو گویا ہم بابی بند ہو جانے کے بعد اس کا کھلنا جائز قرار دینگے اور یہ صحیح نہیں، جیسا کہ مسلمانوں پر ظاہر ہے اور ہمارے رسول صلعم کے بعد نبی کیونکر آسکتا ہے درآنحالیکہ آپ کی وفات کے بعد وحی منقطع ہو گئی۔ (حما مہ البشری، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۳۴)

۲۔ ظاہر ہے کہ اگرچہ ایک ہی دفعہ وحی کا نزول فرما دیا جائے اور صرف ایسی ہی فقرہ جبرئیل لادیں اور پھر چپ ہو جائیں، یہ امر بھی ختم نبوت کا منافی ہے، کیونکہ جب نعتیہ کی جہری ٹوٹ گئی اور وحی رسالت پھر نازل ہونی شروع ہو گئی تو پھر حضورؐ آیا بہت نازل ہونا برا ہے۔۔۔۔۔ جبرئیل بعد وفات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کے لیے وحی لانے سے منع کیا گیا ہے۔ (ازالہ اوہام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۵۷)

۳۔ قرآن کریم بعد خاتم النبیین کسی رسول کا آنا جائز نہیں رکھتا خواہ وہ نیا ہو یا پرانا۔ کیونکہ رسول کو علم دین بتوسط جبرئیل ملتا ہے۔ اور باب نزول جبرئیل بہ پیرایہ وحی رسالت سدود ہے اور یہ بات ممنوع ہے کہ رسول تو آوے مگر سلسلہ وحی رسالت نہ ہو۔ (ازالہ اوہام، صفحہ ۷۱)

۴۔ رسول کی حقیقت اور ماہیت میں یہ امر داخل ہے کہ دینی علوم کو بذریعہ جبرئیل حاصل کرے، اور ابھی ثابت ہو چکا ہے کہ اب وحی رسالت تا قیامت منقطع ہے۔ (ازالہ اوہام، صفحہ ۶۱)

۵۔ پس یہ کس قدر جرات اور دلیری اور گستاخی ہے کہ خیالات رکیکہ کی پیروی کر کے نصوص صریحہ قرآن کو عمداً چھوڑ دیا جائے اور خاتم الانبیاء کے بعد ایک نبی کا آنا مان لیا جائے اور بعد اس کے جو وحی نبوت منقطع ہو چکی تھی پھر سلسلہ وحی نبوت کا جاری کر دیا جائے۔ کیونکہ جس میں شان نبوت باقی ہے اس کی وحی بلاشبہ نبوت کی وحی ہوگی۔ (ایام الصلح، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۲۶)

(۲) دوسرا موقف :

۶۔ ہم بھی نبوت کے مدعی پر لعنت بھیجتے ہیں اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے قائل ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ایمان رکھتے ہیں، اور وحی نبوت نہیں بلکہ وحی ولایت، جو زیر سایہ نبوت محمدیہ اور باقیات آں جناب صلی اللہ علیہ وسلم اولیاء اللہ لوطی

ہے۔ اس کے ہم قائل ہیں۔ ”راشتہ ہمارا غلام احمد صاحب، تبلیغ رسالت جلد ۶، صفحہ ۲۰۳ میں
۷۔ کیا یہ ضروری ہے کہ جو الہام کا دعویٰ کرتا ہے وہ نبی بھی ہو جیسے؟ (جنگ مقدس
مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۶۷)

۸۔ میں نبی نہیں ہوں بلکہ اللہ کی طرف سے محدث اور اللہ کا کلیم ہوں۔ ”آئینہ کمالات
اسلام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۳۸۳)
۳، تیسرا موقف:

۹۔ یہ کس قدر لغو و باطل عقیدہ ہے کہ ایسا خیال کیا جائے کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے وحی الہی کا دروازہ ہمیشہ کے لیے بند ہو گیا اور آئندہ کو قیامت تک اس کی کوئی بھی امید نہیں
صرف قفصوں کی پوجا کرو۔ پس کیا ایسا مذہب کچھ مذہب ہو سکتا ہے جس میں براہ راست خدا
تعالیٰ کا کچھ بھی پتہ نہیں گنتا؟ (ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم، صفحہ ۱۸۳۔ واضح رہے کہ براہین
احمدیہ کا حصہ پنجم ۱۹۰۸ء میں شائع ہوا تھا)

۱۰۔ ”آنچه من بشنوم ز وحی خدا تجدا پاک دانش ز خطا
ہمچو قرآن منترہ اش دلم از خطا ہا ہمیں ست ایام
تجد است این کلام مجید از دہان خدائے پاک دید“

ردّ ثمین، مرزا غلام احمد صاحب صفحہ ۲۸۷، و نزول المیخ، مرزا غلام احمد صاحب صفحہ ۹۴)
۱۱۔ اور میں جیسا کہ قرآن شریف کی آیات پر ایمان رکھتا ہوں ایسا ہی بغیر فرق ایک ذرہ
کے خدا کی اس کھلی وحی پر ایمان لاتا ہوں جو مجھے ہوئی، جس کی سچائی اس کے متواتر نشانوں سے
مجھ پر کھل گئی ہے اور میں بیت اللہ میں کھڑے ہو کر یہ قسم کھا سکتا ہوں کہ وہ پاک وحی جو میرے
پر نازل ہوتی ہے وہ اسی خدا کا کلام ہے جس نے حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ اور حضرت
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنا کلام نازل کیا تھا؛ (ایک غلطی کا ازالہ مرزا غلام احمد صاحب)
۱۲۔ ”مجھے اپنی وحی پر ایسا ہی ایمان ہے جیسا کہ تورات اور انجیل اور قرآن کریم پر؛“

(اربعین نمبر ۴، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۲۵)

۱۳۔ آمدن زب من جبرئیل علیہ السلام و مرا برگزید و گردش دادا گشتت خود را و اشارہ
کرد خدا ترا از دشمنان نگہ خواہد داشت؛ ”مواہب الرحمن، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۴۳)

یسح اور نزول یسح کا مسئلہ

(۱۲) یسح علیہ السلام اور ان کی آمد ثانی اور خود اپنے یسح موعود ہونے کے باب میں مرزا صاحب کا موقف مختلف مراحل میں مختلف رہا ہے۔ اس کا نقشہ ذیل میں ملاحظہ ہو:-

(۱) پہلا موقف: —

۱۔ اس عاجز نے جو قبیل موعود ہونے کا دعویٰ کیا ہے، جس کو کم فہم لوگ یسح موعود خیال کر بیٹھے ہیں، یہ کوئی نیا دعویٰ نہیں ہے جو آج ہی میرے منہ سے سنا گیا ہو۔۔۔ میں نے یہ دعویٰ ہرگز نہیں کیا کہ یسح ابن مریم ہوں۔ جو شخص میرے پر یہ الزام لگا دے وہ میرے منفرد اور کذاب ہے۔ بلکہ میری طرف سے عرصہ سات آٹھ سال سے برابر یہی شائع ہو رہا ہے کہ میں قبیل یسح ہوں؛ (انزالہ ادبام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۹۰)

۲۔ یہ ممکن اور بالکل ممکن ہے کہ کسی زمانے میں کوئی ایسا یسح بھی آجائے جس پر حدیثوں کے بعض ظاہری الفاظ صادق آسکیں؛ (انزالہ ادبام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۹۹)

۳۔ اس عاجز پر ظاہر کیا گیا ہے کہ یہ خاکسار اپنی غربت اور انکسار اور توکل اور اتینار اور آیات و انوار کی دوسے یسح کو پہلی زندگی کا نمونہ ہے اور اس عاجز کی فطرت اور یسح کی فطرت باہم نہایت ہی تشابہ واقع ہوئی ہے؛ (برہان احمدیہ، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۴۹۹)

۴۔ مصنف کو اس بات کا بھی علم دیا گیا ہے کہ وہ مجدد وقت ہے اور روحانی طور پر اس کے کمالات یسح ابن مریم کے کمالات سے مشابہ ہیں؛ (انتہار مرزا غلام احمد صاحب، تبلیغ رسالت، جلد اول، صفحہ ۱۵)

۵۔ اگر یہ اعتراض پیش کیا جائے کہ یسح کا مثل بھی نبی (ہونا) چاہیے، کیونکہ یسح نبی تھا، تو اس کا اول جواب تو یہی ہے کہ آنے والے یسح کے لیے ہمارے سید و مولیٰ نے نبوت شرط نہیں ٹھیرائی بلکہ صاف طور پر یہی لکھا ہے کہ وہ ایک مسلمان ہوگا اور عام مسلمانوں کے موافق تشریعت فرقانی کا پابند ہوگا اور اس سے زیادہ کچھ بھی ظاہر نہیں کرے گا؛ (توضیح المرام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۹)

(۲) دوسرا موقف: —

۶۔ اور یہی عیسیٰ ہے جس کی انتظار تھی، ادب الہامی عبارتوں میں مریم اور عیسیٰ سے میں ہی مراد ہوں۔ میری نسبت ہی کہا گیا کہ ہم اس کو نشان بنا دیں گے، اور نیز کہا گیا کہ یہ وہی عیسیٰ ابن مریم ہے

جو آنے والا تھا جس میں لوگ تنک کرتے ہیں یہی حق ہے اور آنے والا یہی ہے اور تنک محض ناقہی سے ہے۔ (کشتی نوح، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۴۸)

۷۔ اس نے براہین احمدی کے تیسرے حصے میں میرا نام مریم رکھا، پھر جیسا براہین احمدی سے ظاہر ہے، دو برس تک صفت مریمیت میں میں نے پرورش پائی اور پردہ میں نشوونما پاتا رہا، پھر... مریم کی طرح عیسیٰ کی روح مجھ میں نفع کی گئی اور استعارے کے رنگ میں مجھے حاملہ ٹھہرایا گیا، اور آخر کئی مہینے کے بعد جو دس مہینے سے زیادہ نہیں، بذریعہ اس الہام کے جو رب سے آخر براہین احمدیہ کے حصہ چہارم میں درج ہے، مجھے مریم سے عیسیٰ بنایا گیا۔ پس اس طور سے میں ابن مریم ٹھہرا، اور خدائے براہین احمدیہ کے وقت میں اس ستر خفی کی مجھے خبر نہ دی۔ (کشتی نوح، ص ۵۸)

۸۔ سو یقیناً سمجھو کہ نازل ہونے والا ابن مریم یہی ہے جس نے عیسیٰ ابن مریم کی طرح اپنے زمانے میں کسی ایسے شیخ والد روحانی کو نہ پایا جو اس کی روحانی پیدائش کا موجب ٹھہرتا۔ تب خدا تعالیٰ خود اس کا متولی ہوا اور تربیت کی کناریں لیا اور اپنے بندے کا نام ابن مریم رکھا... پس مثالی صورت کے طور پر یہی عیسیٰ ابن مریم ہے جو لغیر باپ کے پیدا ہوا۔ کیا تم ثابت کر سکتے ہو کہ اس کا کوئی والد روحانی ہے؟ کیا تم ثبوت دے سکتے ہو کہ تمہارے سلسلہ اربع میں سے کسی سلسلے میں یہ داخل ہے؟ پھر یہ ابن مریم نہیں تو کون ہے؟ لازماً اولیام، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۶۵۹)

۹۔ اب یہ بھی جانتا چاہیے کہ دمشق کا لفظ جو مسلم کی حدیث میں وارد ہے، یعنی یوحنا میں یہ جو لکھا ہے کہ حضرت مسیح دمشق کے منارہ سفید مشرقی کے پاس انریں گے، یہ لفظ ابتدا سے محقق لوگوں کو حیران کرنا چلا آیا ہے۔ . . . واضح ہو کہ دمشق کے لفظ کی تعبیر میں میرے پرمنجانیب اللہ یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ اس جگہ ایسے قصبے کا نام دمشق رکھا گیا ہے جس میں ایسے لوگ رہتے ہیں جو زیدی الطبع اور زیدی ملیہ کی عادات اور خیالات کے پیرو ہیں۔ . . . خدا تعالیٰ نے مجھ پر یہ ظاہر فرمایا ہے کہ یہ قصبہ قادیان بوجہ اس کے کہ اکثر زیدی الطبع لوگ اس

نقحہ واضح رہے کہ دمشق کے لفظ پر مرزا صاحب سے پہلے کسی صاحب علم کو حیرانی نہیں پیش آئی۔ علم حدیث کے جتنے شاحین ہیں ان میں سے کسی کے کلام میں بھی حیرانی کا کوئی اثر نہیں پایا جاتا۔ البتہ مرزا صاحب کو ضروریہ حیرانی لاحق ہے۔ ہرگز کہ حدیث میں ایک مشہور و معروف مقام کی تعبیر ہونے کے باوجود وہ کس طرح مسیح موعود نہیں۔

میں سکونت رکھتے ہیں دمشق سے ایک مناسبت اور مشابہت رکھتا ہے“ (حاشیہ
ازالہ اوہام، صفحہ ۶۳ تا ۷۳)

۱۰۔ مجھے اُس خدا کی قسم ہے جس نے مجھے بھیجا ہے، اور جس پر انفر اکرنا لعنتیوں کا
کام ہے کہ اس نے مسیح موعود بنا کر مجھے بھیجا ہے“ (ایک غلطی کا ازالہ، تبلیغ رسالت جلد ۱،
صفحہ ۱۸)

قادریاتی جماعت کا ایک امت ہونا

(۱۳) مرزا صاحب نے خود یہ اصول بھی بصراحت بیان کیا ہے کہ ایک نبی ایک امت وجود میں لاتا ہے
اور پھر انہوں نے خود ہی اپنی جماعت کو امت کہا بھی ہے۔ اس کے ثبوت میں چند عبارات درج ذیل ہیں :-

۱۔ جو شخص نبوت کا دعویٰ کرے گا اس دعوے میں ضرور ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی ہستی کا اقرار
کرے اور نیز یہ بھی کہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے میرے پر وحی نازل ہوتی ہے اور تیر خلق اللہ کو وہ
کلام بھی سنا دے جو اس پر خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا ہے اور ایک امت بنا دے جو اس
کو نبی سمجھتی ہو اور اس کی کتاب کو کتاب اللہ جانتی ہو“ (آئینہ کمالات اسلام، مرزا غلام احمد
صاحب، صفحہ ۳۲۲)

۲۔ یہ بھی تو سمجھو کہ شریعت کیا چیز ہے جس نے اپنی وحی کے ذریعے سے چند امر و نہی بیان
کیے اور اپنی امت کے لیے ایک قانون مقرر کیا وہی صاحب شریعت ہو گیا۔ . . . میری
وحی میں امر بھی ہے اور نہی بھی“ (اربعین نمبر ۲، مرزا غلام احمد صاحب، ص ۱۱)

۳۔ پہلا مسیح صرف مسیح تھا، اس لیے اس کی امت گمراہ ہو گئی اور موسوی سلسلے کا
خاتمہ ہو گیا۔ اگر میں بھی صرف مسیح ہوتا تو ایسا ہی ہوتا لیکن میں جہدی اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)
کا بروز بھی ہوں، اس لیے میری امت کے دو حصے ہونگے۔ ایک وہ جو مسیحیت کا رنگ اختیار
کریں گے۔ اور یہ تباہ ہو جائیں گے۔ اور دوسرے وہ جو ہدویت کا رنگ اختیار کریں گے۔“

دارشاد مرزا غلام احمد صاحب مندرجہ افضل ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء

مرزا صاحب کو نہ ماننے کے نتائج، اعتقادی حیثیت سے

۱۴) اس امر میں بھی مرزا صاحب کا موقف مختلف رہا ہے کہ جو لوگ ان کو نہ مانیں ان کی پوزیشن کیا ہے
اس سلسلے میں مختلف مراحل پر انہوں نے اور ان کی جماعت کے اکابر نے جو مختلف موقف اختیار کیے ہیں درج ذیل ہیں

ابتدائی موقف:

۱۔ یہ عاجز خدا تعالیٰ کی طرف سے اس امت کے لیے محدث ہو کر آیا ہے اور محدث بھی ایک معنی سے نبی ہی ہوتا ہے۔ گو اس کے لیے نبوت تامر نہیں مگر تاہم جزئی طور پر وہ ایک نبی ہی ہے۔ اور انبیاء کی طرح اس پر فرض ہوتا ہے کہ اپنے تئیں باوازا بلند ظاہر کرے اور اس سے انکار کرنے والا ایک حد تک مستوجب سزا ٹھہرتا ہے۔ (توضیح مرام، مرزا غلام احمد صاحب، ص ۱۵۱)

۲۔ ابتدا سے میرا یہی مذہب ہے کہ میرے دعوے کے انکار کی وجہ سے کوئی شخص کافر یا دجال نہیں ہو سکتا، ہاں ضال اور جادوہ صواب سے منحرف ضرور ہوگا، اور میں اس کا نام بے ایمان نہیں رکھتا۔ (حاشیہ میں) یہ نکتہ یاد رکھنے کے لائق ہے کہ اپنے دعوے سے انکار کرنے والے کو کافر کہنا یہ صرف ان نبیوں کی شان ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے شریعت اور احکام جدیدہ لاتے ہیں۔ لیکن جن شریعت کے ماسوا جس قدر ملہم اور محثرت ہیں، گو وہ کیسی ہی جناب الہی میں اعلیٰ شان رکھتے ہوں اور صلعت مکالمۃ الہیہ سے سرفراز ہوں، ان کے انکار سے کوئی کافر نہیں بن سکتا۔

(ترباق القلوب، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۳۰)

۳۔ اور ہر ایک مسلمان جس کو میری تبلیغ پہنچ گئی ہے، گو وہ مسلمان ہے، مگر مجھے اپنا حکم نہیں ٹھیرانا اور نہ مجھے مسیح موعود ماننا ہے اور نہ میری وحی کو خدا کی طرف سے جانتا ہے، وہ آسمان پر قابل مواخذہ ہے۔ (تحفۃ الندوہ، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۶۶)

۴۔ "جو شخص مسیح موعود کو نہیں مانتا، یا ماننے کی ضرورت نہیں سمجھتا، وہ بھی حقیقت اسلام اور عاقبت نبوت اور غیر عن رسالت سے بے خبر محض ہے اور وہ اس بات کا حق دار نہیں ہے کہ اس کو سچا مسلمان، خدا اور اس کے رسول کا سچا تابع دار اور فرماں بردار کہہ سکیں۔۔۔۔۔ اس کے نہ ماننے والوں اور اس سے انحراف کرنے والوں کا نام فاسق رکھا ہے" (حجۃ اللہ تقریر لاہور از مرزا غلام احمد صاحب، منقول از النبیۃ فی الاسلام، مولوی محمد علی ایم اے، صفحہ ۲۱۲)

آخری موقف:

۵۔ جو شخص نیری پیروی نہیں کرے گا اور نیری بیعت میں داخل نہیں ہوگا اور تیرا مخالف رہے گا، وہ خدا اور رسول کی نافرمانی کرنے والا جہنمی ہے۔ (انتہا معیار الاخیار از مرزا غلام احمد صاحب، مورخہ ۲۵ مئی سن ۱۹۱۹ء، منقول از کلمۃ الفصل، صاحبزادہ شیر احمد صاحب، صفحہ ۱۲۹)

۶۔ اب جبکہ یہ مسئلہ بالکل صاف ہے کہ مسیح موعود کے لسنے کے بغیر نجات نہیں ہو سکتی تو کیوں خواہ مخواہ غیر احمدیوں کو مسلمان ثابت کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ (کلمۃ الفصل صفحہ ۱۲۴)

۷۔ حضرت مرزا صاحب نے جہاں کہیں بھی غیر احمدیوں کو مسلمان کہہ کر لپکا رہے وہاں صرف یہ مطلب ہے کہ وہ اسلام کا دعویٰ کرتے ہیں۔ ورنہ آپ حسب حکم الہی اپنے منکروں کو مسلمان نہ سمجھتے تھے۔ (کلمۃ الفصل صفحہ ۱۲۴)

۸۔ (مرزا غلام احمد صاحب کی تحریر کا حوالہ دینے کے بعد) ”حضرت مسیح موعود کی اس تحریر سے بہت سی باتیں حل ہو جاتی ہیں۔ اول یہ کہ حضرت صاحب کو اللہ تعالیٰ نے الہام کے ذریعہ اطلاع دی کہ تیرا انکار کرنے والا مسلمان نہیں، اور نہ صرف یہ اطلاع دی بلکہ حکم دیا کہ تو اپنے منکروں کو مسلمان نہ سمجھے دوسرے یہ کہ حضرت صاحب نے عبدالحکیم خاں کو جماعت سے اس واسطے خارج کیا کہ وہ غیر احمدیوں کو مسلمان کہتا تھا۔ تیسرے یہ کہ مسیح موعود کے منکروں کو مسلمان کہنے کا عقیدہ ایک خبیث عقیدہ ہے۔ چوتھے یہ کہ جو ایسا عقیدہ رکھے اس کے لیے رحمت الہی کا دروازہ بند ہے۔“ (کلمۃ الفصل، صفحہ ۱۲۵)

۹۔ کفر دو قسم پر ہے۔ ایک کفر یہ کہ ایک شخص اسلام سے ہی انکار کرنا ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول نہیں مانتا۔ دوسرے یہ کفر کہ مثلاً وہ مسیح موعود کو نہیں مانتا اور اس کو باوجود تمام حجت کے جھوٹا جانتا ہے۔ اور اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ دونوں قسم کے کفر ایک ہی قسم میں داخل ہیں۔“ (تحقیقۃ الوجدی، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۱۴۹)

۱۰۔ یہ کل مسلمان جو حضرت مسیح موعود کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے، خواہ انہوں نے حضرت مسیح موعود کا نام بھی نہیں سنا، وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔“ (آئینہ صفا، مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب، صفحہ ۳۵)

۱۱۔ ہر ایک ایسا شخص جو موسیٰ کو تو مانتا ہے مگر عیسیٰ کو نہیں مانتا، یا عیسیٰ کو مانتا ہے مگر محمد کو نہیں مانتا، یا محمد کو مانتا ہے مگر مسیح موعود کو نہیں مانتا، وہ نہ صرف کافر بلکہ لپکا کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔“ (کلمۃ الفصل، صفحہ ۱۱۰)

۱۲۔ تاویبان میں اللہ تعالیٰ نے پیر محمد صلعم کو اتارا تا کہ وہ اپنے وعدے کو پورا کرے۔“

(کلمۃ الفصل، ص ۱۰۵)

۱۳۔ پس مسیح موعود خود محمد رسول اللہ ہے جو اشاعت اسلام کے لیے دوبارہ دنیا

میں تشریف لائے " (کلمۃ الفصل، صفحہ ۱۵۸)

۱۴۔ اب معاملہ صاف ہے۔ اگر نبی کریم کا انکار کفر ہے تو مسیح موعود کا انکار بھی کفر

ہونا چاہیے۔ کیونکہ مسیح موعود نبی کریم سے الگ کوئی چیز نہیں ہے، بلکہ وہی ہے "

(کلمۃ الفصل، صفحہ ۱۴۷)

۱۵۔ جو شخص ظاہر کرتا ہے کہ میں نہ ادھر کا ہوں نہ ادھر کا ہوں، اصل میں وہ بھی ہمارا

مکذیب ہے۔ اور جو ہمارا مصدق نہیں اور کہتا ہے کہ میں ان کو اچھا جانتا ہوں وہ بھی

مخالف ہے " (ارشاد مرزا غلام احمد صاحب، مندرجہ اخبار بدر مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۰۳ء۔

منقول از منکرین خلافت کا انجام، صفحہ ۸۲)

مرزا صاحب کو نہ ماننے کے نتائج عملی حیثیت سے

۱۶۔ اس کے بعد حضرت مسیح موعود نے صاف حکم دیا کہ "غیر احمدیوں کے ساتھ ہمارے کوئی

تعلقات ان کی غمی اور شادی کے معاملات میں نہ ہوں " جب ان کے غم میں ہم نے شامل ہی

نہیں ہوتا تو پھر جنازہ کیسا " (الفضل، ۱۸ جون ۱۹۱۶ء)

۱۷۔ حضور مرزا صاحب فرماتے ہیں "غیر احمدی کی لڑکی لے لینے میں حرج نہیں ہے کیونکہ

اہل کتاب عورتوں سے بھی نکاح جائز ہے " (الفضل، ۱۶ دسمبر ۱۹۲۰ء)

۱۸۔ یہ اعلان بغرض آگاہی عام شائع کیا جاتا ہے کہ احمدی لڑکیوں کے نکاح غیر احمدیوں

کرنے ناجائز ہیں۔ آئندہ احتیاط کی جائے " (اعلان ناظر امور عامہ قادیان، الفضل ۱۴ دسمبر ۱۹۲۰ء)

۱۹۔ حضرت مرزا صاحب نے اپنے بیٹے (مرزا فضل احمد مرحوم) کا جنازہ محض اس لیے

نہیں پڑھا کہ وہ غیر احمدی تھا " (الفضل، ۱۵ دسمبر ۱۹۲۱ء)

۲۰۔ پس یاد رکھو کہ جیسا کہ خدا نے مجھے اطلاع دی ہے، تمہارے پر حرام ہے اور قطع حرام

ہے کہ کسی مکفر اور مکذیب یا متردد کے پیچھے نماز پڑھو۔ بلکہ چاہیے کہ تمہارا وہی امام ہو

جو تم میں سے ہو " (البعین نمبر ۳، مرزا غلام احمد صاحب، صفحہ ۴۴)

۲۱۔ میرا یہ عقیدہ ہے کہ جو لوگ غیر احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں ان کا جنازہ جائز

نہیں، کیونکہ میرے نزدیک وہ احمدی نہیں ہیں، اسی طرح جو لوگ غیر احمدیوں کو لڑکی دے

دیں اور وہ اپنے اس فعل سے توبہ کیسے بغیر فوت ہو جائیں، ان کا جنازہ بھی جائز نہیں۔“

مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کا خط، الفضل، ۱۳ اپریل ۱۹۲۶ء

۲۲۔ حضرت مسیح موعود نے غیر احمدیوں کے ساتھ صرف وہی سلوک جائز رکھا ہے جو نبی کریم

نے عیسائیوں کے ساتھ کیا۔ غیر احمدیوں سے ہماری نمازیں الگ کی گئیں، ان کو لڑکیاں دیا حرام

قرار دیا گیا، ان کے جنازے پڑھنے سے روکا گیا۔ اب باقی کیا رہ گیا ہے جو ہم ان کے ساتھ

مل کر کر سکتے ہیں؟ دو قسم کے تعلقات ہوتے ہیں۔ ایک دینی، دوسرے دنیوی۔ دینی تعلق

کا سب سے بڑا ذریعہ عبادت کا اکٹھا ہونا ہے۔ اور دنیوی تعلق کا پھاری ذریعہ رشتہ ذناطہ ہے۔

سو یہ دونوں ہمارے لیے حرام قرار دیے گئے۔ اگر کہو کہ ہم کو ان کی لڑکیاں لینے کی اجازت

ہے، تو میں کہتا ہوں نصار منی کی لڑکیاں لینے کی بھی اجازت ہے۔ اور اگر یہ کہو کہ غیر احمدیوں

کو سلام کیوں کہا جاتا ہے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ حدیث سے ثابت ہے کہ بعض اوقات

نبی کریم نے یہود تک کو سلام کا جواب دیا ہے۔ (کلمۃ الفضل، صفحہ ۱۶۹)